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สวนท่ี 1  
บทสรุปผูบริหาร 

 
กรมควบคุมโรคไดจัดทำแผนพัฒนาดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพของประเทศ ระยะ 20 ป 

(พ.ศ. 2561 - 2580) โดยมีเปาหมายเพื่อให “ประชาชนไดรับการปกปอง ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระดับ
มาตรฐานสากล ภายในป พ.ศ. 2580” และไดกำหนดเปาหมายการพัฒนา ออกเปน 4 ระยะ ประกอบดวย 
ระยะปฏิรูประบบ (พ.ศ. 2561 - 2565) ระยะสรางความเขมแข็ง (พ.ศ. 2566 - 2570) ระยะสูความยั่งยืน 
(พ.ศ. 2571 - 2575) และระยะดีที่สุดในเอเชีย (พ.ศ. 2576 - 2580) เพื่อใชเปนแนวทางในการพัฒนา
งานดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคของประเทศใหสอดคลองและบูรณาการกัน มีการกำหนดเปาหมาย
และคาเปาหมาย เปนตัวชี้วัดการบรรลุเปาหมายผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน อันจะกอใหเกิดเปนพลังผลักดัน
รวมกันไปสูเปาหมายดังกลาว 

วัตถุประสงคของการจัดทำรายงานในครั้งนี้ เพื่อติดตามและประเมินผลความสำเร็จการบรรลุเปาหมาย
และคาเปาหมายของตัวชี้วัดภายใตแผนพัฒนาดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพของประเทศ ระยะ 20 ป 
(พ.ศ. 2561 - 2580) ระยะสรางความเขมแข็ง (พ.ศ. 2566 - 2570) ประกอบดวย แผนงาน/โครงการ
สำคัญในระดับตาง ๆ ของกรมควบคุมโรค ในปงบประมาณ พ.ศ. 2566 (ตั้งแต 1 ตุลาคม 2565 - 30 กันยายน 
2566) เพื่อเปนขอมูลใหกับหนวยงานที ่เกี ่ยวของ ไดนำไปใชประกอบการทบทวน ปรับปรุง เปาหมาย 
มาตรการ และแนวทางการดำเนินงานใหบรรลุผลสำเร็จตามเปาหมายท่ีกำหนดไวในระยะตอไป  

รายงานผลสัมฤทธิ์ดำเนินงานตามตัวชี้วัดที่สำคัญในการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ประจำปงบประมาณ 
พ.ศ. 2566 ของกรมควบคุมโรค ในครั้งนี้ เปนการรวบรวมและวิเคราะหจากเอกสาร (Documentary Analysis) 
ซึ่งเปนขอมูลทุติยภูมิ โดยประเมินผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนระดับตาง ๆ ในปงบประมาณ 
พ.ศ. 2566 ของกรมควบคุมโรค พิจารณาจากผลการบรรลุเปาหมายของผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดที่เกิดขึ้นจริง
เปรียบเทียบกับเปาหมายท่ีกำหนด และศึกษาปญหาและอุปสรรคจากการดำเนินงานของหนวยงาน ซ่ึงคณะผูจัดทำ
ไดรวบรวมขอมูลตามขอบเขตที่กำหนด พรอมทั้งนำมาวิเคราะห สังเคราะหขอมูลเชิงปริมาณดวยสถิติเชิงพรรณนา 
และขอมูลเชิงคุณภาพดวยการวิเคราะหเนื้อหา เกณฑการประเมิน กำหนดไว 3 ระดับ คือ 1) บรรลุตามคาเปาหมาย 
2) ต่ำกวาคาเปาหมาย และ 3) ไมสามารถประเมินผลได เนื่องจากไมมีการจัดเก็บขอมูล/มีการยกเลิกการจัดเก็บ
ตัวชี้วัดระหวางป และอยูระหวางเก็บรวบรวมขอมูลหรือรอการจัดเก็บขอมูลตามหวงระยะเวลาของแผนงาน 

 

สรุปผลสัมฤทธิ์การดำเนนิงานปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 มี ดังนี้ 
1. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดจากการใชจายงบประมาณตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 กรมควบคุมโรค ในภาพรวมจำนวน 92 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 
72 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 78.26 และต่ำกวาคาเปาหมาย จำนวน 20 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 21.74 
โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
    1.1 การดำเนินงานตามตัวชี้วัดผลสัมฤทธิ์และประโยชนที่คาดวาจะไดรับจากการใชจายงบประมาณ 
จำนวน 1 ตัวชี้วัด ไดแก สัดสวนประชาชนที่มีความรูสุขภาพเรื่องโรคอุบัติใหมและโรคอุบัติซ้ำที่เกิดจากการเปลี่ยนแปลง
ภูมิอากาศ ผลการดำเนินงาน พบวา บรรลุตามคาเปาหมายท่ีกำหนด คิดเปนรอยละ 100 
   1.2 การดำเนินงานตามตัวชี้วัดเปาหมายการใหบริการหนวยงาน จำนวน 2 ตัวชี้วัด ไดแก 1) รอยละ
ของประชาชนกลุมเปาหมายมีความรอบรูดานโรคและภัยสุขภาพ สามารถปองกันและควบคุมปจจัยเสี่ยงที่คุกคาม
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2566) เพื่อเปนขอมูลใหกับหนวยงานที ่เกี ่ยวของ ไดนำไปใชประกอบการทบทวน ปรับปรุง เปาหมาย 
มาตรการ และแนวทางการดำเนินงานใหบรรลุผลสำเร็จตามเปาหมายท่ีกำหนดไวในระยะตอไป  

รายงานผลสัมฤทธิ์ดำเนินงานตามตัวชี้วัดที่สำคัญในการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ประจำปงบประมาณ 
พ.ศ. 2566 ของกรมควบคุมโรค ในครั้งนี้ เปนการรวบรวมและวิเคราะหจากเอกสาร (Documentary Analysis) 
ซึ่งเปนขอมูลทุติยภูมิ โดยประเมินผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนระดับตาง ๆ ในปงบประมาณ 
พ.ศ. 2566 ของกรมควบคุมโรค พิจารณาจากผลการบรรลุเปาหมายของผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดที่เกิดขึ้นจริง
เปรียบเทียบกับเปาหมายท่ีกำหนด และศึกษาปญหาและอุปสรรคจากการดำเนินงานของหนวยงาน ซ่ึงคณะผูจัดทำ
ไดรวบรวมขอมูลตามขอบเขตที่กำหนด พรอมทั้งนำมาวิเคราะห สังเคราะหขอมูลเชิงปริมาณดวยสถิติเชิงพรรณนา 
และขอมูลเชิงคุณภาพดวยการวิเคราะหเนื้อหา เกณฑการประเมิน กำหนดไว 3 ระดับ คือ 1) บรรลุตามคาเปาหมาย 
2) ต่ำกวาคาเปาหมาย และ 3) ไมสามารถประเมินผลได เนื่องจากไมมีการจัดเก็บขอมูล/มีการยกเลิกการจัดเก็บ
ตัวชี้วัดระหวางป และอยูระหวางเก็บรวบรวมขอมูลหรือรอการจัดเก็บขอมูลตามหวงระยะเวลาของแผนงาน 

 

สรุปผลสัมฤทธิ์การดำเนนิงานปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 มี ดังนี้ 
1. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดจากการใชจายงบประมาณตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 กรมควบคุมโรค ในภาพรวมจำนวน 92 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 
72 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 78.26 และต่ำกวาคาเปาหมาย จำนวน 20 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 21.74 
โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
    1.1 การดำเนินงานตามตัวชี้วัดผลสัมฤทธิ์และประโยชนที่คาดวาจะไดรับจากการใชจายงบประมาณ 
จำนวน 1 ตัวชี้วัด ไดแก สัดสวนประชาชนที่มีความรูสุขภาพเรื่องโรคอุบัติใหมและโรคอุบัติซ้ำที่เกิดจากการเปลี่ยนแปลง
ภูมิอากาศ ผลการดำเนินงาน พบวา บรรลุตามคาเปาหมายท่ีกำหนด คิดเปนรอยละ 100 
   1.2 การดำเนินงานตามตัวชี้วัดเปาหมายการใหบริการหนวยงาน จำนวน 2 ตัวชี้วัด ไดแก 1) รอยละ
ของประชาชนกลุมเปาหมายมีความรอบรูดานโรคและภัยสุขภาพ สามารถปองกันและควบคุมปจจัยเสี่ยงที่คุกคาม



2 รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ประจำ�ปีงบประม�ณ พ.ศ. ๒๕๖๖
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สุขภาวะได และ 2) รอยละของตัวชี้วัดการดำเนินงานตามกฎอนามัยระหวางประเทศผานการประเมินสมรรถนะ
ในระดับที่ 4 ขึ้นไป ผลการดำเนินงาน พบวา บรรลุตามคาเปาหมายที่กำหนด ทั้ง 2 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 
100 
    1.3 การดำเนินงานตามตัวชี้วัดโครงการ/ผลผลิต ภายใตแผนงานตามพระราชบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 จำนวน 39 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายที่กำหนด  
33 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 84.62 และต่ำกวาคาเปาหมาย 6 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 15.38  
   1.4 การดำเนินงานตามตัวชี้วัดกิจกรรมหลัก ภายใตแผนงาน/โครงการ/ผลผลิต ตามพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 จำนวน 50 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 
ท่ีกำหนด 36 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 72 และต่ำกวาคาเปาหมาย 14 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 28 

    2. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดโครงการสำคัญ ท่ีสงผลตอการบรรลุเปาหมายของยุทธศาสตรชาติ
และแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาติ ในสวนท่ีเก่ียวของกับกรมควบคุมโรค ประจำป 2566 ภาพรวมจำนวน  
4 โครงการ 5 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 3 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 60 และต่ำกวาคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด  
คิดเปนรอยละ 40 

3. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดเปาหมายแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ระยะ 5 ป (พ.ศ. 2566 - 2570) ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ของกรมควบคุมโรค ประกอบดวย 47 แผนงาน  
รวมจำนวน 172 ตัวชี้วัด จำแนกแผนงานตามกลุม (Cluster) ภายใตแผนงานดานการปองกันควบคุมโรค 
และภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป (พ.ศ. 2566 - 2570) จำนวน 4 กลุ มโรค และ 1 แผนงานเชิงระบบและ 
บูรณาการ จากการวิเคราะหผลการดำเนินงาน พบวา 1) ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 85 ตัวชี้วัด 2) ต่ำกวา 
คาเปาหมาย 62 ตัวชี ้ว ัด และ 3) ไมสามารถประเมินผลได 25 ตัวชี ้ว ัด (เนื ่องจากไมมีการจัดเก็บขอมูล/ 
มีการยกเลิกการจัดเก็บตัวชี้วัดระหวางป 9 ตัวชี้วัด และอยูระหวางเก็บรวบรวมขอมูล/รอการจัดเก็บขอมูล 
ตามหวงระยะเวลาของแผนงาน 16 ตัวชี้วัด) โดยมีรายละเอียดดังนี้  
   3.1 กลุมโรคติดตอ (Communicable Diseases: CDs) จำนวน 13 แผนงาน ภาพรวมตัวชี้วัด จำนวน 
40 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 21 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 52.50 ต่ำกวาคาเปาหมาย 18 ตัวชี้วัด  
คิดเปนรอยละ 45 และไมสามารถประเมินผลได จำนวน 1 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 2.50  
   3.2 กลุมโรคติดตอเรื้อรัง (Communicable Chronic Diseases: CCDs) จำนวน 5 แผนงาน ภาพรวม
ตัวชี้วัด จำนวน 19 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 10.53 ต่ำกวาคาเปาหมาย  
6 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 31.58 และไมสามารถประเมินผลได 11 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 57.89   
   3.3 กลุมโรคไมติดตอและปจจัยเสี่ยงจากพฤติกรรมสุขภาพ (Non-Communicable Diseases: NCDs) 
จำนวน 6 แผนงาน ภาพรวมตัวชี้วัด จำนวน 21 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 5 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 
23.81 ต่ำกวาคาเปาหมาย 15 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 71.43 และไมสามารถประเมินผลได 1 ตัวชี้วัด คิดเปน 
รอยละ 4.76   
   3.4 กลุ มโรคจากการประกอบอาชีพและสิ ่งแวดลอม (Occupational and Environmental 
Diseases: Env-Occ) จำนวน 3 แผนงาน ภาพรวมตัวชี้วัด จำนวน 7 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย  
2 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 28.57 ต่ำกวาคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 14.29 และไมสามารถ
ประเมินผลได 4 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 57.14   
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   3.5 แผนการพัฒนาและขับเคลื่อนงานเชิงระบบและบูรณาการ จำนวน 20 แผนงาน ภาพรวมตัวชี้วัด 
จำนวน 85 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 55 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 64.71 ต่ำกวาคาเปาหมาย 22 ตัวชี้วัด  
คิดเปนรอยละ 25.88 และไมสามารถประเมินผลได 8 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 9.41 

 4. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุข ในสวนท่ีเก่ียวของกับกรมควบคุมโรค 
ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ในภาพรวมจำนวน 5 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 20 
และต่ำกวาคาเปาหมาย จำนวน 4 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 80 

 5. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดการตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุข ในสวนที่เกี่ยวของ
กับกรมควบคุมโรค ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ภาพรวมจำนวน 20 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 10 ตัวชี้วัด  
คิดเปนรอยละ 50 และต่ำกวาคาเปาหมาย 10 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 50 โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
    5.1 ประเด็นลดปวย ลดตาย และการสรางความมั่นคงทางสุขภาพ จำนวน 14 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุ
ตามคาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 28.57 และต่ำกวาคาเปาหมาย 10 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 71.43 
   5.2 ประเด็นระบบสุขภาพปฐมภูมิ จำนวน 1 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย คิดเปนรอยละ 100 
    5.3 ประเด็นสุขภาพกลุมวัยและการยกระดับบริการผูสูงอายุ จำนวน 1 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุ
ตามคาเปาหมาย คิดเปนรอยละ 100 
    5.4 ประเด็นการตรวจราชการแบบบรูณาการรวมกับสำนักนายกรัฐมนตรี โครงการสัตวปลอดโรค 
คนปลอดภัย จากโรคพิษสุนัขบา จำนวน 4 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมายท้ัง 4 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 100 
 

 ขอคนพบและขอเสนอเพ่ือการพัฒนา 
 1. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุขในสวนที่เกี่ยวของกับการดำเนินงาน
ของกรมควบคุมโรค ในภาพรวมจำนวน 5 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามเปาหมายเพียง 1 ตัวชี้วัด ไดแก 
จังหวัดตนแบบการดำเนินงานตามพระราชบัญญัติควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม 
พ.ศ. 2562 และดำเนินการไดต่ำกวาคาเปาหมาย จำนวน 4 ตัวชี้วัด ไดแก 1) รอยละการตรวจติดตามยืนยัน
วินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคเบาหวาน ดำเนินการได รอยละ 69.60 จากเปาหมาย ≥รอยละ 70 2) รอยละการตรวจติดตาม
ยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคความดันโลหิตสูง ดำเนินการได รอยละ 89.71 จากเปาหมาย ≥รอยละ 93 3) อัตรา
ความสำเร็จการรักษาผูปวยวัณโรคปอดรายใหม ดำเนินการได รอยละ 82.23 จากเปาหมาย รอยละ 88  
และ 4) อัตราความครอบคลุมการข้ึนทะเบียนของผูปวยวัณโรครายใหมและกลับเปนซ้ำ ดำเนินการได รอยละ 
81.70 จากเปาหมาย รอยละ 90 สะทอนใหเห็นวาตัวชี้วัดไดรับการผลักดันในเชิงนโยบาย แตการขับเคลื่อน 
ในระดับพื้นท่ียังไมสามารถผลักดันใหดำเนินการบรรลุตามเปาหมายได หนวยงานรับผิดชอบควรวิเคราะหและทบทวน
การดำเนินงานในรายเขตสุขภาพ/รายจังหวัด เพื่อปรับมาตรการและใชขอมูลเชิงวิชาการ/นวัตกรรมมาใชผลักดัน 
และขับเคลือ่นงาน  

 2. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดเปาหมายแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ตามพันธสัญญา ในป 2566 พบวา ต่ำกวาคาเปาหมาย จำนวน 9 ตัวชี้วัด ประกอบดวย การกำจัดกวาดลางโรค
และปองกันควบคุมโรคดวยวัคซีน โรคพิษสุนัขบา การบาดเจ็บจากการจราจรทางถนน การควบคุมวัณโรค  
และการกำจัดโรคไขมาลาเรีย หนวยงานรับผิดชอบควรพิจารณานำขอมูลผลการดำเนินงานที ่ผานมา  
ในการเรงรัดปรับมาตรการ/วิธีการดำเนินงาน รวมถึงพัฒนานวัตกรรมใหม ๆ มาใชในการผลักดันงานในพื้นท่ี 
รวมถึงใชโอกาสของการเปนตัวชี้วัดที่ตองเรงรัดตามพันธสัญญานานาชาติ และเปาหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
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   3.5 แผนการพัฒนาและขับเคลื่อนงานเชิงระบบและบูรณาการ จำนวน 20 แผนงาน ภาพรวมตัวชี้วัด 
จำนวน 85 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 55 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 64.71 ต่ำกวาคาเปาหมาย 22 ตัวชี้วัด  
คิดเปนรอยละ 25.88 และไมสามารถประเมินผลได 8 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 9.41 

 4. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุข ในสวนท่ีเก่ียวของกับกรมควบคุมโรค 
ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ในภาพรวมจำนวน 5 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 20 
และต่ำกวาคาเปาหมาย จำนวน 4 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 80 

 5. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดการตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุข ในสวนที่เกี่ยวของ
กับกรมควบคุมโรค ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ภาพรวมจำนวน 20 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 10 ตัวชี้วัด  
คิดเปนรอยละ 50 และต่ำกวาคาเปาหมาย 10 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 50 โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
    5.1 ประเด็นลดปวย ลดตาย และการสรางความมั่นคงทางสุขภาพ จำนวน 14 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุ
ตามคาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 28.57 และต่ำกวาคาเปาหมาย 10 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 71.43 
   5.2 ประเด็นระบบสุขภาพปฐมภูมิ จำนวน 1 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย คิดเปนรอยละ 100 
    5.3 ประเด็นสุขภาพกลุมวัยและการยกระดับบริการผูสูงอายุ จำนวน 1 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุ
ตามคาเปาหมาย คิดเปนรอยละ 100 
    5.4 ประเด็นการตรวจราชการแบบบรูณาการรวมกับสำนักนายกรัฐมนตรี โครงการสัตวปลอดโรค 
คนปลอดภัย จากโรคพิษสุนัขบา จำนวน 4 ตัวชี้วัด พบวา บรรลุตามคาเปาหมายท้ัง 4 ตัวชี้วัด คิดเปนรอยละ 100 
 

 ขอคนพบและขอเสนอเพ่ือการพัฒนา 
 1. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุขในสวนที่เกี่ยวของกับการดำเนินงาน
ของกรมควบคุมโรค ในภาพรวมจำนวน 5 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามเปาหมายเพียง 1 ตัวชี้วัด ไดแก 
จังหวัดตนแบบการดำเนินงานตามพระราชบัญญัติควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม 
พ.ศ. 2562 และดำเนินการไดต่ำกวาคาเปาหมาย จำนวน 4 ตัวชี้วัด ไดแก 1) รอยละการตรวจติดตามยืนยัน
วินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคเบาหวาน ดำเนินการได รอยละ 69.60 จากเปาหมาย ≥รอยละ 70 2) รอยละการตรวจติดตาม
ยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคความดันโลหิตสูง ดำเนินการได รอยละ 89.71 จากเปาหมาย ≥รอยละ 93 3) อัตรา
ความสำเร็จการรักษาผูปวยวัณโรคปอดรายใหม ดำเนินการได รอยละ 82.23 จากเปาหมาย รอยละ 88  
และ 4) อัตราความครอบคลุมการข้ึนทะเบียนของผูปวยวัณโรครายใหมและกลับเปนซ้ำ ดำเนินการได รอยละ 
81.70 จากเปาหมาย รอยละ 90 สะทอนใหเห็นวาตัวชี้วัดไดรับการผลักดันในเชิงนโยบาย แตการขับเคลื่อน 
ในระดับพื้นท่ียังไมสามารถผลักดันใหดำเนินการบรรลุตามเปาหมายได หนวยงานรับผิดชอบควรวิเคราะหและทบทวน
การดำเนินงานในรายเขตสุขภาพ/รายจังหวัด เพื่อปรับมาตรการและใชขอมูลเชิงวิชาการ/นวัตกรรมมาใชผลักดัน 
และขับเคลือ่นงาน  

 2. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดเปาหมายแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ตามพันธสัญญา ในป 2566 พบวา ต่ำกวาคาเปาหมาย จำนวน 9 ตัวชี้วัด ประกอบดวย การกำจัดกวาดลางโรค
และปองกันควบคุมโรคดวยวัคซีน โรคพิษสุนัขบา การบาดเจ็บจากการจราจรทางถนน การควบคุมวัณโรค  
และการกำจัดโรคไขมาลาเรีย หนวยงานรับผิดชอบควรพิจารณานำขอมูลผลการดำเนินงานที ่ผานมา  
ในการเรงรัดปรับมาตรการ/วิธีการดำเนินงาน รวมถึงพัฒนานวัตกรรมใหม ๆ มาใชในการผลักดันงานในพื้นท่ี 
รวมถึงใชโอกาสของการเปนตัวชี้วัดที่ตองเรงรัดตามพันธสัญญานานาชาติ และเปาหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
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(Sustainable Development Goals, SDG) ในการผลักดันเช ิงนโยบาย ผานเวทีการประชุมผู บร ิหาร 
ในระดับสูง และกลไกการตรวจราชการอยางตอเนื่อง 

 3. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดเปาหมายแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ในป 2566 กลุมโรคไมติดตอและปจจัยเสี่ยงจากพฤติกรรมสุขภาพ งานปองกันและควบคุมโรคไมติดตอ (เบาหวาน 
ความดันโลหิตสูง เมตาบอลิกซินโดรม และการบริโภคโซเดียม) จำนวน 12 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการต่ำกวา 
คาเปาหมายทุกตัวชี้วัด สะทอนใหเห็นวาในภาพรวมของการผลักดันการดำเนินงานปองกันและควบคุมโรคไมติดตอ 
ยังไมสามารถสรางเสริมใหประชาชนกลุมเสี่ยงเกิดความตระหนักรูถึงอาการและความเสี่ยงในการเกิดโรค  
ทำใหเขาตรวจคัดกรองลาชา กลุมปวยเม่ือเขาสูระบบการรักษายังไมสามารถควบคุมเบาหวานและความดันโลหิต
ไดดี ซึ ่งจะสงผลใหเกิดโรคแทรกซอนในอวัยวะตาง ๆ ได หนวยงานรับผิดชอบควรนำขอมูลผลสัมฤทธิ์ 
การดำเนินงานในแตละตัวชี้วัดไปวิเคราะหและปรับแนวทาง มาตรการการดำเนินงาน เปาหมายตัวชี้วัด 
เพื่อใหประชาชนเกิดความตระหนักรูถึงอาการและความเสี่ยงของโรค (Self-awareness) ซึ่งจะชวยสะทอนถึง
ภาพรวมผลสัมฤทธิข์องการลดโรคในกลุมโรคไมติดตอและปจจัยเสี่ยงจากพฤติกรรมสุขภาพ 

 4. การกำหนดคาเปาหมายและตัวชี้วัดผลสัมฤทธิ์ พบวา บางตัวชี้วัดมีการกำหนดรูปแบบคาเปาหมาย
และตัวชี้วัดเปนรอยละ แตไมไดกำหนดจำนวนท่ีเปนขอมูลพ้ืนฐาน (N) ไวชัดเจน ทำใหไมเห็นภาพรวมของเปาหมาย
ท่ีจะดำเนินการ สงผลใหการติดตามผลการดำเนินงานท่ีสะทอนตอเปาหมาย และขอมูลตัวชี้วัดบางสวนเปนการรายงาน
เชิงกระบวนการ และเมื่อดำเนินการแลวเสร็จไมสามารถสะทอนหรือสงผลสำเร็จของการดำเนินงานเปาหมาย
ภาพรวมได ทำใหไมสามารถประเมินผลสัมฤทธิ์ท่ีเกิดข้ึนจากการดำเนินงานตอการบรรลุเปาหมายของตัวชี้วัด
ท่ีเก่ียวของไดอยางแทจริง 

 5. การขับเคลื่อนการดำเนินงาน พบวา ผลกระทบจากสถานการณการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส
โคโรนา 2019 (COVID-19) ทำใหภาพรวมงบประมาณของกรมควบคุมโรคในปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ไดรับจัดสรร

ลดลง รอยละ 20 (จากปงบประมาณ พ.ศ. 2565) และการจัดสรรงบประมาณใหกับหนวยงานในไตรมาส 1 - 3 
ไดรับงบประมาณเพียงรอยละ 50 - 75 ทำใหหนวยงานตองมีการปรับแผนงานโครงการ/กิจกรรม บางสวนตองชะลอ
การดำเนินงาน รวมถึงปรับรูปแบบการดำเนินงาน สงผลใหในบางตัวชี้ว ัดของแผนงานโรคและภัยสุขภาพ 
ที่ไมไดเปนปญหาสำคัญถูกยกเลิกกิจกรรม และไมมีการรายงานผลการดำเนินงานของตัวชี้วัด อาจสงผลตอ 
การติดตามและวิเคราะหแนวโนมของสถานการณโรคและภัยสุขภาพในระยะถัดไป 

 6. การรายงานผลการดำเนินงาน พบวา หนวยงานมีการรายงานคาเปาหมายของผลการดำเนินงานในรูปแบบ
และชองทางที ่กำหนด แตขาดการวิเคราะหปญหาอุปสรรค ประเด็นความเสี่ยงที่มีผลตอการขับเคลื่อนงาน  
รวมถึงสิ่งสนับสนุนเชิงนโยบายเพื่อผลักดันการดำเนินงาน ดังนั้น ทุกหนวยงานควรใหความสำคัญกับการกำกับ
ติดตามการดำเนินงาน และรายงานผลการดำเนินงานอยางตอเนื่อง รวมทั้ง วิเคราะหปญหาอุปสรรค ประเด็น
ความเสี่ยงที่มีผลตอการขับเคลื่อนงานหรือการดำเนินงานไมบรรลุความสำเร็จ (Key risk area/ Key risk factor) 
เพ่ือบริหารความเสี่ยงและผลักดันงานใหบรรลุผลสัมฤทธิ์ตามเปาหมายท่ีกำหนดไว 
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สวนท่ี 2  
ผลสมัฤทธิ์การดำเนินงานตามตัวช้ีวัดสำคัญ กรมควบคุมโรค ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 

 
     กองยุทธศาสตรและแผนงาน กรมควบคุมโรค ดำเนินการสรุปรายงานผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานปองกัน 
ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ซึ่งรวบรวมขอมูลจากหนวยงานในสังกัดกรมควบคุมโรค 
ระยะเวลาดำเนินการตั้งแตเดือนตุลาคม 2565 - กันยายน 2566 ประกอบดวยตัวชี้วัดสำคัญ ดังนี้ 1) ตัวชี้วัด
ตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 2) ตัวชี้วัดโครงการสำคัญที่สงผล
ตอการบรรลุเปาหมายของยุทธศาสตรชาติและแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาติ 3) ตัวชี้วัดตามแผนงาน 
ดานการปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป (พ.ศ. 2566 - 2570) ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 
4) ตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุข ในสวนท่ีเก่ียวของกับกรมควบคุมโรค และ 5) ตัวชี้วัดการตรวจราชการและนิเทศงาน
กระทรวงสาธารณสุข ในสวนท่ีเก่ียวของกับกรมควบคุมโรค โดยการวัดผลสัมฤทธิ์การดำเนินงาน พิจารณาจาก
การบรรลุเปาหมายของผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดท่ีเกิดข้ึนจริงเปรียบเทียบกับเปาหมายท่ีกำหนดไว แลวนำมา
วิเคราะหขอมูลเชิงปริมาณดวยสถิติเชิงพรรณนา และขอมูลเชิงคุณภาพดวยการวิเคราะหเนื้อหา สำหรับเกณฑ
การบรรลุผลสัมฤทธิ์การดำเนินงาน กำหนดไว 3 ระดับ คือ 1) บรรลุตามคาเปาหมาย สถานะสีเขียว 2) ต่ำกวา
คาเปาหมาย สถานะสีแดง และ 3) ไมสามารถวัดผลได เนื่องจากไมมีการจัดเก็บขอมูล/มีการยกเลิกการจัดเก็บ
ตัวชี้วัดระหวางป และอยูระหวางเก็บรวบรวมขอมูลหรือรอการจัดเก็บขอมูลตามหวงระยะเวลาของแผนงาน 
สถานะสีเหลือง โดยมีรายละเอียดสรุปผลการดำเนินงาน ดังนี้ 
 
2.1 ตัวช้ีวัดตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 กรมควบคุมโรค 
     ในปงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 กรมควบคุมโรค ไดมีการขับเคลื่อนการดำเนินงาน
ในการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ภายใตวิสัยทัศน “ประชาชนไดรับการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ระดับมาตรฐานสากล ภายในป 2580” ภายใต 5 แผนงาน ประกอบดวย 1) แผนงานบุคลากรภาครัฐ จำนวน 
1 รายการ 2) แผนงานพื้นฐานดานการพัฒนาและเสริมสรางศักยภาพทรัพยากรมนุษย จำนวน 4 ผลผลิต 3) แผนงาน
ยุทธศาสตรเสริมสรางใหคนสุขภาวะที่ดี จำนวน 5 โครงการ 4) แผนงานบูรณาการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
จำนวน 1 โครงการ และ 5) แผนงานบูรณาการรัฐบาลดิจิทัล จำนวน 2 โครงการ โดยมีเปาหมายและตัวชี้วัด 
รวมจำนวน 92 ตัวชี้วัด ผลการดำเนินงาน พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 72 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 
20 ตัวชี้วัด ซ่ึงมีรายละเอียดโดยสังเขป ดังนี้  

    1. การดำเนินงานตามตัวชี้วัดผลสัมฤทธิ์และประโยชนที่คาดวาจะไดรับจากการใชจายงบประมาณ 
จำนวน 1 ตัวชี้วัด ไดแก สัดสวนประชาชนที่มีความรูสุขภาพเรื่องโรคอุบัติใหมและโรคอุบัติซ้ำที่เกิดจากการ
เปลี่ยนแปลงภูมิอากาศ ผลการดำเนินงาน พบวา บรรลุตามคาเปาหมายท่ีกำหนด  

    2. การดำเนินงานตามตัวชี้วัดเปาหมายการใหบริการหนวยงาน จำนวน 2 ตัวชี้วัด ไดแก 1) รอยละ
ของประชาชนกลุมเปาหมายมีความรอบรูดานโรคและภัยสุขภาพ สามารถปองกันและควบคุมปจจัยเสี่ยงที่คุกคาม
สุขภาวะได และ 2) รอยละของตัวชี้วัดการดำเนินงานตามกฎอนามัยระหวางประเทศผานการประเมินสมรรถนะ
ในระดับที่ 4 ขึ้นไป ผลการดำเนินงาน พบวา บรรลุตามคาเปาหมายที่กำหนด ทั้ง 2 ตัวชี้วัด ซึ่งมีรายละเอียด
ตามตารางท่ี 1   
 
 



5รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ประจำ�ปีงบประม�ณ พ.ศ. ๒๕๖๖
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สวนท่ี 2  
ผลสมัฤทธิ์การดำเนินงานตามตัวช้ีวัดสำคัญ กรมควบคุมโรค ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 

 
     กองยุทธศาสตรและแผนงาน กรมควบคุมโรค ดำเนินการสรุปรายงานผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานปองกัน 
ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ซึ่งรวบรวมขอมูลจากหนวยงานในสังกัดกรมควบคุมโรค 
ระยะเวลาดำเนินการตั้งแตเดือนตุลาคม 2565 - กันยายน 2566 ประกอบดวยตัวชี้วัดสำคัญ ดังนี้ 1) ตัวชี้วัด
ตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 2) ตัวชี้วัดโครงการสำคัญที่สงผล
ตอการบรรลุเปาหมายของยุทธศาสตรชาติและแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาติ 3) ตัวชี้วัดตามแผนงาน 
ดานการปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป (พ.ศ. 2566 - 2570) ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 
4) ตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุข ในสวนท่ีเก่ียวของกับกรมควบคุมโรค และ 5) ตัวชี้วัดการตรวจราชการและนิเทศงาน
กระทรวงสาธารณสุข ในสวนท่ีเก่ียวของกับกรมควบคุมโรค โดยการวัดผลสัมฤทธิ์การดำเนินงาน พิจารณาจาก
การบรรลุเปาหมายของผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดท่ีเกิดข้ึนจริงเปรียบเทียบกับเปาหมายท่ีกำหนดไว แลวนำมา
วิเคราะหขอมูลเชิงปริมาณดวยสถิติเชิงพรรณนา และขอมูลเชิงคุณภาพดวยการวิเคราะหเนื้อหา สำหรับเกณฑ
การบรรลุผลสัมฤทธิ์การดำเนินงาน กำหนดไว 3 ระดับ คือ 1) บรรลุตามคาเปาหมาย สถานะสีเขียว 2) ต่ำกวา
คาเปาหมาย สถานะสีแดง และ 3) ไมสามารถวัดผลได เนื่องจากไมมีการจัดเก็บขอมูล/มีการยกเลิกการจัดเก็บ
ตัวชี้วัดระหวางป และอยูระหวางเก็บรวบรวมขอมูลหรือรอการจัดเก็บขอมูลตามหวงระยะเวลาของแผนงาน 
สถานะสีเหลือง โดยมีรายละเอียดสรุปผลการดำเนินงาน ดังนี้ 
 
2.1 ตัวช้ีวัดตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 กรมควบคุมโรค 
     ในปงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 กรมควบคุมโรค ไดมีการขับเคลื่อนการดำเนินงาน
ในการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ภายใตวิสัยทัศน “ประชาชนไดรับการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ระดับมาตรฐานสากล ภายในป 2580” ภายใต 5 แผนงาน ประกอบดวย 1) แผนงานบุคลากรภาครัฐ จำนวน 
1 รายการ 2) แผนงานพื้นฐานดานการพัฒนาและเสริมสรางศักยภาพทรัพยากรมนุษย จำนวน 4 ผลผลิต 3) แผนงาน
ยุทธศาสตรเสริมสรางใหคนสุขภาวะที่ดี จำนวน 5 โครงการ 4) แผนงานบูรณาการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
จำนวน 1 โครงการ และ 5) แผนงานบูรณาการรัฐบาลดิจิทัล จำนวน 2 โครงการ โดยมีเปาหมายและตัวชี้วัด 
รวมจำนวน 92 ตัวชี้วัด ผลการดำเนินงาน พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 72 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 
20 ตัวชี้วัด ซ่ึงมีรายละเอียดโดยสังเขป ดังนี้  

    1. การดำเนินงานตามตัวชี้วัดผลสัมฤทธิ์และประโยชนที่คาดวาจะไดรับจากการใชจายงบประมาณ 
จำนวน 1 ตัวชี้วัด ไดแก สัดสวนประชาชนที่มีความรูสุขภาพเรื่องโรคอุบัติใหมและโรคอุบัติซ้ำที่เกิดจากการ
เปลี่ยนแปลงภูมิอากาศ ผลการดำเนินงาน พบวา บรรลุตามคาเปาหมายท่ีกำหนด  

    2. การดำเนินงานตามตัวชี้วัดเปาหมายการใหบริการหนวยงาน จำนวน 2 ตัวชี้วัด ไดแก 1) รอยละ
ของประชาชนกลุมเปาหมายมีความรอบรูดานโรคและภัยสุขภาพ สามารถปองกันและควบคุมปจจัยเสี่ยงที่คุกคาม
สุขภาวะได และ 2) รอยละของตัวชี้วัดการดำเนินงานตามกฎอนามัยระหวางประเทศผานการประเมินสมรรถนะ
ในระดับที่ 4 ขึ้นไป ผลการดำเนินงาน พบวา บรรลุตามคาเปาหมายที่กำหนด ทั้ง 2 ตัวชี้วัด ซึ่งมีรายละเอียด
ตามตารางท่ี 1   
 
 



6 รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
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ตารางท่ี 1 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดผลสัมฤทธิ์และประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับจากการใชจายงบประมาณ  
              และเปาหมายการใหบริการหนวยงาน 
 

ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
ผลสัมฤทธิ์จากการใชจายงบประมาณ 

1. ประชาชนมีความรอบรูสุขภาพ เรื่องโรคอุบัติใหมและโรคอุบัติซ้ำท่ีเกิดจากการเปล่ียนแปลงภูมิอากาศมากข้ึน 
OC01 สัดสวนประชาชนท่ีมีความรูสุขภาพเรื่องโรคอุบัติใหม
และโรคอุบัติซ้ำท่ีเกิดจากการเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศ*  

รอยละ 60 รอยละ 61.48 
 

เปาหมายการใหบริการหนวยงาน 
1. ประชาชนมีสุขภาพดี ลดเส่ียง ลดโรค ลดปวย ลดพิการลดตายจากโรคและภัยท่ีปองกันได โดยมีความรอบรู
ทางสุขภาพ สามารถจัดการตนเอง ครอบครัวและชุมชนได 
PSA01 รอยละของประชาชนกลุมเปาหมายมีความรอบรูดานโรค
และภัยสุขภาพ สามารถปองกันและควบคุมปจจัยเสี่ยงท่ีคุกคาม
สุขภาวะได 

รอยละ 55 รอยละ 61.48 
 

2. ประเทศมีระบบการปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพท่ีมีประสิทธิภาพและไดมาตรฐานสากล 
PSA02 รอยละของตัวชี้วัดการดำเนินงานตามกฎอนามัยระหวาง
ประเทศผานการประเมินสมรรถนะในระดับท่ี 4 ข้ึนไป 

รอยละ 100 รอยละ 100 
 

 

*หมายเหตุ : มีการปรับเปลี่ยนตัวชี้วัดจาก "สัดสวนประชาชนท่ีมีความรูสุขภาพเรื่องโรคอุบัติใหมและโรคอุบัติซ้ำ 
      ท่ีเกิดจากการเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศ" เพ่ือใหสอดคลองกับแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาติ  
              ประเด็น 13 การเสริมสรางใหคนไทย มีสุขภาวะท่ีดี 
 
  3. การดำเนินงานตามตัวชี้วัดโครงการ/ผลผลิต ภายใตแผนงานตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 จำนวน 39 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายท่ีกำหนด 33 ตัวชี้วัด 
ต่ำกวาคาเปาหมาย 6 ตัวชี้วัด และการดำเนินงานตามตัวชี้วัดกิจกรรมหลัก ภายใตแผนงาน/โครงการ/ผลผลิต 
ตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 จำนวน 50 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการ
บรรลุตามคาเปาหมายท่ีกำหนด 36 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 14 ตัวชี้วัด รายละเอียดตามตารางท่ี 2 
 
ตารางท่ี 2 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดโครงการ/ผลผลติ และกิจกรรมหลักตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย 
              ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 
 

แผนงาน/ผลผลิต/กิจกรรม/ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
แผนงานพ้ืนฐานดานการพัฒนาและเสริมสรางศักยภาพทรัพยากรมนุษย 
ผลผลิตท่ี 1 ผลิตภัณฑดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
SDA0101 จำนวนผลิตภัณฑดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค
และภัยสุขภาพ 

40 เรื่อง 40 เรื่อง 
 

SDA0102 รอยละของผลิตภัณฑดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค
และภัยสุขภาพไดมาตรฐานทางวิชาการ 

รอยละ 95 รอยละ 83 
 

SDA0103 รอยละของผลิตภัณฑท่ีดำเนินการแลวเสร็จตามเวลาท่ีกำหนด รอยละ 98 รอยละ 83  
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แผนงาน/ผลผลิต/กิจกรรม/ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
กิจกรรมหลักท่ี 1.1 พัฒนาและสนับสนุนกระบวนการจัดทำผลิตภัณฑและจัดการความรูของหนวยงานเพ่ือการ
เฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ACT0101 จำนวนผลิตภัณฑดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค
และภัยสุขภาพ 

40 เรื่อง 40 เรื่อง 
 

กิจกรรมหลักท่ี 1.2 จัดการความรูดานปองกันโรคและภัยสุขภาพ 
ACT0102 จำนวนองคความรูและนวัตกรรมท่ีดำเนินการแลวเสร็จตามแผน 86 เรื่อง 33 เรื่อง  
ผลผลิตท่ี 2 การสนับสนนุ เสริมสราง ศักยภาพและความเขมแข็งในการจดัการระบบเฝาระวัง ปองกัน ควบคุม
โรคและภัยสุขภาพ 
SDA0201 จำนวนเครือขายเปาหมายท่ีไดรับการสนับสนุน เสริมสราง
ศักยภาพ ดานการปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 

4,500 
หนวยงาน 

7,501 
หนวยงาน 

 

SDA0202 รอยละของเครือขายมีความพึงพอใจตอการสนับสนุน
เสริมสรางศักยภาพ ดานการปองกัน ควบคุมโรค และภัยสุขภาพ 

รอยละ 96 รอยละ 98 
 

SDA0203 รอยละของโครงการสนับสนุน เสริมสรางศักยภาพดาน
การปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ดำเนินการแลวเสร็จตามเวลา   
ท่ีกำหนด 

รอยละ 98 รอยละ 100 
 

กิจกรรมหลักท่ี 2.1 พัฒนาระบบบริหารจัดการเพ่ือสนับสนุนการดำเนินงานเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและ
ภัยสุขภาพ 
ACT0201 รอยละของหนวยงานภายในกรมควบคุมโรคท่ีดำเนินการ
บริหารจัดการภาครัฐ ไดตามเกณฑท่ีกรมฯ กำหนด 

รอยละ 95 รอยละ 97.67 
 

กิจกรรมหลักท่ี 2.2 เสริมสรางศักยภาพ พัฒนาความรวมมือและสรางการมีสวนรวมของเครือขายในการเฝาระวัง 
ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ACT0202 จำนวนเครือขายเปาหมายท่ีไดรับการสนับสนุน เสริมสราง
ศักยภาพ ดานการปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 

4,500 
หนวยงาน 

7,501 
หนวยงาน 

 

กิจกรรมหลักท่ี 2.3 สงเสริมการปฏิบัติตามประมวลจริยธรรมขาราชการพลเรือน และเสริมสรางความโปรงใส
ในการปฏิบัติราชการ กรมควบคุมโรค 
ACT0203 รอยละของคะแนนคุณธรรมและความโปรงใสในการดำเนินงาน
ของกรมควบคุมโรค 

รอยละ 90 รอยละ 86.78 
 

กิจกรรมหลักท่ี 2.4 พัฒนาและใหบริการดานเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสารดานการปองกัน ควบคุมโรค
และภัยสุขภาพ 
ACT0204 รอยละของหนวยงานในสังกัดกรมควบคุมโรคท่ีมีการพัฒนาระบบ
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารเพื่อสนับสนุนหรือดำเนินการ
ดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 

รอยละ 90 รอยละ 100 
 

ผลผลิตท่ี 3 การเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคท่ีเปนปญหาสำคัญ 
SDA0301 จำนวนประชาชนกลุมเปาหมายไดรับบริการเฝาระวัง 
ปองกันควบคุมโรคท่ีเปนปญหาสำคัญ 

7,756,400 
ราย 

8,139,810 
ราย 

 

SDA0302 รอยละของประชาชนกลุมเปาหมาย มีความพึงพอใจ 
ตอการบริการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคท่ีเปนปญหาสำคัญ 

รอยละ 95 รอยละ 
94.48 

 



7รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ประจำ�ปีงบประม�ณ พ.ศ. ๒๕๖๖

 

 

3 
 

แผนงาน/ผลผลิต/กิจกรรม/ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
กิจกรรมหลักท่ี 1.1 พัฒนาและสนับสนุนกระบวนการจัดทำผลิตภัณฑและจัดการความรูของหนวยงานเพ่ือการ
เฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ACT0101 จำนวนผลิตภัณฑดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค
และภัยสุขภาพ 

40 เรื่อง 40 เรื่อง 
 

กิจกรรมหลักท่ี 1.2 จัดการความรูดานปองกันโรคและภัยสุขภาพ 
ACT0102 จำนวนองคความรูและนวัตกรรมท่ีดำเนินการแลวเสร็จตามแผน 86 เรื่อง 33 เรื่อง  
ผลผลิตท่ี 2 การสนับสนนุ เสริมสราง ศักยภาพและความเขมแข็งในการจดัการระบบเฝาระวัง ปองกัน ควบคุม
โรคและภัยสุขภาพ 
SDA0201 จำนวนเครือขายเปาหมายท่ีไดรับการสนับสนุน เสริมสราง
ศักยภาพ ดานการปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 

4,500 
หนวยงาน 

7,501 
หนวยงาน 

 

SDA0202 รอยละของเครือขายมีความพึงพอใจตอการสนับสนุน
เสริมสรางศักยภาพ ดานการปองกัน ควบคุมโรค และภัยสุขภาพ 

รอยละ 96 รอยละ 98 
 

SDA0203 รอยละของโครงการสนับสนุน เสริมสรางศักยภาพดาน
การปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ดำเนินการแลวเสร็จตามเวลา   
ท่ีกำหนด 

รอยละ 98 รอยละ 100 
 

กิจกรรมหลักท่ี 2.1 พัฒนาระบบบริหารจัดการเพ่ือสนับสนุนการดำเนินงานเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและ
ภัยสุขภาพ 
ACT0201 รอยละของหนวยงานภายในกรมควบคุมโรคท่ีดำเนินการ
บริหารจัดการภาครัฐ ไดตามเกณฑท่ีกรมฯ กำหนด 

รอยละ 95 รอยละ 97.67 
 

กิจกรรมหลักท่ี 2.2 เสริมสรางศักยภาพ พัฒนาความรวมมือและสรางการมีสวนรวมของเครือขายในการเฝาระวัง 
ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ACT0202 จำนวนเครือขายเปาหมายท่ีไดรับการสนับสนุน เสริมสราง
ศักยภาพ ดานการปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 

4,500 
หนวยงาน 

7,501 
หนวยงาน 

 

กิจกรรมหลักท่ี 2.3 สงเสริมการปฏิบัติตามประมวลจริยธรรมขาราชการพลเรือน และเสริมสรางความโปรงใส
ในการปฏิบัติราชการ กรมควบคุมโรค 
ACT0203 รอยละของคะแนนคุณธรรมและความโปรงใสในการดำเนินงาน
ของกรมควบคุมโรค 

รอยละ 90 รอยละ 86.78 
 

กิจกรรมหลักท่ี 2.4 พัฒนาและใหบริการดานเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสารดานการปองกัน ควบคุมโรค
และภัยสุขภาพ 
ACT0204 รอยละของหนวยงานในสังกัดกรมควบคุมโรคท่ีมีการพัฒนาระบบ
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารเพื่อสนับสนุนหรือดำเนินการ
ดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 

รอยละ 90 รอยละ 100 
 

ผลผลิตท่ี 3 การเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคท่ีเปนปญหาสำคัญ 
SDA0301 จำนวนประชาชนกลุมเปาหมายไดรับบริการเฝาระวัง 
ปองกันควบคุมโรคท่ีเปนปญหาสำคัญ 

7,756,400 
ราย 

8,139,810 
ราย 

 

SDA0302 รอยละของประชาชนกลุมเปาหมาย มีความพึงพอใจ 
ตอการบริการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคท่ีเปนปญหาสำคัญ 

รอยละ 95 รอยละ 
94.48 

 



8 รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
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4 
 

แผนงาน/ผลผลิต/กิจกรรม/ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 

SDA0303 รอยละของประชาชนกลุมเปาหมาย มีความพึงพอใจ   
ตอการสื่อสารความเสี่ยงของกรมควบคุมโรค 

รอยละ 92 รอยละ 
92.15 

 

SDA0304 รอยละของโครงการบริการเฝาระวัง ปองกันควบคุมโรค 
ท่ีเปนปญหาสำคัญท่ีดำเนินการเสร็จตามเวลาท่ีกำหนด 

รอยละ 98 รอยละ 100 
 

กิจกรรมหลักท่ี 3.1 บริการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพท่ีเปนปญหารุนแรงและกลุมเปาหมายพิเศษ 

ACT0301 จำนวนประชาชนกลุมเปาหมายไดรับบริการเฝาระวัง ปองกัน 
ควบคุมโรคท่ีเปนปญหาสำคัญ 

7,756,400 
ราย 

8,139,810 
ราย 

 

กิจกรรมหลักท่ี 3.2 ถายทอดความรูในการดูแลสุขภาพ เฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค ภัยสุขภาพ และการปรับเปล่ียน
พฤติกรรมท่ีมีคุณภาพ 

ACT0302 รอยละของประชาชนกลุมเปาหมายมีความรูเรื่องโรคและ
ภัยสุขภาพท่ีสำคัญของกรมควบคุมโรค 

รอยละ 80 รอยละ 
63.26 

 

ผลผลิตท่ี 4 การบริการรักษาและฟนฟูสภาพ เฉพาะโรคในกลุมโรคติดตอสำคัญ โรคอุบัติใหมและภัยสุขภาพ 

SDA0401 จำนวนประชาชนกลุมเปาหมายไดรับบริการรักษาและ
ฟนฟูสภาพ เฉพาะโรคในกลุมโรคติดตอสำคัญ โรคอุบัติใหมและภัยสุขภาพ 

410,000 
ราย 

458,036 
ราย 

 

SDA0402 รอยละของประชาชนกลุมเปาหมาย มีความพึงพอใจ   
ตอการบริการรักษาฟนฟูสภาพ เฉพาะโรคในกลุมโรคติดตอสำคัญ 
โรคอุบัติใหมและภัยสุขภาพ 

รอยละ 90 รอยละ 
92.42  

SDA0403 รอยละของโครงการบริการรักษาและฟนฟูสภาพ เฉพาะโรค
ในกลุมโรคติดตอสำคัญ โรคอุบัติใหมและภัยสุขภาพดำเนินการเสร็จ
ตามเวลาท่ีกำหนด 

รอยละ 98 รอยละ 100 
 

กิจกรรมหลักท่ี 4.1 บริการรักษาและฟนฟูสภาพเฉพาะโรค ในกลุมโรคติดตอสำคัญ โรคอุบัติใหมและภัยสุขภาพ
ของหนวยงาน เพ่ือสรางมาตรฐานระบบบริการ 
ACT0401 จำนวนประชาชนท่ีไดรับการบริการรักษาฟนฟูสภาพ เฉพาะ
โรคติดตอสำคัญ โรคอุบัติใหมและภัยสุขภาพของหนวยงาน เพ่ือสรางมาตรฐาน 

410,000 
ราย 

458,036 
ราย 

 

แผนงานยุทธศาสตรเสริมสรางใหคนไทยมีสุขภาวะท่ีดี 

โครงการท่ี 5 โครงการเรงรัดกำจัดโรคไขมาลาเรีย วัณโรค และยุติปญหาเอดส 

SDA0501 จำนวนประชาชนกลุมเปาหมายไดรับบริการเฝาระวัง ปองกัน
ควบคุมโรคในการเรงรัดกำจัดโรคไขมาลาเรีย วัณโรค และยุติปญหาเอดส 

1,044,483 
ราย 

1,418,775 
ราย 

 

SDA0502 รอยละของประชาชนกลุมเปาหมาย มีความพึงพอใจ
ตอการบริการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคในการเรงรัดกำจัดโรคไขมาลาเรีย 
วัณโรค และยุติปญหาเอดส 

รอยละ 95 รอยละ 
94.41  

SDA0503 รอยละของโครงการเรงรัดกำจัดโรคไขมาลาเรีย วัณโรค
และยุติปญหาเอดสดำเนินการเสร็จตามเวลาท่ีกำหนด 

รอยละ 98 รอยละ 100 
 

กิจกรรมหลักท่ี 5.1 เรงรัดกำจัดโรคไขมาลาเรีย 

ACT0501 จำนวนอำเภอท่ีไมมีการแพรเชื้ออยางนอย 3 ป 910 อำเภอ 830 อำเภอ  
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แผนงาน/ผลผลิต/กิจกรรม/ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 

กิจกรรมหลักท่ี 5.2 ควบคุมวัณโรค 

ACT0502 อัตราผลสำเร็จของการรักษาผูปวยวัณโรครายใหมและ
กลับเปนซ้ำทุกประเภท 

รอยละ 90 รอยละ 
82.23 

 

กิจกรรมหลักท่ี 5.3 ปองกันและแกไขปญหาเอดส 

ACT0503 รอยละผูติดเชื้อเอชไอวีท่ีไดรับการรักษาดวยยาตานไวรัสฯ รอยละ 92 รอยละ 83  

โครงการท่ี 6 โครงการพัฒนาจัดระบบบริการอาชีวอนามัยและอนามัยส่ิงแวดลอม 

SDA0601 รอยละผูประกอบอาชีพกลุมเสี่ยงไดรับการเฝาระวังสุขภาพ 
(3 กลุมโรคจากการประกอบอาชีพ) 1) โรคจากตะก่ัวหรือการประกอบ
ของตะก่ัว 2) โรคจากฝุนซิลิกา 3) โรคจากแอสเบสตอส (ใยหิน) หรือ
โรคมะเร็งท่ีเกิดจากแอสเบสตอส 

รอยละ 10 รอยละ 20 

 

SDA0602 รอยละของผูประกอบอาชีพไดรับการดูแลสุขภาพตามมาตรการ
ตาง ๆ ท่ีกำหนด 

รอยละ 50 รอยละ 100 
 

SDA0603 รอยละของโครงการพัฒนาจัดระบบบริการอาชีวอนามัยและ
อนามัยสิ่งแวดลอมดำเนินการแลวเสร็จตามเวลาท่ีกำหนด 

รอยละ 95 รอยละ 100 
 

กิจกรรมหลักท่ี 6.1 พัฒนาระบบเฝาระวังสุขภาพจากมลพิษส่ิงแวดลอม 

ACT0601_1 จำนวนจังหวัดท่ีมีพ้ืนท่ีเสี่ยงปญหามลพิษสิ่งแวดลอมมี
ขอมูลดานสุขภาพและสิ่งแวดลอม ในการเฝาระวังผลกระทบตอสุขภาพ
ประเด็นสำคัญ 

36 จังหวัด 41 จังหวัด 
 

ACT0601_2 รอยละของหนวยบริการสุขภาพสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวง
สาธารณสุข (รพศ./รพท./รพช. , M2) มีการจัดบริการอาชีวอนามัยและ
เวชกรรมสิ่งแวดลอมไดตามมาตรฐานท่ีกรมควบคุมโรคกำหนด 

รอยละ 35 
(รพศ./รพท./

รพช. , M2 ผาน
ระดับดีขึ้นไป) 

รอยละ 
64.4  

ACT0601_3 รอยละของหนวยบริการสุขภาพสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวง
สาธารณสุข (รพ.สต.) มีการจัดบริการอาชีวอนามัยและเวชกรรมสิง่แวดลอม
ไดตามมาตรฐานท่ีกรมควบคุมโรคกำหนด 

รอยละ 15 
(รพ.สต. ผาน
ระดับเริ่มตน
พัฒนาข้ึนไป) 

รอยละ 
33.9  

กิจกรรมหลักท่ี 6.2 พัฒนาสถานท่ีทำงานท่ีเอ้ือตอการมีสุขภาวะท่ีดี ปลอดโรค ปลอดภัย 

ACT0602 จำนวนมาตรฐานเพ่ือการปองกันควบคุมโรคจากการ
ประกอบอาชีพ 

3 เรื่อง 4 เรื่อง 
 

กิจกรรมหลักท่ี 6.3 ขับเคล่ือนมาตรการและกลไกการเฝาระวัง การปองกัน และการควบคมุโรคจากการประกอบ
อาชีพและโรคจากส่ิงแวดลอม ภายใตพระราชบัญญัติควบคมุโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากส่ิงแวดลอม 
พ.ศ. 2562 
ACT0603 รอยละของเหตุการณดานโรคจากการประกอบอาชีพและ
สิ่งแวดลอมท่ีไดรับการสอบสวนโรคตามเกณฑท่ีกรมควบคุมโรคกำหนด 
โดยพนักงานเจาหนาท่ีหรือหนวยปฏิบัติการควบคุมโรคจากการประกอบ
อาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม 
 

รอยละ 80 รอยละ 100 
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แผนงาน/ผลผลิต/กิจกรรม/ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 

กิจกรรมหลักท่ี 5.2 ควบคุมวัณโรค 

ACT0502 อัตราผลสำเร็จของการรักษาผูปวยวัณโรครายใหมและ
กลับเปนซ้ำทุกประเภท 

รอยละ 90 รอยละ 
82.23 

 

กิจกรรมหลักท่ี 5.3 ปองกันและแกไขปญหาเอดส 

ACT0503 รอยละผูติดเชื้อเอชไอวีท่ีไดรับการรักษาดวยยาตานไวรัสฯ รอยละ 92 รอยละ 83  

โครงการท่ี 6 โครงการพัฒนาจัดระบบบริการอาชีวอนามัยและอนามัยส่ิงแวดลอม 

SDA0601 รอยละผูประกอบอาชีพกลุมเสี่ยงไดรับการเฝาระวังสุขภาพ 
(3 กลุมโรคจากการประกอบอาชีพ) 1) โรคจากตะก่ัวหรือการประกอบ
ของตะก่ัว 2) โรคจากฝุนซิลิกา 3) โรคจากแอสเบสตอส (ใยหิน) หรือ
โรคมะเร็งท่ีเกิดจากแอสเบสตอส 

รอยละ 10 รอยละ 20 

 

SDA0602 รอยละของผูประกอบอาชีพไดรับการดูแลสุขภาพตามมาตรการ
ตาง ๆ ท่ีกำหนด 

รอยละ 50 รอยละ 100 
 

SDA0603 รอยละของโครงการพัฒนาจัดระบบบริการอาชีวอนามัยและ
อนามัยสิ่งแวดลอมดำเนินการแลวเสร็จตามเวลาท่ีกำหนด 

รอยละ 95 รอยละ 100 
 

กิจกรรมหลักท่ี 6.1 พัฒนาระบบเฝาระวังสุขภาพจากมลพิษส่ิงแวดลอม 

ACT0601_1 จำนวนจังหวัดท่ีมีพ้ืนท่ีเสี่ยงปญหามลพิษสิ่งแวดลอมมี
ขอมูลดานสุขภาพและสิ่งแวดลอม ในการเฝาระวังผลกระทบตอสุขภาพ
ประเด็นสำคัญ 

36 จังหวัด 41 จังหวัด 
 

ACT0601_2 รอยละของหนวยบริการสุขภาพสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวง
สาธารณสุข (รพศ./รพท./รพช. , M2) มีการจัดบริการอาชีวอนามัยและ
เวชกรรมสิ่งแวดลอมไดตามมาตรฐานท่ีกรมควบคุมโรคกำหนด 

รอยละ 35 
(รพศ./รพท./

รพช. , M2 ผาน
ระดับดีขึ้นไป) 

รอยละ 
64.4  

ACT0601_3 รอยละของหนวยบริการสุขภาพสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวง
สาธารณสุข (รพ.สต.) มีการจัดบริการอาชีวอนามัยและเวชกรรมสิง่แวดลอม
ไดตามมาตรฐานท่ีกรมควบคุมโรคกำหนด 

รอยละ 15 
(รพ.สต. ผาน
ระดับเริ่มตน
พัฒนาข้ึนไป) 

รอยละ 
33.9  

กิจกรรมหลักท่ี 6.2 พัฒนาสถานท่ีทำงานท่ีเอ้ือตอการมีสุขภาวะท่ีดี ปลอดโรค ปลอดภัย 

ACT0602 จำนวนมาตรฐานเพ่ือการปองกันควบคุมโรคจากการ
ประกอบอาชีพ 

3 เรื่อง 4 เรื่อง 
 

กิจกรรมหลักท่ี 6.3 ขับเคล่ือนมาตรการและกลไกการเฝาระวัง การปองกัน และการควบคมุโรคจากการประกอบ
อาชีพและโรคจากส่ิงแวดลอม ภายใตพระราชบัญญัติควบคมุโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากส่ิงแวดลอม 
พ.ศ. 2562 
ACT0603 รอยละของเหตุการณดานโรคจากการประกอบอาชีพและ
สิ่งแวดลอมท่ีไดรับการสอบสวนโรคตามเกณฑท่ีกรมควบคุมโรคกำหนด 
โดยพนักงานเจาหนาท่ีหรือหนวยปฏิบัติการควบคุมโรคจากการประกอบ
อาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม 
 

รอยละ 80 รอยละ 100 
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แผนงาน/ผลผลิต/กิจกรรม/ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
โครงการท่ี 7 โครงการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค ตามแนวทางพระราชดำริและเฉลิมพระเกียรติ 
SDA0701 รอยละของอำเภอท่ีผานเกณฑการดำเนินการตามมาตรการ
เฝาระวังปองกันควบคุมโรคพิษสุนัขบาในคน เพ่ือสนับสนุนการสรางพ้ืนท่ี
ปลอดโรคพิษสุนัขบา 

รอยละ 70 รอยละ 
86.64  

SDA0702 รอยละของผูสัมผัสโรคพิษสุนัขบาท่ีไดรับวัคซีนตามแนวทาง
เวชปฏิบัติ 

รอยละ 100 รอยละ 100 
 

SDA0703 รอยละของโครงการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค ตามแนวทาง
พระราชดำริและเฉลิมพระเกียรติ ดำเนินการแลวเสร็จตามเวลาท่ีกำหนด 

รอยละ 95 รอยละ 100 
 

กิจกรรมหลักท่ี 7.1 สนับสนุนการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคพิษสุนัขบา 
ACT0701 รอยละของอำเภอท่ีผานเกณฑการดำเนินการตามมาตรการ
เฝาระวังปองกันควบคุมโรคพิษสุนัขบาในคน เพ่ือสนับสนุนการสรางพ้ืนท่ี
ปลอดโรคพิษสุนัขบา 

รอยละ 70 รอยละ 
86.64  

กิจกรรมหลักท่ี 7.2 สนับสนุนการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคพยาธิใบไมตับและมะเร็งทอน้ำดี 
ACT0702 อัตราการติดโรคพยาธิใบไมตับในพ้ืนท่ีเสี่ยง 30 จังหวัด ลดลง   

< รอยละ 2 
รอยละ 
3.34  

กิจกรรมหลักท่ี 7.3 สนับสนุนการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคในถ่ินทุรกันดาร ตามโครงการพระราชดำริฯ 
ACT0703_1 อัตราการติดโรคหนอนพยาธิในนักเรียนและเยาวชน
ในพ้ืนท่ีโครงการตามพระราชดำริฯ ภาพรวมท้ังโครงการ 

ต่ำกวา 
รอยละ 3 

รอยละ 
2.26 

 

ACT0703_2 อัตราปวยดวยโรคไขมาลาเรียตอพันประชากร (นักเรียน) <0.24  
ตอพัน ปชก. 

นักเรียน 

2.43  
ตอพัน ปชก. 

นักเรียน 
 

กิจกรรมหลักท่ี 7.4 สนับสนุนการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคภายใตโครงการราชทัณฑปนสุข ทำความ ดี 
เพ่ือชาติ ศาสน กษัตริย 
ACT0704 รอยละความสำเรจ็ในการคัดกรอง ปองกัน และควบคุม
โรคติดตอสำคัญในเรือนจำภายใตโครงการราชทัณฑปนสุข ทำความ ดี 
เพ่ือชาติ ศาสน กษัตริย 

รอยละ 80 รอยละ 
84.02  

โครงการท่ี 8 โครงการเรงรัดพัฒนาระบบเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ใหไดตามกฎอนามัย
ระหวางประเทศ 
SDA0801 จำนวนตัวชีว้ัดการดำเนินงานตามกฎอนามัยระหวางประเทศ
ผานการประเมินสมรรถนะในระดับท่ี 4 ข้ึนไป 

48 ตัวชี้วัด 48 ตัวชี้วัด 
 

SDA0802 รอยละของตัวชี้วัดการดำเนินงานตามกฎอนามัยระหวาง
ประเทศท่ีสอดคลองกับมาตรการท่ีมีความสำคัญสูง (priority action) 
ตามผลการประเมิน JEE ขององคการอนามัยโลก 

รอยละ 90 รอยละ 100 
 

SDA0803 รอยละของโครงการเรงรัดพัฒนาระบบเฝาระวัง ปองกัน
ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ใหไดตามกฎอนามัยระหวางประเทศดำเนินการ
แลวเสร็จตามเวลาท่ีกำหนด 
 

รอยละ 90 รอยละ 100 
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แผนงาน/ผลผลิต/กิจกรรม/ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
กิจกรรมหลักท่ี 8.1 พัฒนาระบบการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขอยางครบวงจรและบูรณาการ 
ACT0801 ระดับความสำเร็จในการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุข
ของหนวยงาน 

ระดับ 5 ระดับ 5 
 

กิจกรรมหลักท่ี 8.2 ยกระดับสมรรถนะตามกฎอนามัยระหวางประเทศและวาระความม่ันคงดานสุขภาพโลก 
ACT0802_1 จำนวนตัวชี้วดัการดำเนินงานตามกฎอนามัยระหวาง
ประเทศผานการประเมินสมรรถนะในระดับท่ี 4 ข้ึนไป 

48 ตัวชี้วัด 48 ตัวชี้วัด 
 

ACT0802_2 จำนวนจังหวัดชายแดนท่ีเปนเปาหมาย มีการพัฒนา
ศักยภาพและกลไกการดำเนินงานเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและ
ภัยสุขภาพ ตามกรอบความรวมมือระหวางประเทศเพ่ือความม่ันคง
ทางสุขภาพ 

16 จังหวัด 16 จังหวัด 

 

กิจกรรมหลักท่ี 8.3 พัฒนาสมรรถนะชองทางเขาออกระหวางประเทศและจังหวัดชายแดน 
ACT0803_1 จำนวนชองทางเขาออกระหวางประเทศไดรับการพัฒนา
ตามแนวทางกฎอนามัยระหวางประเทศ พ.ศ. 2548 (International 
Health Regulations - Joint External Evaluation Tool : IHR – JEE) 

69 แหง 66 แหง 
 

ACT0803_2 รอยละของประเทศไทยมีการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติการ
ตามการประเมินสมรรถนะหลักในการปฏิบัติตามกฎอนามัยระหวาง
ประเทศ National Action Plan for Health Security (NAPHS) 

รอยละ 60 รอยละ 
40.98  

ACT0803_3 รอยละของชองทางเขาออกระหวางประเทศท่ีมีการพัฒนา
สมรรถนะไดตามกฎอนามัยระหวางประเทศ พ.ศ. 2548 (International 
Health Regulations - Joint External Evaluation Tool : IHR - JEE) 

รอยละ 95 รอยละ 90 
 

กิจกรรมหลักท่ี 8.4 ผลิตและพัฒนากำลังคนดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 

ACT0804 จำนวนผูผานการอบรมดานระบาดวิทยา 60 คน 223 คน  

กิจกรรมหลักท่ี 8.5 เรงรัดกำจัดกวาดลางโรคตามพันธสัญญา 

ACT0805_1 จำนวนผูปวยยืนยนัโรคหัดและโรคหัดเยอรมัน ผูติดเช้ือใน
ประเทศ 0 ราย 

20 ราย  

ACT0805_2 รักษาสถานะของการเปนประเทศปลอดโรคโปลิโอ ผูติดเช้ือใน
ประเทศ 0 ราย 

0 ราย  

กิจกรรมหลักท่ี 8.6 พัฒนาระบบดิจิทัลเพ่ือสนับสนุนการขับเคล่ือนการเฝาระวังและการเตือนภัยดานสุขภาพ 

ACT0806 ปรับเปลี่ยนกระบวนการปฏิบัติงานเปนดิจิทัล 2 ระบบ 2 ระบบ  

กิจกรรมหลักท่ี 8.7 พัฒนาสมรรถนะชองทางเขาออกประเทศ พรอมรับมือและปรับตัวตอโรคอุบัติใหมโรคอุบัติซ้ำ
และการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขระหวางประเทศ 
ACT0807 จำนวนดานชองทางเขาออกประเทศมีสมรรถนะตามกฎอนามัย
ระหวางประเทศ (IHR-JEE) พ.ศ. 2548 ไมต่ำกวาระดับ 4 

69 แหง 61 แหง 
 

ผลผลิตท่ี 9 โครงการพัฒนาเครือขายในการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพผานกลไกระดับชุมชน
ท่ีเอ้ือตอการมีสุขภาวะท่ีดี 
SDA0901 จำนวนเครือขายเปาหมายไดรับการพัฒนาและสนับสนุน
การดำเนินงานลดการบริโภคเกลือโซเดียม 

116 
หนวยงาน 

140 
หนวยงาน 

 



11รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
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แผนงาน/ผลผลิต/กิจกรรม/ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
กิจกรรมหลักท่ี 8.1 พัฒนาระบบการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขอยางครบวงจรและบูรณาการ 
ACT0801 ระดับความสำเร็จในการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุข
ของหนวยงาน 

ระดับ 5 ระดับ 5 
 

กิจกรรมหลักท่ี 8.2 ยกระดับสมรรถนะตามกฎอนามัยระหวางประเทศและวาระความม่ันคงดานสุขภาพโลก 
ACT0802_1 จำนวนตัวชี้วดัการดำเนินงานตามกฎอนามัยระหวาง
ประเทศผานการประเมินสมรรถนะในระดับท่ี 4 ข้ึนไป 

48 ตัวชี้วัด 48 ตัวชี้วัด 
 

ACT0802_2 จำนวนจังหวัดชายแดนท่ีเปนเปาหมาย มีการพัฒนา
ศักยภาพและกลไกการดำเนินงานเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและ
ภัยสุขภาพ ตามกรอบความรวมมือระหวางประเทศเพ่ือความม่ันคง
ทางสุขภาพ 

16 จังหวัด 16 จังหวัด 

 

กิจกรรมหลักท่ี 8.3 พัฒนาสมรรถนะชองทางเขาออกระหวางประเทศและจังหวัดชายแดน 
ACT0803_1 จำนวนชองทางเขาออกระหวางประเทศไดรับการพัฒนา
ตามแนวทางกฎอนามัยระหวางประเทศ พ.ศ. 2548 (International 
Health Regulations - Joint External Evaluation Tool : IHR – JEE) 

69 แหง 66 แหง 
 

ACT0803_2 รอยละของประเทศไทยมีการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติการ
ตามการประเมินสมรรถนะหลักในการปฏิบัติตามกฎอนามัยระหวาง
ประเทศ National Action Plan for Health Security (NAPHS) 

รอยละ 60 รอยละ 
40.98  

ACT0803_3 รอยละของชองทางเขาออกระหวางประเทศท่ีมีการพัฒนา
สมรรถนะไดตามกฎอนามัยระหวางประเทศ พ.ศ. 2548 (International 
Health Regulations - Joint External Evaluation Tool : IHR - JEE) 

รอยละ 95 รอยละ 90 
 

กิจกรรมหลักท่ี 8.4 ผลิตและพัฒนากำลังคนดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 

ACT0804 จำนวนผูผานการอบรมดานระบาดวิทยา 60 คน 223 คน  

กิจกรรมหลักท่ี 8.5 เรงรัดกำจัดกวาดลางโรคตามพันธสัญญา 

ACT0805_1 จำนวนผูปวยยืนยนัโรคหัดและโรคหัดเยอรมัน ผูติดเช้ือใน
ประเทศ 0 ราย 

20 ราย  

ACT0805_2 รักษาสถานะของการเปนประเทศปลอดโรคโปลิโอ ผูติดเช้ือใน
ประเทศ 0 ราย 

0 ราย  

กิจกรรมหลักท่ี 8.6 พัฒนาระบบดิจิทัลเพ่ือสนับสนุนการขับเคล่ือนการเฝาระวังและการเตือนภัยดานสุขภาพ 

ACT0806 ปรับเปลี่ยนกระบวนการปฏิบัติงานเปนดิจิทัล 2 ระบบ 2 ระบบ  

กิจกรรมหลักท่ี 8.7 พัฒนาสมรรถนะชองทางเขาออกประเทศ พรอมรับมือและปรับตัวตอโรคอุบัติใหมโรคอุบัติซ้ำ
และการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขระหวางประเทศ 
ACT0807 จำนวนดานชองทางเขาออกประเทศมีสมรรถนะตามกฎอนามัย
ระหวางประเทศ (IHR-JEE) พ.ศ. 2548 ไมต่ำกวาระดับ 4 

69 แหง 61 แหง 
 

ผลผลิตท่ี 9 โครงการพัฒนาเครือขายในการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพผานกลไกระดับชุมชน
ท่ีเอ้ือตอการมีสุขภาวะท่ีดี 
SDA0901 จำนวนเครือขายเปาหมายไดรับการพัฒนาและสนับสนุน
การดำเนินงานลดการบริโภคเกลือโซเดียม 

116 
หนวยงาน 

140 
หนวยงาน 
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แผนงาน/ผลผลิต/กิจกรรม/ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
SDA0902 รอยละเครือขายเปาหมายท่ีดำเนินการลดการบริโภคเกลือ
โซเดียมตามแนวทางท่ีกำหนด 

รอยละ 
36.8 

รอยละ 
47.37 

 

SDA0903 รอยละอำเภอในเขตสุขภาพดำเนินการปองกันควบคุมโรคไต
ในชุมชนผานกลไกคณะกรรมการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอำเภอ (พชอ.) 

รอยละ 10 รอยละ 
11.8 

 

SDA0904 รอยละของการดำเนินงานโครงการพัฒนาและสนับสนุน
การดำเนินงานลดการบริโภคเกลือโซเดียม แลวเสร็จตามเวลาท่ีกำหนด 

รอยละ 85 รอยละ 100 
 

กิจกรรมหลักท่ี 9.1 พัฒนาและสนับสนุนการดำเนินงานปองกัน ควบคุมโรคติดตอและสรางเสริมภูมิคุมกันโรค 

ACT0901_1 อัตราปวยดวยโรคมือเทาปากในเด็กอายุต่ำกวา 5 ป 
ลดลงจากคามัธยฐานยอนหลัง 5 ป 

รอยละ 20 รอยละ 
89.6 

 

ACT0901_2 อัตราปวยดวยโรคปอดบวมทุกกลุมอายุ ลดลงจาก  
คามัธยฐานยอนหลัง 5 ป 

รอยละ 20 รอยละ 
21.41 

 

ACT0901_3 อัตราปวยโรคคอตีบ ไมเกินคาเปาหมายท่ีกำหนด  0.015 ราย 
ตอประชากร

แสนคน 

0 ราย  
ตอประชากร

แสนคน 
 

ACT0901_4  อัตราปวยโรคไอกรน ไมเกินคาเปาหมายท่ีกำหนด  0.08 ราย  
ตอประชากร

แสนคน 

0.005 ราย  
ตอประชากร

แสนคน 
 

กิจกรรมหลักท่ี 9.2 พัฒนาและสนับสนุนการดำเนนิงานเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภยัสุขภาพ เพ่ือเด็กไทย 
ปลอดโรค ปลอดภัย 
ACT0902_1 อัตราการเสียชีวิตจากการจมน้ำของเด็กอายุนอยกวา 15 ป ≤ 4.3  

ตอประชากร
เด็กแสนคน 

3.5  
ตอประชากร
เด็กแสนคน 

 

ACT0902_2 อัตราการบาดเจบ็และการเสียชวีติจากการจราจรทางถนน
ในกลุมเด็กและเยาวชนอายุ 10 - 19 ป ในจังหวัดนำรองลดลง 

รอยละ 5 รอยละ 5 
 

กิจกรรมหลักท่ี 9.3 พัฒนาทักษะชีวิตเพ่ือลดพฤติกรรมเส่ียง 

ACT0903 จำนวนเครือขายเปาหมายท่ีไดรับการพัฒนาและสนับสนุน
การดำเนินงานเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและพัฒนาทักษะชีวิต
เพ่ือลดพฤติกรรมเสี่ยง 

2,854 
หนวยงาน 

2,884 
หนวยงาน  

กิจกรรมหลักท่ี 9.4 พัฒนาและสนับสนุนการดำเนินงานเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคไมติดตอและปจจัยเส่ียง 
ACT0904_1 จำนวนเครือขายเปาหมายไดรับการพัฒนาและสนับสนุน
การดำเนินงานลดการบรโิภคเกลือโซเดียม 

116 
หนวยงาน 

140 
หนวยงาน 

 

ACT0904_2 อัตราผูเสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนนตอประชากรแสนคน 26.87  
ตอประชากร

แสนคน 

26.73  
ตอประชากร

แสนคน 
 

กิจกรรมหลักท่ี 9.5 พัฒนาและสนับสนุนการเฝาระวัง ปองกัน ภัยสุขภาพท่ีเปนปญหาสำคัญในผูสูงอายุ 
ACT0905 อัตราปวยของผูปวยในจากพลัดตกหกลมในผูสูงอายุ 
(ตอประชากรแสนคน) ลดลงจากปท่ีผานมา 
 

รอยละ 5 รอยละ 
11.75 
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แผนงาน/ผลผลิต/กิจกรรม/ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
กิจกรรมหลักท่ี 9.6 สรางความรอบรูดานโรคและภัยสุขภาพ โดยใชชุมชนเปนฐานในการสรางสภาพแวดลอม
ท่ีเอ้ือตอการมีสุขภาวะท่ีดี 
ACT0906_1 รอยละประชาชนกลุมเปาหมายมีความรู ในการปฏิบัติตัว 
ท่ีถูกตอง ในการปองกันควบคุมโรคอุบัติใหม อุบัติซ้ำ และภัยสุขภาพ 

รอยละ 62 รอยละ 
84.72 

 

ACT0906_2 รอยละประชาชนกลุมเปาหมายมีพฤติกรรมท่ีถูกตอง
ในการปองกันควบคุมโรคอุบัติใหม อุบัติซ้ำ และภัยสุขภาพ 

รอยละ 62 รอยละ 
94.91 

 

กิจกรรมหลักท่ี 9.7 สงเสริมความรอบรูสุขภาพดานโรคไมติดตออัจฉริยะระดับจังหวัด 
ACT0907_1 จำนวนพ้ืนท่ีสงเสริมความรอบรูสุขภาพดานโรคไมติดตอ
อัจฉริยะ 

3 จังหวัด 1 จังหวัด  

แผนงานบูรณาการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
โครงการท่ี 10 โครงการพัฒนาการดำเนินงานการเฝาระวังโรคและภัยสุขภาพในพ้ืนท่ีเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
SDA1001 จำนวนระบบเฝาระวังโรคและภัยสุขภาพจากการประกอบ
อาชีพรายบุคคล (EEC Personal Health Record) ในพ้ืนท่ีเขตพัฒนา
พิเศษภาคตะวันออก  

อยางนอย 
1 ระบบ 

1 ระบบ 
 

SDA1002 รอยละของจังหวัดท่ีมีการพัฒนาระบบเฝาระวังโรคและ
ภัยสุขภาพจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดลอมรายบุคคล (EEC 
Personal Health Record) ในพ้ืนท่ีเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 

รอยละ 100 รอยละ 100 
 

SDA1003 รอยละของโครงการพัฒนาการดำเนินงานการเฝาระวังโรค
และภัยสุขภาพในพ้ืนท่ีเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก แลวเสร็จตามเวลา
ท่ีกำหนด 

รอยละ 95 รอยละ 100 
 

กิจกรรมหลักท่ี 10.1 พัฒนาระบบเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพในพ้ืนท่ีเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
ACT1001 จำนวนระบบเฝาระวังโรคและภัยสุขภาพจากการประกอบอาชีพ
และสิ่งแวดลอมรายบุคคล (EEC Personal Health Record) ในพ้ืนท่ี
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 

อยางนอย 
1 ระบบ 

1 ระบบ 
 

แผนงานบูรณาการรัฐบาลดิจิทัล 
โครงการท่ี 11 โครงการการยกระดับทักษะบุคลากรภาครัฐเพ่ือตอบโจทยความตองการของประเทศ 
SDA1101 จำนวนบุคลากรเปาหมายผานการอบรมตามหลักสูตรดจิิทัลสำคัญ 46 คน 46 คน  
SDA1102 รอยละบุคลากรเปาหมายเขารบัการอบรมผานเกณฑท่ีกำหนด รอยละ 95 รอยละ 90.19  
SDA1103 รอยละของโครงการพัฒนาทักษะดานดิจิทัลของบุคลากร
ภาครัฐดำเนินการแลวเสร็จตามเวลาท่ีกำหนด 

รอยละ 95 รอยละ 100  

กิจกรรมหลักท่ี 11.1 พัฒนาทักษะของบุคลากรเพ่ือกาวไปสูองคกรดิจิทัล 
ACT1101 จำนวนบุคลากรเปาหมายผานการอบรมตามหลักสูตรดิจิทัลสำคัญ 46 คน 46 คน  
โครงการท่ี 12 โครงการพัฒนาบริการเพ่ือเช่ือมโยงแพลตฟอรมดิจิทัลของรัฐ 
SDA1201 จำนวนระบบดิจิทัลเพ่ือพัฒนาประสิทธิภาพในการบริการ
ประชาชนดาน Travel vaccination certificates 

1 ระบบ 1 ระบบ 
 

SDA1202 รอยละความพึงพอใจของผูใชงานเครื่องมือแพลตฟอรมกลาง
หรือโครงสรางพ้ืนฐานกลางภาครัฐ 

รอยละ 70 รอยละ 
74.76 

 

SDA1203 รอยละการดำเนินงานพัฒนาเครื่องมือแพลตฟอรมท่ีพรอม
เปดใหใชบริการไดตามแผนท่ีกำหนด 

รอยละ 100 รอยละ 60 
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แผนงาน/ผลผลิต/กิจกรรม/ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
กิจกรรมหลักท่ี 9.6 สรางความรอบรูดานโรคและภัยสุขภาพ โดยใชชุมชนเปนฐานในการสรางสภาพแวดลอม
ท่ีเอ้ือตอการมีสุขภาวะท่ีดี 
ACT0906_1 รอยละประชาชนกลุมเปาหมายมีความรู ในการปฏิบัติตัว 
ท่ีถูกตอง ในการปองกันควบคุมโรคอุบัติใหม อุบัติซ้ำ และภัยสุขภาพ 

รอยละ 62 รอยละ 
84.72 

 

ACT0906_2 รอยละประชาชนกลุมเปาหมายมีพฤติกรรมท่ีถูกตอง
ในการปองกันควบคุมโรคอุบัติใหม อุบัติซ้ำ และภัยสุขภาพ 

รอยละ 62 รอยละ 
94.91 

 

กิจกรรมหลักท่ี 9.7 สงเสริมความรอบรูสุขภาพดานโรคไมติดตออัจฉริยะระดับจังหวัด 
ACT0907_1 จำนวนพ้ืนท่ีสงเสริมความรอบรูสุขภาพดานโรคไมติดตอ
อัจฉริยะ 

3 จังหวัด 1 จังหวัด  

แผนงานบูรณาการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
โครงการท่ี 10 โครงการพัฒนาการดำเนินงานการเฝาระวังโรคและภัยสุขภาพในพ้ืนท่ีเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
SDA1001 จำนวนระบบเฝาระวังโรคและภัยสุขภาพจากการประกอบ
อาชีพรายบุคคล (EEC Personal Health Record) ในพ้ืนท่ีเขตพัฒนา
พิเศษภาคตะวันออก  

อยางนอย 
1 ระบบ 

1 ระบบ 
 

SDA1002 รอยละของจังหวัดท่ีมีการพัฒนาระบบเฝาระวังโรคและ
ภัยสุขภาพจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดลอมรายบุคคล (EEC 
Personal Health Record) ในพ้ืนท่ีเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 

รอยละ 100 รอยละ 100 
 

SDA1003 รอยละของโครงการพัฒนาการดำเนินงานการเฝาระวังโรค
และภัยสุขภาพในพ้ืนท่ีเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก แลวเสร็จตามเวลา
ท่ีกำหนด 

รอยละ 95 รอยละ 100 
 

กิจกรรมหลักท่ี 10.1 พัฒนาระบบเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพในพ้ืนท่ีเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
ACT1001 จำนวนระบบเฝาระวังโรคและภัยสุขภาพจากการประกอบอาชีพ
และสิ่งแวดลอมรายบุคคล (EEC Personal Health Record) ในพ้ืนท่ี
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 

อยางนอย 
1 ระบบ 

1 ระบบ 
 

แผนงานบูรณาการรัฐบาลดิจิทัล 
โครงการท่ี 11 โครงการการยกระดับทักษะบุคลากรภาครัฐเพ่ือตอบโจทยความตองการของประเทศ 
SDA1101 จำนวนบุคลากรเปาหมายผานการอบรมตามหลักสูตรดจิิทัลสำคัญ 46 คน 46 คน  
SDA1102 รอยละบุคลากรเปาหมายเขารบัการอบรมผานเกณฑท่ีกำหนด รอยละ 95 รอยละ 90.19  
SDA1103 รอยละของโครงการพัฒนาทักษะดานดิจิทัลของบุคลากร
ภาครัฐดำเนินการแลวเสร็จตามเวลาท่ีกำหนด 

รอยละ 95 รอยละ 100  

กิจกรรมหลักท่ี 11.1 พัฒนาทักษะของบุคลากรเพ่ือกาวไปสูองคกรดิจิทัล 
ACT1101 จำนวนบุคลากรเปาหมายผานการอบรมตามหลักสูตรดิจิทัลสำคัญ 46 คน 46 คน  
โครงการท่ี 12 โครงการพัฒนาบริการเพ่ือเช่ือมโยงแพลตฟอรมดิจิทัลของรัฐ 
SDA1201 จำนวนระบบดิจิทัลเพ่ือพัฒนาประสิทธิภาพในการบริการ
ประชาชนดาน Travel vaccination certificates 

1 ระบบ 1 ระบบ 
 

SDA1202 รอยละความพึงพอใจของผูใชงานเครื่องมือแพลตฟอรมกลาง
หรือโครงสรางพ้ืนฐานกลางภาครัฐ 

รอยละ 70 รอยละ 
74.76 

 

SDA1203 รอยละการดำเนินงานพัฒนาเครื่องมือแพลตฟอรมท่ีพรอม
เปดใหใชบริการไดตามแผนท่ีกำหนด 

รอยละ 100 รอยละ 60 
 



14 รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ประจำ�ปีงบประม�ณ พ.ศ. ๒๕๖๖
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แผนงาน/ผลผลิต/กิจกรรม/ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
กิจกรรมหลักท่ี 12.1 พัฒนาแพลตฟอรมกลางหรือโครงสรางพ้ืนฐานดิจิทัลกลางภาครัฐ (Digital Common 
Platform) สำหรับการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ACT1201 จำนวนระบบดิจิทัลเพ่ือพัฒนาประสิทธิภาพในการบริการ
ประชาชนดาน Travel vaccination certificates 

1 ระบบ 1 ระบบ 
 

แผนงานบุคลากรภาครัฐ 
ผลผลิตท่ี 13 รายการคาใชจายบุคลากรภาครัฐ พัฒนาดานสาธารณสุข และสรางเสริมสุขภาพเชิงรุก 
SDA1301 รอยละของการเบิกจายของรายการคาใชจายบุคลากร
ในการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 

รอยละ 96 รอยละ 
99.77 

 

กิจกรรมหลักท่ี 13.1 คาใชจายบุคลากรในการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ACT1301 รอยละของการเบิกจายของรายการคาใชจายบุคลากร
ในการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 

รอยละ 96 รอยละ 
99.77 

 

 
    จากการวิเคราะหรายละเอียดของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดโครงการ/ผลผลิต จำนวน 39 ตัวชี้วัด 
พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 33 ตัวชี้วัด ต่ำกวาคาเปาหมาย 6 ตัวชี้วัด และตัวชี้วัดกิจกรรมหลัก 
จำนวน 50 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 36 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 14 ตัวชี้วัด 
ซ่ึงมีรายละเอียด ดังนี้  
   ผลผลิตที่ 1 ผลิตภัณฑดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการ
บรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด ไดแก ผลิตภัณฑดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุม
โรคและภัยสุขภาพไดมาตรฐานทางวิชาการ (เปาหมาย รอยละ 95 : ผลงาน รอยละ 83) และผลิตภัณฑท่ีดำเนินการ
แลวเสร็จตามเวลาที่กำหนด (เปาหมาย รอยละ 98 : ผลงาน รอยละ 83) สำหรับกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต 
จำนวน 2 กิจกรรม 2 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด 
คือ กิจกรรมหลักที่ 1.2 จำนวนองคความรูและนวัตกรรมที่ดำเนินการแลวเสร็จตามแผน (เปาหมาย 86 เรื่อง : 
ผลงาน 33 เรื่อง) เนื่องจากการดำเนินงานตามมาตรฐานทางวชิาการมีปญหาติดขัดในบางสวนของการดำเนินการ 
จึงไมเปนไปตามแผนท่ีกำหนด 
   ผลผลิตที่ 2 การสนับสนุน เสริมสราง ศักยภาพและความเขมแข็งในการจัดการระบบเฝาระวัง ปองกัน 
ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายท้ังหมด สำหรับกิจกรรมหลักภายใต
ผลผลิต จำนวน 4 กิจกรรม 4 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 3 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด 
คือ กิจกรรมหลักที่ 2.3 รอยละของคะแนนคุณธรรมและความโปรงใสในการดำเนินงานของกรมควบคุมโรค (เปาหมาย 
รอยละ 90 : ผลงาน รอยละ 86.78) เนื่องจากในปงบประมาณ พ.ศ. 2566 มีการปรับเกณฑการประเมินใหม 
จึงทำใหระดับคะแนนความพึงพอใจลดลงจากปกอน 
   ผลผลิตที่ 3 การเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคที่เปนปญหาสำคญั จำนวน 4 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุ
ตามคาเปาหมาย 3 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด คือ ประชาชนกลุมเปาหมายมีความพึงพอใจ
ตอการบริการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคที่เปนปญหาสำคัญ (เปาหมาย รอยละ 95 : ผลงาน รอยละ 94.48) 
สำหรับกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 2 กิจกรรม 2 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด 
และต่ำกวาคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด คือ กิจกรรมหลักท่ี 3.2 ประชาชนกลุมเปาหมายมีความรูเรื่องโรคและภัยสุขภาพ
ที่สำคัญของกรมควบคุมโรค (เปาหมาย รอยละ 80 : ผลงาน รอยละ 63.26) โดยดำเนินการประเมินความรอบรูฯ 
ในประเด็นโรคและภัยสุขภาพ ไดแก โรคติดตอนำโดยยุงลาย โรคความดันโลหิตสูง โรคโควิด-19 ปญหาฝุนละออง
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ขนาดไมเกิน 2.5 ไมครอน (PM 2.5) และโรคไวรัสตับอักเสบ ซี ซึ่งกลุมตัวอยางมีความรูเรื่องโรคและภัยสุขภาพ
ในภาพรวมท้ัง 5 ประเด็น ในระดับมาก (รอยละ 23.58) ระดับปานกลาง (รอยละ 39.68) รวมเปน รอยละ 63.26 
เมื่อพิจารณาเปนรายประเด็น พบวา กลุมตัวอยางมีคาเฉลี่ยความรูเรื่องโรคโควิด-19 และปญหาฝุนละอองขนาดไมเกิน 

2.5 ไมครอน ในระดับมาก สวนโรคติดตอนำโดยยุงลาย โรคความดันโลหิตสูง มีคาเฉลี่ยความรูอยูในระดับปานกลาง 
และโรคไวรัสตับอักเสบซี มีคาเฉลี่ยความรูอยูในระดับนอย ทำใหภาพรวมความรอบรูฯ ในประเด็นโรคและภัยสุขภาพ
ไมเปนไปตามเปาหมาย  
     ผลผลิตที่ 4 การบริการรักษาและฟนฟูสภาพ เฉพาะโรคในกลุมโรคติดตอสำคัญ โรคอุบัติใหม และภัยสุขภาพ 
จำนวน 3 ตัวชี้วัด และกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 1 กิจกรรม 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย
ทุกตัวชี้วัด  
      ผลผลิตท่ี 5 โครงการเรงรัดกำจัดโรคไขมาลาเรีย วัณโรค และยุติปญหาเอดส จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการ
บรรลุตามคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด คือ ประชาชนกลุมเปาหมายมีความพึงพอใจ
ตอการบริการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคในการเรงรัดกำจัดโรคไขมาลาเรีย วัณโรคและยุติปญหาเอดส (เปาหมาย 
รอยละ 95 : ผลงาน รอยละ 94.41) สำหรับกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 3 กิจกรรม 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการ
ต่ำกวาคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด ไดแก กิจกรรมหลักที่ 5.1 อำเภอที่ไมมีการแพรเชื้ออยางนอย 3 ป (เปาหมาย 910 อำเภอ : 
ผลงาน 830 อำเภอ) กิจกรรมหลักที่ 5.2 อัตราผลสำเร็จของการรักษาผูปวยวัณโรครายใหมและกลับเปนซ้ำ
ทุกประเภท (เปาหมาย รอยละ 90 : ผลงาน รอยละ 82.23) โดยใช “อัตราความสำเร็จการรักษาผูปวยวัณโรคปอด
รายใหม” จากแหลงขอมูล Health KPI เปนตัว Proxy ตอบผลแทนตัวชี้วัดดังกลาว และกิจกรรมหลักที่ 5.3 
ผูติดเชื้อเอชไอวีท่ีไดรับการรักษาดวยยาตานไวรัสฯ (เปาหมาย รอยละ 92 : ผลงาน รอยละ 83) โดยใชขอมูล
จาก HIV Info Hub ของสำนักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ณ วันท่ี 7 ก.ค.66 ซึ่งมีจำนวนผูติดเชื้อเอชไอวี 
ที่ยังมีชีวิตอยูทั้งหมด 519,654 ราย และจำนวนผูติดเชื้อเอชไอวีที่ไดรับการรักษาดวยยาตานไวรัสทั้งหมด 
430,287 ราย คิดเปนรอยละ 83 ตอบผลตัวชี้วัดดังกลาว 
    ผลผลิตที่ 6 โครงการพัฒนาจัดระบบบริการอาชีวอนามัยและอนามัยสิ่งแวดลอม จำนวน 3 ตัวชี้วัด 
และกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 3 กิจกรรม 5 ตัวชี้วัด สามารถดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด 
     ผลผลิตที่ 7 โครงการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค ตามแนวทางพระราชดำริและเฉลิมพระเกียรติ จำนวน 
3 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายท้ังหมด สำหรับกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 4 กิจกรรม 5 ตัวชี้วัด 
ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 3 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด ไดแก กิจกรรมหลักท่ี 7.2 อัตรา
การติดโรคพยาธิใบไมตับในพ้ืนท่ีเสี่ยง 30 จังหวัด (เปาหมาย ลดลง < รอยละ 2 : ผลงาน รอยละ 3.34) เนื่องจาก
ดำเนินการตรวจคัดกรองในพื้นที่ใหม 111 ตำบล ทำใหพบผูติดโรคพยาธิใบไมตับเพิ่มมากขึ้น และกิจกรรมหลักที่ 7.3 
อัตราปวยดวยโรคไขมาลาเรียตอพันประชากร (นักเรียน) (เปาหมาย ต่ำกวา 0.24 ตอพัน ปชก.นักเรียน : ผลงาน 
2.43 ตอพัน ปชก.นักเรียน) เนื่องจากในปงบประมาณ 2566 ที่ผานมามีสถานการณการระบาดของโรคไขมาลาเรีย
ในพ้ืนท่ีชายแดนและพ้ืนท่ีเสี่ยง เนื่องจากการเคลื่อนยายของประชากร สงผลใหการดำเนินงานไมเปนไปตามเปาหมาย 
      ผลผลิตท่ี 8 โครงการเรงรัดพัฒนาระบบเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ใหไดตามกฎอนามัย
ระหวางประเทศ จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายทั้งหมด สำหรับกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต 
จำนวน 7 กิจกรรม 11 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 6 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 5 ตัวชี้วัด 
ไดแก กิจกรรมหลักที่ 8.3 ตัวชี้วัดที่ 1 จำนวนชองทางเขาออกระหวางประเทศไดรับการพัฒนาตามแนวทาง
กฎอนามัยระหวางประเทศ พ.ศ. 2548 (International Health Regulations - Joint External Evaluation Tool : 
IHR - JEE) (เปาหมาย 69 แหง : ผลงาน 66 แหง) เนื่องจากมีการดำเนินการ ไดแก 1) การพัฒนาฐานขอมูล
ระบบเฝาระวังของดานควบคุมโรคติดตอระหวางประเทศ จำนวน 69 แหง 2) พัฒนาความรู ทักษะ ใหกับเจาหนาท่ี



15รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ประจำ�ปีงบประม�ณ พ.ศ. ๒๕๖๖

 

 

11 
 

ขนาดไมเกิน 2.5 ไมครอน (PM 2.5) และโรคไวรัสตับอักเสบ ซี ซึ่งกลุมตัวอยางมีความรูเรื่องโรคและภัยสุขภาพ
ในภาพรวมท้ัง 5 ประเด็น ในระดับมาก (รอยละ 23.58) ระดับปานกลาง (รอยละ 39.68) รวมเปน รอยละ 63.26 
เมื่อพิจารณาเปนรายประเด็น พบวา กลุมตัวอยางมีคาเฉลี่ยความรูเรื่องโรคโควิด-19 และปญหาฝุนละอองขนาดไมเกิน 

2.5 ไมครอน ในระดับมาก สวนโรคติดตอนำโดยยุงลาย โรคความดันโลหิตสูง มีคาเฉลี่ยความรูอยูในระดับปานกลาง 
และโรคไวรัสตับอักเสบซี มีคาเฉลี่ยความรูอยูในระดับนอย ทำใหภาพรวมความรอบรูฯ ในประเด็นโรคและภัยสุขภาพ
ไมเปนไปตามเปาหมาย  
     ผลผลิตที่ 4 การบริการรักษาและฟนฟูสภาพ เฉพาะโรคในกลุมโรคติดตอสำคัญ โรคอุบัติใหม และภัยสุขภาพ 
จำนวน 3 ตัวชี้วัด และกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 1 กิจกรรม 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย
ทุกตัวชี้วัด  
      ผลผลิตท่ี 5 โครงการเรงรัดกำจัดโรคไขมาลาเรีย วัณโรค และยุติปญหาเอดส จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการ
บรรลุตามคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด คือ ประชาชนกลุมเปาหมายมีความพึงพอใจ
ตอการบริการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคในการเรงรัดกำจัดโรคไขมาลาเรีย วัณโรคและยุติปญหาเอดส (เปาหมาย 
รอยละ 95 : ผลงาน รอยละ 94.41) สำหรับกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 3 กิจกรรม 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการ
ต่ำกวาคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด ไดแก กิจกรรมหลักที่ 5.1 อำเภอที่ไมมีการแพรเชื้ออยางนอย 3 ป (เปาหมาย 910 อำเภอ : 
ผลงาน 830 อำเภอ) กิจกรรมหลักที่ 5.2 อัตราผลสำเร็จของการรักษาผูปวยวัณโรครายใหมและกลับเปนซ้ำ
ทุกประเภท (เปาหมาย รอยละ 90 : ผลงาน รอยละ 82.23) โดยใช “อัตราความสำเร็จการรักษาผูปวยวัณโรคปอด
รายใหม” จากแหลงขอมูล Health KPI เปนตัว Proxy ตอบผลแทนตัวชี้วัดดังกลาว และกิจกรรมหลักที่ 5.3 
ผูติดเชื้อเอชไอวีท่ีไดรับการรักษาดวยยาตานไวรัสฯ (เปาหมาย รอยละ 92 : ผลงาน รอยละ 83) โดยใชขอมูล
จาก HIV Info Hub ของสำนักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ณ วันท่ี 7 ก.ค.66 ซึ่งมีจำนวนผูติดเชื้อเอชไอวี 
ที่ยังมีชีวิตอยูทั้งหมด 519,654 ราย และจำนวนผูติดเชื้อเอชไอวีที่ไดรับการรักษาดวยยาตานไวรัสทั้งหมด 
430,287 ราย คิดเปนรอยละ 83 ตอบผลตัวชี้วัดดังกลาว 
    ผลผลิตที่ 6 โครงการพัฒนาจัดระบบบริการอาชีวอนามัยและอนามัยสิ่งแวดลอม จำนวน 3 ตัวชี้วัด 
และกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 3 กิจกรรม 5 ตัวชี้วัด สามารถดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด 
     ผลผลิตที่ 7 โครงการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค ตามแนวทางพระราชดำริและเฉลิมพระเกียรติ จำนวน 
3 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายท้ังหมด สำหรับกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 4 กิจกรรม 5 ตัวชี้วัด 
ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 3 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด ไดแก กิจกรรมหลักท่ี 7.2 อัตรา
การติดโรคพยาธิใบไมตับในพ้ืนท่ีเสี่ยง 30 จังหวัด (เปาหมาย ลดลง < รอยละ 2 : ผลงาน รอยละ 3.34) เนื่องจาก
ดำเนินการตรวจคัดกรองในพื้นที่ใหม 111 ตำบล ทำใหพบผูติดโรคพยาธิใบไมตับเพิ่มมากขึ้น และกิจกรรมหลักที่ 7.3 
อัตราปวยดวยโรคไขมาลาเรียตอพันประชากร (นักเรียน) (เปาหมาย ต่ำกวา 0.24 ตอพัน ปชก.นักเรียน : ผลงาน 
2.43 ตอพัน ปชก.นักเรียน) เนื่องจากในปงบประมาณ 2566 ที่ผานมามีสถานการณการระบาดของโรคไขมาลาเรีย
ในพ้ืนท่ีชายแดนและพ้ืนท่ีเสี่ยง เนื่องจากการเคลื่อนยายของประชากร สงผลใหการดำเนินงานไมเปนไปตามเปาหมาย 
      ผลผลิตท่ี 8 โครงการเรงรัดพัฒนาระบบเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ใหไดตามกฎอนามัย
ระหวางประเทศ จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายทั้งหมด สำหรับกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต 
จำนวน 7 กิจกรรม 11 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 6 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 5 ตัวชี้วัด 
ไดแก กิจกรรมหลักที่ 8.3 ตัวชี้วัดที่ 1 จำนวนชองทางเขาออกระหวางประเทศไดรับการพัฒนาตามแนวทาง
กฎอนามัยระหวางประเทศ พ.ศ. 2548 (International Health Regulations - Joint External Evaluation Tool : 
IHR - JEE) (เปาหมาย 69 แหง : ผลงาน 66 แหง) เนื่องจากมีการดำเนินการ ไดแก 1) การพัฒนาฐานขอมูล
ระบบเฝาระวังของดานควบคุมโรคติดตอระหวางประเทศ จำนวน 69 แหง 2) พัฒนาความรู ทักษะ ใหกับเจาหนาท่ี
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ผูปฏิบัติงานประจำชองทางฯ ในการเฝาระวังปองกันควบคุมโรคติดตอระหวางประเทศ รวมท้ังภัยคุกคามทางสุขภาพ
ภายในชองทางทั้งหมด จำนวน 68 แหง และ 3) จัดการสุขาภิบาลสิ่งแวดลอม สุขาภิบาลอาหารและน้ำใหถูกสุขลกัษณะ 
กำจัดยุงและพาหนะนำโรค เพื่อการเฝาระวัง ปองกัน และควบคุมโรคติดตอระหวางประเทศ อยางนอย 2 โปรแกรม 
จำนวน 66 แหง ชองทางเขาออกประเทศที่ยังตองไดรับการพัฒนาตามแนวทางกฎอนามัยระหวางประเทศฯ จำนวน 
3 ชองทางฯ ไดแก (1) พรมแดนทาเรือวดัหายโศก หนองคาย (2) ทาเรือกระบี่ และ (3) พรมแดนสิงขร ประจวบคีรีขนัธ 
ตัวชี้วัดที่ 2 รอยละของประเทศไทยมีการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติการตามการประเมินสมรรถนะหลักในการปฏิบัติ
ตามกฎอนามัยระหวางประเทศ National Action Plan for Health Security (NAPHS) (เปาหมาย รอยละ 60 : 
ผลงาน รอยละ 40.98) เนื่องจากแผนงานหรือกิจกรรมการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติการตามการประเมิน
สมรรถนะหลักในการปฏิบัติตามกฎอนามัยระหวางประเทศ ทั้งหมด 183 กิจกรรม แตสามารถดำเนินการได 
75 กิจกรรม เนื่องจากมีอุปสรรคเกี่ยวกับการใหความรวมมือจากหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของ ในการดำเนินการ
จัดทำแผนปฏิบัติการตามการประเมินสมรรถนะหลักในการปฏบิัติตามกฎอนามัยระหวางประเทศ ตัวชี้วัดที่ 3 
รอยละของชองทางเขาออกระหวางประเทศที่มีการพัฒนาสมรรถนะไดตามกฎอนามัยระหวางประเทศ พ.ศ. 2548 
(International Health Regulations - Joint External Evaluation Tool : IHR - JEE) (เปาหมาย ร อยละ 95 : 
ผลงาน รอยละ 90) เนื่องจากรูปแบบหรือบริบทของชองทางเขาออกประเทศแตละแหงที่มีความแตกตางกัน 
ทำใหการดำเนินงานตามแผน อาจไมครอบคลุมทั้งโรคและภัยสุขภาพ หรือ All hazard 5 ดาน (สิ่งคุกคามทาง
กายภาพ , ชีวภาพ , เคมี , การยศาสตร และจิตสังคม) และเจาหนาที่ดานชองทางฯ อาจขาดทักษะความเชี่ยวชาญ
ในการตอบโตภาวะฉุกเฉินบางดาน กิจกรรมหลักที่ 8.5 ตัวชี้วัดที่ 4 จำนวนผูปวยยืนยันโรคหัดและโรคหัดเยอรมัน 
(เปาหมาย ผูติดเชื้อภายในประเทศ 0 ราย : ผลงาน พบผูติดเชื้อภายในประเทศ 20 ราย) โดยเปนผูปวยยืนยัน
โรคหัด 15 ราย และผูปวยยืนยันโรคหัดเยอรมัน 5 ราย และกิจกรรมหลักที่ 8.7 ตัวชี้วัดที่ 5 จำนวนดานชองทาง 
เขาออกประเทศมีสมรรถนะตามกฎอนามัยระหวางประเทศ (IHR-JEE) พ.ศ. 2548 ไมต่ำกวาระดับ 4 (เปาหมาย 
69 แหง : ผลงาน 61 แหง) ไดแก ดานทาอากาศยาน 13 แหง ดานทาเรือ 14 แหง และดานพรมแดน 34 แหง) 
     ผลผลิตท่ี 9 โครงการพัฒนาเครือขายในการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพผานกลไกระดับ
ชุมชนที่เอื้อตอการมีสุขภาวะที่ดี จำนวน 4 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายทั้งหมด สำหรับกิจกรรมหลัก
ภายใตผลผลิต จำนวน 7 กิจกรรม 13 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 12 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 
1 ตัวชี้วัด ไดแก กิจกรรมหลักที่ 9.7 จำนวนพื้นที่สงเสริมความรอบรูสุขภาพดานโรคไมติดตออัจฉริยะ (เปาหมาย 
3 จังหวัด : ผลงาน 1 จังหวัด) พื้นที่นำรอง 3 แหง ดำเนินการได 1 จังหวัด คือ นครศรีธรรมราช สวนอีก 2 จังหวัด 
(ระยอง และสงขลา) พ้ืนท่ีเปาหมายอยูระหวางดำเนินการ เนื่องจากอยูในชวงพัฒนาแพลตฟอรมออนไลน 
    ผลผลิตที่ 10 โครงการพัฒนาการดำเนินงานการเฝาระวังโรคและภัยสุขภาพในพื้นที่เขตพัฒนาพิเศษ
ภาคตะวันออก จำนวน 3 ตัวชี้วัด และกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 1 กิจกรรม 1 ตัวชี้วัด สามารถดำเนินการ
บรรลุตามคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด 
     ผลผลิตที่ 11 โครงการการยกระดับทักษะบุคลากรภาครัฐเพื่อตอบโจทยความตองการของประเทศ จำนวน 
3 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด คือ รอยละบุคลากร
เปาหมายเขารับการอบรมผานเกณฑที่กำหนด (เปาหมาย รอยละ 95 : ผลงาน รอยละ 90.19) เนื่องจากเปาหมาย
การอบรมภายใตแผนงบบูรณาการ จำนวนทั้งสิ้น 51 คน แตมีผูเขาอบรมเพียง 46 คน บุคลากรบางสวนติดภารกิจ
สำคัญ สำหรับกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 1 กิจกรรม 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 
   ผลผลิตท่ี 12 โครงการพัฒนาบริการเพ่ือเชื่อมโยงแพลตฟอรมดิจิทัลของรัฐ จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการ
บรรลุตามคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด คือ รอยละการดำเนินงานพัฒนาเครื่องมือ
แพลตฟอรมที่พรอมเปดใหใชบริการไดตามแผนที่กำหนด (เปาหมาย รอยละ 100 : ผลงาน รอยละ 60) เนื่องจาก
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การพัฒนาและเชื่อมโยงขอมูลของระบบฯ ลาชากวาแผนที่กำหนด ทำใหยังไมสามารถประเมินความพึงพอใจ
ของผูใชงานระบบไดทันตามกรอบเวลา สำหรับกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 1 กิจกรรม 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการ
บรรลุตามคาเปาหมาย 
       ผลผลิตที่ 13 รายการคาใชจายบุคลากรภาครัฐ พัฒนาดานสาธารณสุข และสรางเสริมสุขภาพเชิงรุก 
จำนวน 1 ตัวชี้วัด และกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 1 กิจกรรม 1 ตัวชี้วัด สามารถดำเนินการบรรลุ
ตามคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด 
 
2.2 ตัวช้ีวัดโครงการสำคัญ ท่ีสงผลตอการบรรลุเปาหมายของยุทธศาสตรชาติ และแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาต ิ
      โครงการสำคัญที่สงผลตอการบรรลเุปาหมายของยุทธศาสตรชาติ และแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาติ 
ในสวนที่เกี่ยวของกับกรมควบคุมโรค ประจำป 2566 ประกอบดวย 4 โครงการ ไดแก 1) โครงการการพัฒนา
ศูนยขอมูลอุบัติเหตุทางถนนแหงชาติ 2) โครงการขับเคลื่อนการปองกันการบาดเจ็บและเสียชีวิตจากอุบัติเหตุ
ทางถนนในกลุมเด็กและเยาวชน โดยใช TSY Program: Thailand Safe Youth Program 3) โครงการสงเสริม
ความรอบรูสุขภาพดานโรคไมติดตออัจฉริยะระดับจังหวัด และ 4) โครงการพัฒนาสมรรถนะชองทางเขาออกประเทศ 
พรอมรับมือและปรับตัวตอโรคอุบัติใหม โรคอุบัติซ้ำและการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขระหวางประเทศ 
มีตัวชี้วัดจำนวน 5 ตัวชี้วัด ผลการดำเนินงาน พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 3 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 
2 ตัวชี้วัด รายละเอียดตามตารางท่ี 3   
 
ตารางท่ี 3 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดโครงการสำคัญ ท่ีสงผลตอการบรรลุเปาหมายของยุทธศาสตรชาติ  
              และแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาติ 
 

แผนแมบทตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
แผนแมบท 7 โครงสรางพ้ืนฐาน ระบบโลจิสติกส และดิจิทัล 
1. โครงการการพัฒนาศูนยขอมูลอุบัติเหตุทางถนนแหงชาต ิ
    (1) จำนวนจังหวัดท่ีมีการเชื่อมโยงขอมูลการบาดเจ็บและ
เสียชีวิตจากอุบัติเหตทุางถนนในระดับจังหวัด  

1 จังหวัด 1 จังหวัด 
 

    (2) ระบบบูรณาการขอมูลอุบัติเหตุทางถนนระดับจังหวัด 1 ระบบ 1 ระบบ  
2. โครงการขับเคล่ือนการปองกันการบาดเจ็บและเสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนนในกลุมเด็กและเยาวชน 
โดยใช TSY Program: Thailand Safe Youth Program 
    (1) จำนวนจังหวัดท่ีมีผูบาดเจ็บหรือผูเสียชีวิตในกลุมเด็กและ
เยาวชนลดลง 

≥ รอยละ 5 
(พท. ≥12 จว.)  

≥ รอยละ 5 
(10 จังหวัด) 

 

แผนแมบท 13 การเสริมสรางใหคนไทยมีสุขภาวะท่ีดี 
3. โครงการสงเสริมความรอบรูสุขภาพดานโรคไมติดตออัจฉริยะระดับจังหวัด 
    (1) รอยละของประชาชนท่ีมีความรอบรูดานสุขภาพระดับ
เพียงพอข้ึนไปในพ้ืนท่ีนำรอง จำนวน 3 แหง 

3 จังหวัด 1 จังหวัด 
 

4. โครงการพัฒนาสมรรถนะชองทางเขาออกประเทศ พรอมรับมือและปรับตัวตอโรคอุบัติใหม โรคอุบัติ
ซ้ำและการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขระหวางประเทศ 
    (1) รอยละความสำเร็จในการพัฒนาระบบเตรียมความพรอมรับมือปรับตัว
ตอโรคอุบัติใหม อุบัติซ้ำและการปองกันของดานชองทางเขาออกประเทศ 

รอยละ 80 รอยละ 100 
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การพัฒนาและเชื่อมโยงขอมูลของระบบฯ ลาชากวาแผนที่กำหนด ทำใหยังไมสามารถประเมินความพึงพอใจ
ของผูใชงานระบบไดทันตามกรอบเวลา สำหรับกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 1 กิจกรรม 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการ
บรรลุตามคาเปาหมาย 
       ผลผลิตที่ 13 รายการคาใชจายบุคลากรภาครัฐ พัฒนาดานสาธารณสุข และสรางเสริมสุขภาพเชิงรุก 
จำนวน 1 ตัวชี้วัด และกิจกรรมหลักภายใตผลผลิต จำนวน 1 กิจกรรม 1 ตัวชี้วัด สามารถดำเนินการบรรลุ
ตามคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด 
 
2.2 ตัวช้ีวัดโครงการสำคัญ ท่ีสงผลตอการบรรลุเปาหมายของยุทธศาสตรชาติ และแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาต ิ
      โครงการสำคัญที่สงผลตอการบรรลุเปาหมายของยุทธศาสตรชาติ และแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาติ 
ในสวนที่เกี่ยวของกับกรมควบคุมโรค ประจำป 2566 ประกอบดวย 4 โครงการ ไดแก 1) โครงการการพัฒนา
ศูนยขอมูลอุบัติเหตุทางถนนแหงชาติ 2) โครงการขับเคลื่อนการปองกันการบาดเจ็บและเสียชีวิตจากอุบัติเหตุ
ทางถนนในกลุมเด็กและเยาวชน โดยใช TSY Program: Thailand Safe Youth Program 3) โครงการสงเสริม
ความรอบรูสุขภาพดานโรคไมติดตออัจฉริยะระดับจังหวัด และ 4) โครงการพัฒนาสมรรถนะชองทางเขาออกประเทศ 
พรอมรับมือและปรับตัวตอโรคอุบัติใหม โรคอุบัติซ้ำและการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขระหวางประเทศ 
มีตัวชี้วัดจำนวน 5 ตัวชี้วัด ผลการดำเนินงาน พบวา บรรลุตามคาเปาหมาย 3 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 
2 ตัวชี้วัด รายละเอียดตามตารางท่ี 3   
 
ตารางท่ี 3 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดโครงการสำคัญ ท่ีสงผลตอการบรรลุเปาหมายของยุทธศาสตรชาติ  
              และแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาติ 
 

แผนแมบทตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
แผนแมบท 7 โครงสรางพ้ืนฐาน ระบบโลจิสติกส และดิจิทัล 
1. โครงการการพัฒนาศูนยขอมูลอุบัติเหตุทางถนนแหงชาต ิ
    (1) จำนวนจังหวัดท่ีมีการเชื่อมโยงขอมูลการบาดเจ็บและ
เสียชีวิตจากอุบัติเหตทุางถนนในระดับจังหวัด  

1 จังหวัด 1 จังหวัด 
 

    (2) ระบบบูรณาการขอมูลอุบัติเหตุทางถนนระดับจังหวัด 1 ระบบ 1 ระบบ  
2. โครงการขับเคล่ือนการปองกันการบาดเจ็บและเสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนนในกลุมเด็กและเยาวชน 
โดยใช TSY Program: Thailand Safe Youth Program 
    (1) จำนวนจังหวัดท่ีมีผูบาดเจ็บหรือผูเสียชีวิตในกลุมเด็กและ
เยาวชนลดลง 

≥ รอยละ 5 
(พท. ≥12 จว.)  

≥ รอยละ 5 
(10 จังหวัด) 

 

แผนแมบท 13 การเสริมสรางใหคนไทยมีสุขภาวะท่ีดี 
3. โครงการสงเสริมความรอบรูสุขภาพดานโรคไมติดตออัจฉริยะระดับจังหวัด 
    (1) รอยละของประชาชนท่ีมีความรอบรูดานสุขภาพระดับ
เพียงพอข้ึนไปในพ้ืนท่ีนำรอง จำนวน 3 แหง 

3 จังหวัด 1 จังหวัด 
 

4. โครงการพัฒนาสมรรถนะชองทางเขาออกประเทศ พรอมรับมือและปรับตัวตอโรคอุบัติใหม โรคอุบัติ
ซ้ำและการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขระหวางประเทศ 
    (1) รอยละความสำเร็จในการพัฒนาระบบเตรียมความพรอมรับมือปรับตัว
ตอโรคอุบัติใหม อุบัติซ้ำและการปองกันของดานชองทางเขาออกประเทศ 

รอยละ 80 รอยละ 100 
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   จากการวิเคราะหรายละเอียดของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดโครงการสำคัญ ที่สงผลตอการบรรลุเปาหมาย
ของยุทธศาสตรชาติ และแผนแมบทภายใตยุทธศาสตรชาติ พบวา มีรายละเอียดดังนี้ 
   1) โครงการการพัฒนาศูนยขอมูลอุบัติเหตุทางถนนแหงชาติ จำนวน 2 ตัวชี้วัด สามารถดำเนินการบรรลุ
ตามคาเปาหมายท้ังหมด ไดแก จังหวัดท่ีมีการเชื่อมโยงขอมูลการบาดเจ็บและเสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนนในระดับ
จังหวัด 1 จังหวัด (จังหวัดนครศรีธรรมราช) และมีระบบบูรณาการขอมูลอุบัติเหตุทางถนนระดับจังหวัด 1 ระบบ 
    2) โครงการการปองกันการบาดเจ็บและเสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนนในกลุมเด็กและเยาวชน โดยใช 
TSY Program: Thailand Safe Youth Program จำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการต่ำกวาคาเปาหมาย ไดแก 
จำนวนจังหวัดที่มีผูบาดเจ็บหรือผูเสียชีวิตในกลุมเด็กและเยาวชนลดลง (เปาหมาย ≥รอยละ 5 (พท. ≥12 จังหวัด) : 
ผลงาน ≥รอยละ 5 (10 จังหวัด)) เนื่องจากมีจังหวัด/เขตนำรองที่ดำเนินการ TSY program ที่มีรอยละของผูเสียชีวิต
หรือผูบาดเจ็บจากอุบัติเหตุทางถนนในกลุมเด็กและเยาวชนลดลง อยางนอยรอยละ 5 ดำเนินการได 10 จังหวัด 
ไดแก เพชรบูรณ นครสวรรค ปทุมธานี สุพรรณบุรี ตราด ขอนแกน สุรินทร ยโสธร ชุมพร และกรุงเทพมหานคร 
   3) โครงการสงเสริมความรอบรูสุขภาพ ดานโรคไมติดตออัจฉริยะระดับจังหวัด จำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการ
ต่ำกวาคาเปาหมาย ไดแก รอยละของประชาชนที่มีความรอบรูดานสุขภาพระดับเพียงพอขึ้นไปในพื้นที่นำรอง 
จำนวน 3 แหง (เปาหมาย 3 จังหวัด : ผลงาน 1 จังหวัด) โดยไดดำเนินการคัดเลือกจังหวัดเปาหมาย และศึกษา
สถานการณความรอบรูของประชาชนดานโรคไมติดตอและศึกษาระบบดิจิทัลแพลตฟอรมของจังหวัดพื้นที่นำรอง 
3 แหง คือ จังหวัดนครศรีธรรมราช จังหวัดระยอง และจังหวัดสงขลา แตดำเนินการไดเพียง 1 จังหวัด ไดแก 
นครศรีธรรมราช สวนอีก 2 จังหวัด (ระยอง และสงขลา) พื้นที่เปาหมายยังอยูระหวางดำเนินการ เนื่องจาก
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2.3 ตัวช้ีวัดตามแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป (พ.ศ. 2566 - 2570)  
      ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 

      ตัวชี้วัดภายใตแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป (พ.ศ. 2566 - 2570) 
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(Cluster) แบงออกเปน 4 กลุมโรค และ 1 งานเชิงระบบและบูรณาการ ไดแก 1) กลุมโรคติดตอ (Communicable 
Diseases: CDs) 40 ตัวชี้วัด 2) กลุมโรคติดตอเรื้อรัง (Communicable Chronic Diseases: CCDs) 19 ตัวชี้วัด 
3) กลุมโรคไมติดตอและปจจัยเสี่ยงจากพฤติกรรมสุขภาพ (Non-Communicable Diseases: NCDs) 21 ตัวชี้วัด 
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7 ตัวชี้วัด และ 5) การพัฒนาและขับเคลื่อนงานเชิงระบบและบูรณาการ (System Development) 85 ตัวชี้วัด   

   จากการวิเคราะหผลการดำเนินงาน พบวา 1) ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 85 ตัวชี้วัด 2) ต่ำกวา
คาเปาหมาย 62 ตัวชี้วัด และ 3) ไมสามารถประเมินผลได 25 ตัวชี้วัด (เนื่องจากไมมีการจัดเก็บขอมูล/มีการยกเลกิ
การจัดเก็บตัวชี้วัดระหวางป 9 ตัวชี้วัด และอยูระหวางเก็บรวบรวมขอมูล/รอการจัดเก็บขอมูลตามหวงระยะเวลา
ของแผนงาน 16 ตัวชี้วัด) ซ่ึงรายละเอียดของการจำแนกแผนงานตามกลุม (Cluster) มีดังนี้   
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   1. กลุมโรคติดตอ (Communicable Diseases: CDs) จำนวน 13 แผนงาน 40 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการ
บรรลุตามคาเปาหมาย 21 ตัวชี้วัด ต่ำกวาคาเปาหมาย 18 ตัวชี้วัด และไมสามารถประเมินผลได 1 ตัวชี้วัด 
รายละเอียดตามตารางท่ี 4  
 
ตารางท่ี 4 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดตามแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป  
              (พ.ศ. 2566 - 2570) ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 กลุมโรคติดตอ (CDs) 
 

ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
1. กลุมโรคติดตอ (Communicable Diseases: CDs) 
1) โรคพยาธิใบไมในตับและมะเร็งทอน้ำด ี
     (1) ประชาชนกลุมเปาหมายเปนโรคพยาธิใบไมตับลดลง  < รอยละ 2 รอยละ 3.38  
2) โรคหนอนพยาธิในนักเรียนและเยาวชนในพ้ืนท่ีถิ่นทุรกันดารและพ้ืนท่ีแผนภูฟาพัฒนาตามพระราชดำร ิ
     (1) อัตราการติดเชื้อหนอนพยาธิในนักเรียนและเยาวชน ในพ้ืนท่ี
โครงการ  

< รอยละ 3 รอยละ 
2.33 

 

     (2) รอยละของโรงเรียนและชุมชนในโครงการตามพระราชดำริฯ  
มีการดำเนินกิจกรรมควบคุมปองกันโรคหนอนพยาธ ิ

รอยละ 80 รอยละ 
88.53 

 

3) การกำจัดกวาดลางโรคและปองกันควบคุมโรคดวยวัคซีน 
    (1) รักษาสถานะของการเปนประเทศปลอดโรคโปลิโอ ไมมผีูปวย 

โรคโปลิโอ  
0  

    (2) ลดอุบัติการณของผูปวยยืนยันโรคหัด  ไมพบผูติดเช้ือ
ภายในประเทศ  

13 ราย  

    (3) ลดอุบัติการณของผูปวยยืนยันโรคหัดเยอรมัน  ไมพบผูติดเช้ือ
ภายในประเทศ 

5 ราย  

    (4) อัตราปวยโรคคอตีบ (ผูปวยยืนยัน)  0.015 
ตอประชากร

แสนคน 

0 
ตอประชากร

แสนคน 
 

    (5) อัตราปวยโรคไอกรน (Proxy Indicator)  0.08 
ตอประชากร

แสนคน 

0.005 
ตอประชากร

แสนคน 
 

4) แผนงานจัดการโรคติดตอนำโดยแมลง 
    (1) อัตราปวยโรคไขเลือดออกลดลงจากคามัธยฐานยอนหลัง 5 
ป 

รอยละ 20 > รอยละ 
58.2 

 

    (2) อัตราปวยตายดวยโรคไขเลือดออกในกลุมอายุ 15 ปข้ึนไป 
ลดลง 

< รอยละ 
0.10 

รอยละ 
0.06 

 

    (3) จำนวนผูปวยโรคไขปวดขอยุงลายลดลง ลดลง 
รอยละ 50 

จากป 2565 

เพ่ิมข้ึน  
รอยละ 39.38 
(1,037 ราย) 

 

    (4) หญิงตั้งครรภทุกรายในหมูบานท่ีมีรายงานผูปวยโรคติดเชื้อ
ไวรัสซิกาไดรับการตรวจหาเชื้อไวรัสซิกา 

รอยละ 100 รอยละ 100 
 

    (5) ทุกอำเภอไมมีการแพรเชื้อมาลาเรียภายในป 2567  910 อำเภอ 842 อำเภอ  



19รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ประจำ�ปีงบประม�ณ พ.ศ. ๒๕๖๖
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
    (6) อัตราการแพรโรคเทาชาง ไมเกินรอยละ 1 
 

< รอยละ 1 AGR = 0 
MPR = 0.22  

    (7) อุบัติการณของโรคลิชมาเนีย ต่ำกวา 1:10,000 
ประชากรในหนวยพ้ืนท่ีระดับอำเภอ 

<1:10,000 0.12 
 

    (8) อัตราปวยโรคสครับไทฟส นอยกวาคามัธยฐานยอนหลัง 5 
ป 

< คามัธยฐาน 
ยอนหลัง 5 ป 

(Median=8.23) 

10.72  
ตอแสน ปชก. 

 

 

    (9) อัตราปวยตายของผูปวยโรคสครับไทฟส นอยกวารอยละ 0.1 < รอยละ 0.10 รอยละ 0.11  
5) โรคติดเช้ือในโรงพยาบาล 
    (1) ลดอัตราการติดเชื้อในโรงพยาบาล (รพศ. และ รพท.) ≤ 1.8 1.9  
    (2) ลดอัตราการติดเชื้อในโรงพยาบาล (รพช.) ≤ 0.45 0.4  
    (3) VAP (ครั้ง/1,000 วันใชเครื่องชวยหายใจ) ≤ 4 3.8  
    (4) CAUTI (ครั้ง/1,000 วันคาสายสวนปสสาวะ) ≤ 1.5 1.5  
    (5) CLABSI (ครั้ง/1,000 วันคาสายสวนหลอดเลือดดำ) ≤ 1.5 1.6  
    (6) SSI (ครั้ง/100 รายผาตัด) ≤ 0.5 0.2  
6) โรคพิษสุนัขบา 
จำนวนผูเสียชีวิตดวยโรคพิษสุนัขบา ไมมีผูเสียชีวิต 5 ราย  
7) การขับเคล่ือนการดำเนินงานตามพระราชบัญญัติโรคติดตอ พ.ศ. 2558 
รอยละของจังหวัดท่ีมีแผนปฏิบัติการเฝาระวัง ปองกัน และ
ควบคุมโรคติดตออันตราย โรคติดตอท่ีตองเฝาระวัง หรือโรค
ระบาด ในเขตพ้ืนท่ีจังหวัด/กรุงเทพฯ 

รอยละ 80 รอยละ 30 
 

8) โรคติดตออุบัติใหมและโรคอุบัติซ้ำ 
    (1) รอยละของเหตุการณโรคติดตออุบัติใหม ท่ีสามารถควบคุม
ไมใหเกิน Generation ท่ี 2 

รอยละ 100 รอยละ 
100 

 

    (2) รอยละของอัตราปวยโรคไขหวัดใหญในกลุมเสี่ยงลดลง  
เม่ือเทียบกับคามัธยฐานยอนหลัง 5 ป 

ลดลง  
รอยละ 30 

เพ่ิมข้ึน  
รอยละ 
50.49 

 

    (3) รอยละของอัตราปวยโรคโควิด-19 ลดลง เม่ือเทียบกับปท่ีผานมา รอยละ 20 รอยละ 98.62  

9) โรคติดตออุบัติใหม อุบัติซ้ำ ภายใตแนวคิดสุขภาพหนึ่งเดียว 
รอยละของระดับความรอบรูของประชาชน รอยละ 40 รอยละ 42  
10) โรคติดตอทางอาหารและน้ำ 
รอยละจังหวัดท่ีมีรายงานผูปวยโรคอาหารเปนพิษสูงมีการ
ขับเคลื่อนงานเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคติดตอทางอาหารและ
น้ำรวมกับเครือขาย และมีจำนวนผูปวยดวยโรคอาหารเปนพิษลดลง
จากปท่ีผานมา 
 
 

รอยละ 90 รอยละ 94 
(17 จังหวัดจาก 

18 จังหวัด) 
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
11) โรคติดตอในเด็ก 
       (1) อัตราปวยโรคมือ เทา ปาก ในเด็กต่ำกวา 5 ป ลดลง 
เม่ือเทียบกับคามัธยฐานยอนหลัง 5 ป 

ลดลง 
รอยละ 20 

ลดลง 
รอยละ 
32.83 

 

       (2) อัตราปวยโรคปอดอักเสบในเด็กต่ำกวา 5 ป ลดลง เม่ือเทียบ
กับคามัธยฐานยอนหลัง 5 ป 

ลดลง 
รอยละ 20 

ลดลง  
รอยละ 2.89 

 

      (3) จำนวนผูเสียชีวิตดวยไขเอนเทอโรไวรัสในเด็กต่ำกวา 5 ป ไมมีผูเสียชีวิต ไมมีผูเสียชีวิต  
12) โรคเมลิออยด 
      (1) อัตราปวยดวยโรคเมลิออยดลดลงจากคามัธยฐาน
ยอนหลัง 5 ป  

ลดลงจาก
คามัธยฐาน

ยอนหลัง 5 ป 
(รอยละ 4.21) 

รอยละ 5.28 

 

      (2) อัตราตายดวยโรคเมลิออยดลดลงจากคามัธยฐาน
ยอนหลัง 5 ป  

ลดลงจาก
คามัธยฐาน

ยอนหลัง 5 ป 
(รอยละ 0.12) 

รอยละ 0.11 

 

13) โรคเลปโตสไปโรสิส 
       (1) อัตราปวยดวยโรคเลปโตสไปโรสิส ลดลงจากคามัธยฐาน
ยอนหลัง 5 ป (2559 - 2563) 

ลดลง รอยละ 
15 / 2.98 
ตอแสน ปชก. 

เพ่ิมข้ึน รอยละ 
51 / 5.30 
ตอแสน ปชก. 

 

       (2) อัตราปวยตายไมเกิน 1% รอยละ 1 รอยละ 0.97  
       (3) จำนวนจงัหวัดเสี่ยงสูงมีการเฝาระวังเชื้อในคน สตัว และ
สิ่งแวดลอม 

3 จังหวัด หนวยงานไมได
ดำเนินการตาม

ตัวชี้วัด* 
 

       (4) รอยละของจังหวัดเสี่ยงสูงมีการสำรวจความรูฯ และ
สื่อสารความเสี่ยง 

รอยละ 40 รอยละ 5.88 
(1 จังหวัด จาก 
17 จังหวัด) 

 

       (5) รอยละของจังหวัดเสี่ยงสูงมีการพัฒนาแผนปองกัน
ควบคุมโรคเลปโตสไปโรสิส 

รอยละ 40 รอยละ 41.18 
(7 จังหวัด 
จาก 17 
จังหวัด) 

 

        

    ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใตแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ กลุมโรคตดิตอ 
(Communicable Diseases: CDs) จำนวน 13 แผนงาน 40 ตัวชี้วัด ซ่ึงมีรายละเอียดโดยสังเขป ดังนี้ 

      1) โรคพยาธิใบไมในตับและมะเร็งทอน้ำด ีจำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการไดต่ำกวาคาเปาหมาย ไดแก 
ประชาชนกลุมเปาหมายเปนโรคพยาธิใบไมตับลดลง (เปาหมาย <รอยละ 2 : ผลงาน รอยละ 3.34) 

     2) โรคหนอนพยาธิในนักเรียนและเยาวชนในพื้นที่ถิ่นทุรกันดารและพื้นที่แผนภูฟาพัฒนาตามพระราชดำริ 
จำนวน 2 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายท้ังหมด 



21รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ประจำ�ปีงบประม�ณ พ.ศ. ๒๕๖๖
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
11) โรคติดตอในเด็ก 
       (1) อัตราปวยโรคมือ เทา ปาก ในเด็กต่ำกวา 5 ป ลดลง 
เม่ือเทียบกับคามัธยฐานยอนหลัง 5 ป 

ลดลง 
รอยละ 20 

ลดลง 
รอยละ 
32.83 

 

       (2) อัตราปวยโรคปอดอักเสบในเด็กต่ำกวา 5 ป ลดลง เม่ือเทียบ
กับคามัธยฐานยอนหลัง 5 ป 

ลดลง 
รอยละ 20 

ลดลง  
รอยละ 2.89 

 

      (3) จำนวนผูเสียชีวิตดวยไขเอนเทอโรไวรัสในเด็กต่ำกวา 5 ป ไมมีผูเสียชีวิต ไมมีผูเสียชีวิต  
12) โรคเมลิออยด 
      (1) อัตราปวยดวยโรคเมลิออยดลดลงจากคามัธยฐาน
ยอนหลัง 5 ป  

ลดลงจาก
คามัธยฐาน

ยอนหลัง 5 ป 
(รอยละ 4.21) 

รอยละ 5.28 

 

      (2) อัตราตายดวยโรคเมลิออยดลดลงจากคามัธยฐาน
ยอนหลัง 5 ป  

ลดลงจาก
คามัธยฐาน

ยอนหลัง 5 ป 
(รอยละ 0.12) 

รอยละ 0.11 

 

13) โรคเลปโตสไปโรสิส 
       (1) อัตราปวยดวยโรคเลปโตสไปโรสิส ลดลงจากคามัธยฐาน
ยอนหลัง 5 ป (2559 - 2563) 

ลดลง รอยละ 
15 / 2.98 
ตอแสน ปชก. 

เพ่ิมข้ึน รอยละ 
51 / 5.30 
ตอแสน ปชก. 

 

       (2) อัตราปวยตายไมเกิน 1% รอยละ 1 รอยละ 0.97  
       (3) จำนวนจงัหวัดเสี่ยงสูงมีการเฝาระวังเชื้อในคน สตัว และ
สิ่งแวดลอม 

3 จังหวัด หนวยงานไมได
ดำเนินการตาม

ตัวชี้วัด* 
 

       (4) รอยละของจังหวัดเสี่ยงสูงมีการสำรวจความรูฯ และ
สื่อสารความเสี่ยง 

รอยละ 40 รอยละ 5.88 
(1 จังหวัด จาก 
17 จังหวัด) 

 

       (5) รอยละของจังหวัดเสี่ยงสูงมีการพัฒนาแผนปองกัน
ควบคุมโรคเลปโตสไปโรสิส 

รอยละ 40 รอยละ 41.18 
(7 จังหวัด 
จาก 17 
จังหวัด) 

 

        

    ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใตแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ กลุมโรคตดิตอ 
(Communicable Diseases: CDs) จำนวน 13 แผนงาน 40 ตัวชี้วัด ซ่ึงมีรายละเอียดโดยสังเขป ดังนี้ 

      1) โรคพยาธิใบไมในตับและมะเร็งทอน้ำด ีจำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการไดต่ำกวาคาเปาหมาย ไดแก 
ประชาชนกลุมเปาหมายเปนโรคพยาธิใบไมตับลดลง (เปาหมาย <รอยละ 2 : ผลงาน รอยละ 3.34) 

     2) โรคหนอนพยาธิในนักเรียนและเยาวชนในพื้นที่ถิ่นทุรกันดารและพื้นที่แผนภูฟาพัฒนาตามพระราชดำริ 
จำนวน 2 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายท้ังหมด 



22 รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ประจำ�ปีงบประม�ณ พ.ศ. ๒๕๖๖
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      3) การกำจัดกวาดลางโรคและปองกันควบคุมโรคดวยวัคซีน จำนวน 5 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุ
ตามคาเปาหมาย 3 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด ไดแก “ลดอุบัติการณของผูปวยยืนยันโรคหัด” 
(เปาหมาย ไมพบผูติดเชื้อภายในประเทศ : ผลงาน พบผูปวยยืนยัน 13 ราย) และ “ลดอุบัติการณของผูปวย
ยืนยันโรคหัดเยอรมัน” (เปาหมาย ไมพบผูติดเชื้อภายในประเทศ : ผลงาน พบผูปวยยืนยัน 5 ราย) 

      4) แผนงานจัดการโรคติดตอนำโดยแมลง จำนวน 9 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด 
และต่ำกวาคาเปาหมาย 5 ตัวชี้วัด ไดแก (1) อัตราปวยโรคไขเลือดออกลดลงจากคามัธยฐานยอนหลัง 5 ป 
(เปาหมาย รอยละ 20 : ผลงาน > รอยละ 58.2) (2) จำนวนผูปวยโรคไขปวดขอยุงลายลดลง (เปาหมาย ลดลง
รอยละ 50 จากป 2565 : ผลงาน เพ่ิมข้ึน รอยละ 39.38) (3) ทุกอำเภอไมมีการแพรเชื้อมาลาเรียภายใน
ป 2567 (เปาหมาย 910 อำเภอ : ผลงาน 842 อำเภอ) (4) อัตราปวยโรคสครับไทฟส นอยกวาคามัธยฐาน
ยอนหลัง 5 ป (เปาหมาย < คามัธยฐาน ยอนหลัง 5 ป (Median = 8.23) : ผลงาน 10.72 ตอแสนประชากร) 
และ (5) อัตราปวยตายของผูปวยโรคสครับไทฟส นอยกวารอยละ 0.1 (เปาหมาย < รอยละ 0.10 : ผลงาน 
รอยละ 0.11) 

      5) โรคติดเชื้อในโรงพยาบาล จำนวน 6 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด และ
ต่ำกวาคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด ไดแก ลดอัตราการติดเชื้อในโรงพยาบาล (รพศ. และ รพท.) (เปาหมาย ≤ 1.8 : 
ผลงาน 1.9) และ CLABSI (ครั้ง/1,000 วันคาสายสวนหลอดเลือดดำ) (เปาหมาย ≤ 1.5 : ผลงาน 1.6) 

     6) โรคพิษสุนัขบา จำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการไดต่ำกวาคาเปาหมาย ไดแก จำนวนผูเสียชีวิตดวย
โรคพิษสุนัขบา (เปาหมาย ไมมีผูเสียชีวิต : ผลงาน 5 ราย) 

     7) การขับเคลื่อนการดำเนินงานตามพระราชบัญญัติโรคติดตอ พ.ศ. 2558 จำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการ
ไดต่ำกวาคาเปาหมาย ไดแก รอยละของจังหวัดท่ีมีแผนปฏิบัติการเฝาระวัง ปองกัน และควบคุมโรคติดตออันตราย 
โรคติดตอท่ีตองเฝาระวัง หรือโรคระบาด ในเขตพ้ืนท่ีจังหวัด/กรุงเทพฯ (เปาหมาย รอยละ 80 : ผลงาน รอยละ 30) 

       8) โรคติดตออุบัติใหมและโรคอุบัติซ้ำ จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด 
และต่ำกวาคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด ไดแก “อัตราปวยโรคไขหวัดใหญในกลุมเสี่ยงลดลง เมื่อเทียบกับคามัธยฐาน
ยอนหลัง 5 ป” (เปาหมาย ลดลง รอยละ 30 : ผลงาน เพิ่มขึ้น รอยละ 50.49) และ “อัตราปวยโรคโควิด-19 ลดลง 

เม่ือเทียบกับ ปท่ีผานมา” (เปาหมาย ลดลง รอยละ 20 : ผลงาน รอยละ 98.62) 

     9) โรคติดตออุบัติใหม อุบัติซ้ำ ภายใตแนวคิดสุขภาพหนึ่งเดียว จำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุ
ตามคาเปาหมายท่ีกำหนด 

   10) โรคติดตอทางอาหารและน้ำ จำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายท่ีกำหนด  

     11) โรคติดตอในเด็ก จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด และต่ำกวา
คาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด ไดแก อัตราปวยโรคปอดอักเสบในเด็กต่ำกวา 5 ป ลดลงเมื่อเทียบกับคามัธยฐานยอนหลัง 
5 ป (เปาหมาย ลดลง รอยละ 20 : ผลงาน ลดลง รอยละ 2.89) 

      12) โรคเมลิออยด จำนวน 2 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด และต่ำกวา
คาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด ไดแก อัตราปวยดวยโรคเมลิออยดลดลงจากคามัธยฐานยอนหลัง 5 ป (เปาหมาย ลดลง
จากคามัธยฐานยอนหลัง 5 ป (รอยละ 4.21) : ผลงาน รอยละ 5.28) 

      13) โรคเลปโตสไปโรสิส จำนวน 5 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด ต่ำกวา
คาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด ไดแก (1) อัตราปวยดวยโรคเลปโตสไปโรสิส ลดลงจากคามัธยฐานยอนหลัง 5 ป (2559 - 
2563) (เปาหมาย ลดลงรอยละ 15/2.98 ตอแสนประชากร : ผลงาน เพิ่มขึ้นรอยละ 51/5.30 ตอแสนประชากร) 
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เนื่องจากสถานการณโควิด-19 มีผลกระทบตอการรายงานจำนวนผูปวย โดยเฉพาะป 2564 จึงใชคามัธยฐาน

ของป 2559 - 2563 เปน baseline (2) รอยละของจังหวัดเสี่ยงสูงมีการสำรวจความรูฯ และสื่อสารความเสี่ยง 
(เปาหมาย รอยละ 40 : ผลงาน รอยละ 5.88) เนื่องจากเปาหมายจังหวัดเสี่ยงสูง 17 จังหวัด มีการดำเนินการ
เพียง 1 จังหวัด และไมสามารถประเมินผลได 1 ตัวชี้วดั ไดแก จำนวนจังหวัดเสี่ยงสูงมีการเฝาระวังเชื้อในคน 
สัตว และสิ่งแวดลอม (เปาหมาย 3 จังหวัด) เนื่องจากหนวยงานไมไดดำเนินการตามตัวชี้วัด  
 
     2. กลุมโรคติดตอเรื้อรัง (Communicable Chronic Diseases: CCDs) จำนวน 5 แผนงาน 19 ตัวชี้วัด 
พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายที่กำหนด 2 ตัวชี้วัด ต่ำกวาคาเปาหมาย 6 ตัวชี้วัด และไมสามารถ
ประเมินผลได 11 ตัวชี้วัด รายละเอียดตามตารางท่ี 5 
 
ตารางท่ี 5 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดตามแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป  
              (พ.ศ. 2566 - 2570) ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 กลุมโรคติดตอเรื้อรัง (CCDs) 
 

ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
2. กลุมโรคติดตอเรื้อรัง (Communicable Chronic Diseases: CCDs) 
1) งานปองกันควบคุมโรคเรือ้น  
    (1) จำนวนผูปวยโรคเรื้อนรายใหม ≥ 82 ราย 70 ราย  
    (2) จำนวนผูปวยโรคเรื้อนรายใหมมีความพิการระดับ 2 < 18 ราย 21 ราย  
    (3) รอยละของผูประสบปญหาจากโรคเรื้อนไดรับการแกไขปญหา
ดวยการฟนฟูสภาพทุกมิติเพ่ือลดการตีตราและการเลือกปฏิบัต ิ

≥ รอยละ 50 รอยละ 
50.30 

 

2) วัณโรค 
    (1) อัตราความครอบคลุมการข้ึนทะเบียนของผูปวยวัณโรครายใหม
และกลับเปนซ้ำ 

รอยละ 90 รอยละ 
81.70 

 

    (2) รอยละของผูปวยวัณโรครายใหมท่ีไดรับการทดสอบความไว
ของเชื้อตอยารักษาวัณโรค (DST) 

รอยละ 70 รอยละ 
66.6 

 

    (3) รอยละของผูปวยวัณโรคท่ีมีประวัติเคยรักษามากอนท่ีไดรับ
การทดสอบความไวของเชื้อตอยารักษาวัณโรค (DST) 

รอยละ 80 รอยละ 
74.6 

 

    (4) รอยละของผูปวยวัณโรค ท่ีไดรับการตรวจหาการติดเชื้อ
เอชไอวี (HIV testing) 

รอยละ 85 รอยละ 
84.6 

 

    (5) รอยละของเด็กอายุนอยกวา 5 ป ซ่ึงอยูรวมบานกับผูปวย
วัณโรคปอด ไดรับยารักษาการติดเชื้อวัณโรค 

รอยละ 100 รอยละ 
100 

 

3) โรคไวรัสตับอักเสบ บี และ ซี 
    (1) รอยละการติดเชื้อไวรัสตับอักเสบ บี ของกลุมประชากรเปาหมาย รอยละ 60 รอเก็บขอมูล

ชวงเดือน 
เม.ย.67* 

 
    (2) รอยละของการติดเชื้อไวรัสตับอักเสบ บี ในเด็กอายุ 5 ป < รอยละ 0.1  
    (3) รอยละของการติดเชื้อไวรัสตับอักเสบ ซี ในกลุมประชากรเปาหมาย ลดลง รอยละ 10  
4) การยุติปญหาเอดส 
    (1) รอยละการติดเชื้อเอชไอวีในหญิงรับบริการฝากครรภ อายุ 
15 - 24 ป (คามัธยฐาน) 

≤ รอยละ
0.25 
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เนื่องจากสถานการณโควิด-19 มีผลกระทบตอการรายงานจำนวนผูปวย โดยเฉพาะป 2564 จึงใชคามัธยฐาน

ของป 2559 - 2563 เปน baseline (2) รอยละของจังหวัดเสี่ยงสูงมีการสำรวจความรูฯ และสื่อสารความเสี่ยง 
(เปาหมาย รอยละ 40 : ผลงาน รอยละ 5.88) เนื่องจากเปาหมายจังหวัดเสี่ยงสูง 17 จังหวัด มีการดำเนินการ
เพียง 1 จังหวัด และไมสามารถประเมินผลได 1 ตัวชี้วดั ไดแก จำนวนจังหวัดเสี่ยงสูงมีการเฝาระวังเชื้อในคน 
สัตว และสิ่งแวดลอม (เปาหมาย 3 จังหวัด) เนื่องจากหนวยงานไมไดดำเนินการตามตัวชี้วัด  
 
     2. กลุมโรคติดตอเรื้อรัง (Communicable Chronic Diseases: CCDs) จำนวน 5 แผนงาน 19 ตัวชี้วัด 
พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายที่กำหนด 2 ตัวชี้วัด ต่ำกวาคาเปาหมาย 6 ตัวชี้วัด และไมสามารถ
ประเมินผลได 11 ตัวชี้วัด รายละเอียดตามตารางท่ี 5 
 
ตารางท่ี 5 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดตามแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป  
              (พ.ศ. 2566 - 2570) ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 กลุมโรคติดตอเรื้อรัง (CCDs) 
 

ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
2. กลุมโรคติดตอเรื้อรัง (Communicable Chronic Diseases: CCDs) 
1) งานปองกันควบคุมโรคเรือ้น  
    (1) จำนวนผูปวยโรคเรื้อนรายใหม ≥ 82 ราย 70 ราย  
    (2) จำนวนผูปวยโรคเรื้อนรายใหมมีความพิการระดับ 2 < 18 ราย 21 ราย  
    (3) รอยละของผูประสบปญหาจากโรคเรื้อนไดรับการแกไขปญหา
ดวยการฟนฟูสภาพทุกมิติเพ่ือลดการตีตราและการเลือกปฏิบัต ิ

≥ รอยละ 50 รอยละ 
50.30 

 

2) วัณโรค 
    (1) อัตราความครอบคลุมการข้ึนทะเบียนของผูปวยวัณโรครายใหม
และกลับเปนซ้ำ 

รอยละ 90 รอยละ 
81.70 

 

    (2) รอยละของผูปวยวัณโรครายใหมท่ีไดรับการทดสอบความไว
ของเชื้อตอยารักษาวัณโรค (DST) 

รอยละ 70 รอยละ 
66.6 

 

    (3) รอยละของผูปวยวัณโรคท่ีมีประวัติเคยรักษามากอนท่ีไดรับ
การทดสอบความไวของเชื้อตอยารักษาวัณโรค (DST) 

รอยละ 80 รอยละ 
74.6 

 

    (4) รอยละของผูปวยวัณโรค ท่ีไดรับการตรวจหาการติดเชื้อ
เอชไอวี (HIV testing) 

รอยละ 85 รอยละ 
84.6 

 

    (5) รอยละของเด็กอายุนอยกวา 5 ป ซ่ึงอยูรวมบานกับผูปวย
วัณโรคปอด ไดรับยารักษาการติดเชื้อวัณโรค 

รอยละ 100 รอยละ 
100 

 

3) โรคไวรัสตับอักเสบ บี และ ซี 
    (1) รอยละการติดเชื้อไวรัสตับอักเสบ บี ของกลุมประชากรเปาหมาย รอยละ 60 รอเก็บขอมูล

ชวงเดือน 
เม.ย.67* 

 
    (2) รอยละของการติดเชื้อไวรัสตับอักเสบ บี ในเด็กอายุ 5 ป < รอยละ 0.1  
    (3) รอยละของการติดเชื้อไวรัสตับอักเสบ ซี ในกลุมประชากรเปาหมาย ลดลง รอยละ 10  
4) การยุติปญหาเอดส 
    (1) รอยละการติดเชื้อเอชไอวีในหญิงรับบริการฝากครรภ อายุ 
15 - 24 ป (คามัธยฐาน) 

≤ รอยละ
0.25 
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
    (2) อัตราปวยโรคหนองใน ในกลุมอายุ 15 - 24 ป รอยละ 40 รอเก็บขอมูล

ชวงเดือน 
เม.ย.67* 

 
    (3) อัตราปวยโรคซิฟลิสในกลุมอายุ 15 - 24 ป รอยละ 40  
    (4) จำนวนผูติดเชื้อฯ ในระบบบริการท่ีเสียชีวิต (NAP) 8,300 ราย  
    (5) รอยละของประชาชนอายุ 15 - 49 ป (ท้ังชายและหญิง) ท่ีเคย
ไดยินเรื่องโรคเอดส และมีทัศนคติการเลือกปฏิบัติตอผูติดเชื้อเอชไอว ี
 

ลดลง 
รอยละ 20  

5) โรคติดตอทางเพศสัมพันธ 
    (1) อัตราปวยโรคหนองใน (ทุกกลุมอายุ) ตอประชากรหนึ่งแสนราย 9 ตอแสน

ประชากร 
รอเก็บขอมูล
ชวงเดือน 
เม.ย.67* 

 

    (2) อัตราปวยโรคซิฟลิส (ทุกกลุมอายุ) ตอประชากรหนึ่งแสนราย 8 ตอแสน
ประชากร 

 

    (3) อัตราปวยโรคซิฟลิสแตกำเนิด (Congenital Syphilis) ตอ
ประชากรเด็กเกิดมีชีพหนึ่งแสนราย 

≤ 50  
ตอ ปชก.เด็กเกิด
มีชีพแสนราย 

 

 
   ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใตแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ กลุมโรคติดตอเรื้อรัง 
(Communicable Chronic Diseases: CCDs) จำนวน 5 แผนงาน 19 ตัวชี้วัด ซ่ึงมีรายละเอียดโดยสังเขป ดังนี้ 
     1) งานปองกันควบคุมโรคเรื้อน จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด 
และต่ำกวาคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด ไดแก (1) จำนวนผูปวยโรคเรื้อนรายใหม (เปาหมาย ≥ 82 ราย : ผลงาน 
70 ราย) และ (2) จำนวนผูปวยโรคเรื้อนรายใหมมีความพิการระดับ 2 (เปาหมาย < 18 ราย : ผลงาน 21 ราย) 
     2) วัณโรค จำนวน 5 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 
4 ตัวชี้วัด ไดแก (1) อัตราความครอบคลุมการข้ึนทะเบียนของผูปวยวัณโรครายใหมและกลับเปนซ้ำ (เปาหมาย 
รอยละ 90 : ผลงาน รอยละ 81.70) (2) รอยละของผูปวยวัณโรครายใหมที่ไดรับการทดสอบความไวของเชื้อ
ตอยารักษาวัณโรค (DST) (เปาหมาย รอยละ 70 : ผลงาน รอยละ 66.6) (3) รอยละของผูปวยวัณโรคที่มีประวัติ
เคยรักษามากอนที่ไดรับการทดสอบความไวของเชื้อตอยารักษาวัณโรค (DST) (เปาหมาย รอยละ 80 : ผลงาน 
รอยละ 74.6) และ (4) รอยละของผูปวยวัณโรค ที่ไดรับการตรวจหาการติดเชื้อเอชไอวี (HIV testing) (เปาหมาย 
รอยละ 85 : ผลงาน รอยละ 84.6) 
        3) โรคไวรัสตับอักเสบ บี และ ซี จำนวน 3 ตัวชี้วัด ไดแก (1) รอยละการติดเชื้อไวรัสตับอักเสบ บี 
ของกลุมประชากรเปาหมาย (เปาหมาย รอยละ 60) (2) รอยละของการติดเชื้อไวรัสตับอักเสบ บี ในเด็กอายุ 
5 ป (เปาหมาย < รอยละ 0.1) และ (3) รอยละของการติดเชื้อไวรัสตับอักเสบ ซี ในกลุมประชากรเปาหมาย 
(เปาหมาย ลดลง รอยละ 10) ซึ่งยังไมสามารถประเมินผลได เนื่องจากตองรอการจัดเก็บขอมูลในชวงเดือน
เมษายน 2567*  
   4) การยุติปญหาเอดส จำนวน 5 ตัวชี้วัด ไดแก (1) รอยละการติดเชื้อเอชไอวีในหญิงรับบริการฝากครรภ 
อายุ 15 - 24 ป (คามัธยฐาน) (เปาหมาย ≤ 0.25) (2) อัตราปวยโรคหนองใน ในกลุมอายุ 15 - 24 ป (เปาหมาย 
รอยละ 40) (3) อัตราปวยโรคซิฟลิสในกลุมอายุ 15 - 24 ป (เปาหมาย รอยละ 50) (4) จำนวนผูติดเชื้อฯ 
ในระบบบริการที่เสียชีวิต (NAP) (เปาหมาย 8,300 ราย) และ (5) รอยละของประชาชนอายุ 15 - 49 ป 
(ทั้งชายและหญิง) ที่เคยไดยินเรื่องโรคเอดส และมีทัศนคติการเลือกปฏิบัติตอผูติดเชื้อเอชไอวี (เปาหมาย ลดลง 
รอยละ 20) ซ่ึงยังไมสามารถประเมินผลได เนื่องจากตองรอการจัดเก็บขอมูลในชวงเดือนเมษายน 2567*  
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   5) โรคติดตอทางเพศสัมพันธ จำนวน 3 ตัวชี้วัด ไดแก (1) อัตราปวยโรคหนองใน (ทุกกลุมอายุ) 
ตอประชากรหนึ่งแสนราย (เปาหมาย 9 ตอแสนประชากร) (2) อัตราปวยโรคซิฟลิส (ทุกกลุมอายุ) ตอประชากร
หนึ่งแสนราย (เปาหมาย 8 ตอแสนประชากร) และ (3) อัตราปวยโรคซิฟลิสแตกำเนิด (Congenital Syphilis) 
ตอประชากรเด็กเกิดมีชีพหนึ่งแสนราย (เปาหมาย ≤ 50 ตอประชากรเด็กเกิดมีชีพแสนราย) ซึ่งยังไมสามารถ
ประเมินผลได เนื่องจากตองรอการจัดเก็บขอมูลในชวงเดือนเมษายน 2567*  
 
   3. กลุมโรคไมติดตอและปจจัยเสี่ยงจากพฤติกรรมสุขภาพ (Non-Communicable Diseases: NCDs) 
จำนวน 6 แผนงาน 21 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 5 ตัวชี้วัด ต่ำกวาคาเปาหมาย 15 ตัวชี้วัด 
และไมสามารถประเมินผลได 1 ตัวชี้วัด รายละเอียดตามตารางท่ี 6 
 

ตารางท่ี 6 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดตามแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป  
              (พ.ศ. 2566 - 2570) ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 กลุมโรคไมติดตอและปจจัยเสี่ยงจาก 
              พฤติกรรมสขุภาพ (NCDs) 
 

ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
3. กลุมโรคไมติดตอและปจจัยเส่ียงจากพฤติกรรมสุขภาพ (Non-Communicable Diseases: NCDs) 
1) งานปองกันและควบคุมโรคไมติดตอ (เบาหวาน ความดันโลหิตสูง เมตาบอลิกซินโดรม และการบริโภค
โซเดียม) 
    (1) รอยละของประชากรอายุ 35 ปข้ึนไป ท่ีไดรับการคัด
กรอง เพ่ือวินิจฉัยเบาหวานและความดันโลหิตสูง 

รอยละ 90 DM=77.96 

HT=77.98 
 

    (2) รอยละของประชากรอายุ 35 - 59 ป ท่ีไดรับการคัด
กรอง เพ่ือวินิจฉัยเบาหวานและความดันโลหิตสูง 

รอยละ 87 DM=77.73 

HT=77.53 
 

    (3) รอยละการตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวย
โรคเบาหวาน 

รอยละ 70 รอยละ 69.53 
 

    (4) รอยละการตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรค
ความดันโลหิตสูง 

รอยละ 93 รอยละ 89.68  

    (5) รอยละผูปวยโรคเบาหวานท่ีควบคุมระดับน้ำตาลไดด ี รอยละ 40 รอยละ 32.35  
    (6) รอยละผูปวยโรคความดันโลหิตสูงท่ีควบคุมระดับความดันโลหิต
ไดดี 

รอยละ 60 รอยละ 53.9 
 

    (7) รอยละของผูปวยเบาหวาน ความดันโลหิตสูงท่ีข้ึนทะเบียน 
ไดรับการประเมินโอกาสเสี่ยงตอโรคหัวใจและหลอดเลือด (CVD Risk) 

รอยละ 90 รอยละ 75.97 
 

    (8) รอยละของผูท่ีมีคาความดันโลหิตตัวบนเฉลี่ย (SBP) ≥ 180 
มม.ปรอท และ/หรือ คาความดันโลหิตตวัลางเฉลี่ย (DBP) ≥ 110 มม.
ปรอท จากการคัดกรอง ไดรับการวินิจฉัยความดันโลหิต (ภายใน 7 
วัน)* 

รอยละ 25 รอยละ 10.7 

 

     (9) ความชุกของภาวะอวนในประชากรไทยอายุ 18 ปข้ึนไปมี BMI 
ตั้งแต 25 kg/m2  (เทาปฐาน 2553 =  36.2) 

36.2 39.4 
 

    (10) รอยละของประชากรวัยทำงานอายุ 19 - 59 ป มี BMI 
นอยกวา 25 kg/m2 

≤ 34.7 รอยละ 72.5 
 



25รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
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   5) โรคติดตอทางเพศสัมพันธ จำนวน 3 ตัวชี้วัด ไดแก (1) อัตราปวยโรคหนองใน (ทุกกลุมอายุ) 
ตอประชากรหนึ่งแสนราย (เปาหมาย 9 ตอแสนประชากร) (2) อัตราปวยโรคซิฟลิส (ทุกกลุมอายุ) ตอประชากร
หนึ่งแสนราย (เปาหมาย 8 ตอแสนประชากร) และ (3) อัตราปวยโรคซิฟลิสแตกำเนิด (Congenital Syphilis) 
ตอประชากรเด็กเกิดมีชีพหนึ่งแสนราย (เปาหมาย ≤ 50 ตอประชากรเด็กเกิดมีชีพแสนราย) ซึ่งยังไมสามารถ
ประเมินผลได เนื่องจากตองรอการจัดเก็บขอมูลในชวงเดือนเมษายน 2567*  
 
   3. กลุมโรคไมติดตอและปจจัยเสี่ยงจากพฤติกรรมสุขภาพ (Non-Communicable Diseases: NCDs) 
จำนวน 6 แผนงาน 21 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 5 ตัวชี้วัด ต่ำกวาคาเปาหมาย 15 ตัวชี้วัด 
และไมสามารถประเมินผลได 1 ตัวชี้วัด รายละเอียดตามตารางท่ี 6 
 

ตารางท่ี 6 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดตามแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป  
              (พ.ศ. 2566 - 2570) ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 กลุมโรคไมติดตอและปจจัยเสี่ยงจาก 
              พฤติกรรมสขุภาพ (NCDs) 
 

ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
3. กลุมโรคไมติดตอและปจจัยเส่ียงจากพฤติกรรมสุขภาพ (Non-Communicable Diseases: NCDs) 
1) งานปองกันและควบคุมโรคไมติดตอ (เบาหวาน ความดันโลหิตสูง เมตาบอลิกซินโดรม และการบริโภค
โซเดียม) 
    (1) รอยละของประชากรอายุ 35 ปข้ึนไป ท่ีไดรับการคัด
กรอง เพ่ือวินิจฉัยเบาหวานและความดันโลหิตสูง 

รอยละ 90 DM=77.96 

HT=77.98 
 

    (2) รอยละของประชากรอายุ 35 - 59 ป ท่ีไดรับการคัด
กรอง เพ่ือวินิจฉัยเบาหวานและความดันโลหิตสูง 

รอยละ 87 DM=77.73 

HT=77.53 
 

    (3) รอยละการตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวย
โรคเบาหวาน 

รอยละ 70 รอยละ 69.53 
 

    (4) รอยละการตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรค
ความดันโลหิตสูง 

รอยละ 93 รอยละ 89.68  

    (5) รอยละผูปวยโรคเบาหวานท่ีควบคุมระดับน้ำตาลไดด ี รอยละ 40 รอยละ 32.35  
    (6) รอยละผูปวยโรคความดันโลหิตสูงท่ีควบคุมระดับความดันโลหิต
ไดดี 

รอยละ 60 รอยละ 53.9 
 

    (7) รอยละของผูปวยเบาหวาน ความดันโลหิตสูงท่ีข้ึนทะเบียน 
ไดรับการประเมินโอกาสเสี่ยงตอโรคหัวใจและหลอดเลือด (CVD Risk) 

รอยละ 90 รอยละ 75.97 
 

    (8) รอยละของผูท่ีมีคาความดันโลหิตตัวบนเฉลี่ย (SBP) ≥ 180 
มม.ปรอท และ/หรือ คาความดันโลหิตตวัลางเฉลี่ย (DBP) ≥ 110 มม.
ปรอท จากการคัดกรอง ไดรับการวินิจฉัยความดันโลหิต (ภายใน 7 
วัน)* 

รอยละ 25 รอยละ 10.7 

 

     (9) ความชุกของภาวะอวนในประชากรไทยอายุ 18 ปข้ึนไปมี BMI 
ตั้งแต 25 kg/m2  (เทาปฐาน 2553 =  36.2) 

36.2 39.4 
 

    (10) รอยละของประชากรวัยทำงานอายุ 19 - 59 ป มี BMI 
นอยกวา 25 kg/m2 

≤ 34.7 รอยละ 72.5 
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
    (11) จำนวนจังหวดัเปาหมายไดดำเนินการลดการบริโภคเกลือและ
โซเดียม 

28 จังหวัด 19 จังหวัด 
 

    (12) รอยละของประชาชนในจังหวัดเปาหมาย มีความ
ตระหนักรูความเสี่ยงการบริโภคเกลือและโซเดียม 

รอยละ 55 รอยละ 30.79 
 

2) งานควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล 
ปริมาณการบริโภคตอประชากรผูใหญ (ลิตรแอลกอฮอลบริสุทธิ์ตอคนตอ
ป) 

5.90 รอขอมูลจาก
กรมสรรพสามิต 

(มิ.ย.67)* 
 

3) งานควบคุมการบริโภคผลิตภัณฑยาสูบ 
     (1) อัตราการบรโิภคยาสูบของประชากรไทย 15 ปข้ึนไป  ≤ รอยละ 

16 
รอยละ 17.4  

     (2) อัตราการสูบบุหรี่ในกลุมวัยรุนอายุ 15 - 19 ป  ≤ รอยละ 8 รอยละ 6.2  
     (3) อัตราการไดรับควันบุหรี่มือสองของประชาชนลดลง  ≤ รอยละ 

40 
รอยละ 50.1  

4) งานปองกันการบาดเจ็บจากพลัดตกหกลม 
อัตราผูปวยในจากการพลัดตกหกลมในผูสูงอายุ (ตอประชากรแสน
คน) ลดลงรอยละ 5 เทียบกับปท่ีผานมา  

รอยละ 5 รอยละ 11.75 
 

5) งานปองกันการจมน้ำ 
อัตราการเสียชีวติจากการจมน้ำของเด็กอายุนอยกวา 15 ป  ≤ 4.3 3.5  
6) งานปองกันการบาดเจ็บจากการจราจรทางถนน 
     (1) อัตราผูเสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนนลดลง (ตอประชากร 
100,000 คน) 

23.17 26.65 
(ม.ค.-มิ.ย.66) 

 

     (2) การบาดเจ็บรุนแรง (IPD) จากอุบัติเหตุทางถนนตอ
ประชากรแสนคนลดลง 

182,849 140,885 
(ม.ค.-ก.ย.66) 

 

     (3) ลดการเสียชีวิตและการบาดเจ็บจากอุบัติเหตุทางถนนในกลุม
เด็กและเยาวชน รอยละ 5 ตอป 

≥ รอยละ 5 7.38 
7.19 

 

 
       ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใตแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ กลุมโรคไมติดตอ
และปจจัยเสี่ยงจากพฤติกรรมสุขภาพ (Non-Communicable Diseases: NCDs) จำนวน 6 แผนงาน 21 ตัวชี้วัด 
ซ่ึงมีรายละเอียดโดยสังเขป ดังนี้ 

      1) งานปองกันและควบคุมโรคไมติดตอ (เบาหวาน ความดันโลหิตสูง เมตาบอลิกซินโดรม และการบริโภค
โซเดียม) จำนวน 12 ตัวชี้วัด ดำเนินการไดต่ำกวาคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด ซึ่งเปนตัวชี้วัดเกี่ยวกับการคัดกรอง
เพื่อวินิจฉัยเบาหวานและความดันโลหิตสูง , การตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคเบาหวาน/โรคความดัน
โลหิตสูง , ผูปวยโรคเบาหวานที่ควบคุมระดับน้ำตาลไดดี , ผูปวยโรคความดันโลหิตสูงที่ควบคุมระดับความดันโลหิต
ไดดี , ผูปวยเบาหวาน ความดันโลหิตสูงที่ขึ้นทะเบียน ไดรับการประเมินโอกาสเสี่ยงตอโรคหัวใจและหลอดเลอืด 
(CVD Risk) , จังหวัดเปาหมายไดดำเนินการลดการบริโภคเกลือและโซเดียม และประชาชนในจังหวัดเปาหมาย 
มีความตระหนักรูความเสี่ยงการบริโภคเกลือและโซเดียม เปนตน 
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     2) งานควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล จำนวน 1 ตัวชี้วัด ไดแก ปริมาณการบริโภคตอประชากรผูใหญ 
(เปาหมาย 5.90 ลิตรแอลกอฮอลบริสุทธิ์ตอคนตอป) ซึ่งไมสามารถประเมินผลได เนื่องจากตองรอขอมูลจาก
กรมสรรพสามิต ซ่ึงจะจัดสงขอมูลประมาณเดือนมิถุนายน 2567 

     3) งานควบคุมการบริโภคผลิตภัณฑยาสูบ จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด 
และต่ำกวาคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด ไดแก “อัตราการบริโภคยาสูบของประชากรไทย 15 ปขึ้นไป” (เปาหมาย 
≤รอยละ 16 : ผลงาน รอยละ 17.4) และ “อัตราการไดรับควันบุหรี่มือสองของประชาชนลดลง” (เปาหมาย 
≤รอยละ 40 : ผลงาน รอยละ 50.1) 

      4) งานปองกันการบาดเจ็บจากพลัดตกหกลม จำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 

       5) งานปองกันการจมน้ำ จำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 

  6) งานปองกันการบาดเจ็บจากการจราจรทางถนน จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 
2 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด ไดแก “การบาดเจ็บรุนแรง (IPD) จากอุบัติเหตุทางถนนตอประชากร
แสนคนลดลง” (เปาหมาย 182,849 : ผลงาน 140,885) ซึ่งเปนการดำเนินงานภายใตแผนแมบทดานความปลอดภัย
ทางถนน ฉบับท่ี 5 (2566 - 2570)  
      
   4. กลุมโรคจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดลอม (Occupational and Environmental Diseases: 
Env-Occ) จำนวน 3 แผนงาน 7 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด ต่ำกวาคาเปาหมาย  
1 ตัวชี้วัด และไมสามารถประเมินผลได 4 ตัวชี้วัด รายละเอียดตามตารางท่ี 7 
    

ตารางท่ี 7 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดตามแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป  
              (พ.ศ. 2566 - 2570) ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 กลุมโรคจากการประกอบอาชีพและ 
              สิ่งแวดลอม (Env-Occ) 
 

ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
4. กลุมโรคจากการประกอบอาชีพและส่ิงแวดลอม (Occupational and Environmental Diseases: Env-Occ) 
1) การขับเคล่ือนมาตรการเฝาระวัง ปองกันควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากส่ิงแวดลอม 
ภายใตพระราชบัญญัติควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม พ.ศ. 2562 
รอยละของจังหวัดตนแบบการดำเนินงานตาม พ.ร.บ. ควบคุมโรคจาก
การประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม พ.ศ. 2562 

รอยละ 60 รอยละ 
88.31 

 

2) การพัฒนาระบบเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพ 
    (1) รอยละของวัยแรงงานท่ีเสีย่งตอโรคจากตะก่ัวหรือสารประกอบ
ของตะก่ัว (มีระดับตะก่ัวในเลือด เกิน 20 µg/dL) 

รอยละ 35 อยูระหวางเก็บ

รวบรวมขอมูล* 
 

    (2) รอยละของแรงงานท่ีเสี่ยงตอโรคจากฝุนซิลิกา (มีผลตรวจ X-
ray ปอดผิดปกติ ระดับ 0/1 ข้ึนไป) 

< รอยละ 5 อยูระหวางเก็บ

รวบรวมขอมูล* 
 

    (3) รอยละของแรงงานท่ีเสี่ยงตอโรคจากแอสเบสตอล (ใยหิน) 
หรือโรคมะเร็งท่ีเกิดจากแอสเบสตอล (ใยหิน) (มีผลตรวจ X-ray ปอด
ผิดปกติ ระดับ 0/1 ข้ึนไป) 

< รอยละ 5 อยูระหวางเก็บ

รวบรวมขอมูล*  

    (4) อัตราปวยดวยโรคหรืออาการสำคัญของพิษจากสารกำจัด
ศัตรูพืช 

ลดลง รอยละ 

5 เมื่อเทียบกับ  

ปท่ีผานมา 

ลดลง รอยละ 
58.78  



27รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
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     2) งานควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล จำนวน 1 ตัวชี้วัด ไดแก ปริมาณการบริโภคตอประชากรผูใหญ 
(เปาหมาย 5.90 ลิตรแอลกอฮอลบริสุทธิ์ตอคนตอป) ซึ่งไมสามารถประเมินผลได เนื่องจากตองรอขอมูลจาก
กรมสรรพสามิต ซ่ึงจะจัดสงขอมูลประมาณเดือนมิถุนายน 2567 

     3) งานควบคุมการบริโภคผลิตภัณฑยาสูบ จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด 
และต่ำกวาคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด ไดแก “อัตราการบริโภคยาสูบของประชากรไทย 15 ปขึ้นไป” (เปาหมาย 
≤รอยละ 16 : ผลงาน รอยละ 17.4) และ “อัตราการไดรับควันบุหรี่มือสองของประชาชนลดลง” (เปาหมาย 
≤รอยละ 40 : ผลงาน รอยละ 50.1) 

      4) งานปองกันการบาดเจ็บจากพลัดตกหกลม จำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 

       5) งานปองกันการจมน้ำ จำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 

  6) งานปองกันการบาดเจ็บจากการจราจรทางถนน จำนวน 3 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 
2 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด ไดแก “การบาดเจ็บรุนแรง (IPD) จากอุบัติเหตุทางถนนตอประชากร
แสนคนลดลง” (เปาหมาย 182,849 : ผลงาน 140,885) ซึ่งเปนการดำเนินงานภายใตแผนแมบทดานความปลอดภัย
ทางถนน ฉบับท่ี 5 (2566 - 2570)  
      
   4. กลุมโรคจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดลอม (Occupational and Environmental Diseases: 
Env-Occ) จำนวน 3 แผนงาน 7 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด ต่ำกวาคาเปาหมาย  
1 ตัวชี้วัด และไมสามารถประเมินผลได 4 ตัวชี้วัด รายละเอียดตามตารางท่ี 7 
    

ตารางท่ี 7 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดตามแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป  
              (พ.ศ. 2566 - 2570) ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 กลุมโรคจากการประกอบอาชีพและ 
              สิ่งแวดลอม (Env-Occ) 
 

ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
4. กลุมโรคจากการประกอบอาชีพและส่ิงแวดลอม (Occupational and Environmental Diseases: Env-Occ) 
1) การขับเคล่ือนมาตรการเฝาระวัง ปองกันควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากส่ิงแวดลอม 
ภายใตพระราชบัญญัติควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากส่ิงแวดลอม พ.ศ. 2562 
รอยละของจังหวดัตนแบบการดำเนินงานตาม พ.ร.บ. ควบคุมโรคจาก
การประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม พ.ศ. 2562 

รอยละ 60 รอยละ 
88.31 

 

2) การพัฒนาระบบเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพ 
    (1) รอยละของวัยแรงงานท่ีเสีย่งตอโรคจากตะก่ัวหรือสารประกอบ
ของตะก่ัว (มีระดับตะก่ัวในเลือด เกิน 20 µg/dL) 

รอยละ 35 อยูระหวางเก็บ

รวบรวมขอมูล* 
 

    (2) รอยละของแรงงานท่ีเสี่ยงตอโรคจากฝุนซิลิกา (มีผลตรวจ X-
ray ปอดผิดปกติ ระดับ 0/1 ข้ึนไป) 

< รอยละ 5 อยูระหวางเก็บ

รวบรวมขอมูล* 
 

    (3) รอยละของแรงงานท่ีเสี่ยงตอโรคจากแอสเบสตอล (ใยหิน) 
หรือโรคมะเร็งท่ีเกิดจากแอสเบสตอล (ใยหิน) (มีผลตรวจ X-ray ปอด
ผิดปกติ ระดับ 0/1 ข้ึนไป) 

< รอยละ 5 อยูระหวางเก็บ

รวบรวมขอมูล*  

    (4) อัตราปวยดวยโรคหรืออาการสำคัญของพิษจากสารกำจัด
ศัตรูพืช 

ลดลง รอยละ 

5 เมื่อเทียบกับ  

ปท่ีผานมา 

ลดลง รอยละ 
58.78  
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
3) การพัฒนาระบบเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคจากส่ิงแวดลอม 
    (1) รอยละของเด็กแรกเกิดถึง 14 ป ท่ีเสี่ยงตอโรคจากตะก่ัว (มี
ระดับตะก่ัวในเลือดมากกวา 5 µg/dL) (*เนนในพ้ืนท่ีเสี่ยง 30 
จังหวัด) 

≤ รอยละ 9 ไมสามารถ

ดำเนินการได**  

    (2) อัตราปวยดวยกลุมโรคทางเดินหายใจสวนลาง และกลุม
โรคหัวใจขาดเลือดท่ีอาจเก่ียวกับการรับสัมผัสฝุนละอองขนาดเล็ก 
ขนาดไมเกิน 2.5 ไมครอน ต่ำกวาคามัธยฐาน 5 ป ยอนหลัง (ชวง
ท่ีมีปญหาฝุนของแตละพ้ืนท่ี ในจังหวัดเสี่ยง 44 จังหวัด)  

ต่ำกวา 
มัธยฐาน  

5 ปยอนหลัง  
(พ.ศ. 2561 - 

2565) 

135.05 ตอ 
ปชก. แสนคน 

(มากกวา 
คามัธยฐาน 3 ป 

ยอนหลัง) 

 

 
     ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใตแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ กลุมโรค
จากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดลอม (Occupational and Environmental Diseases: Env-Occ) จำนวน 
3 แผนงาน 7 ตัวชี้วัด ซ่ึงมีรายละเอียดโดยสังเขป ดังนี้ 
      1) การขับเคลื่อนมาตรการเฝาระวัง ปองกันควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม 
ภายใตพระราชบัญญัติควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม พ.ศ. 2562 จำนวน 1 ตัวชี้วัด 
ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายท่ีกำหนด 
       2) การพัฒนาระบบเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพ จำนวน 4 ตัวชี้วัด ดำเนินการ
บรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด และไมสามารถประเมินผลได 3 ตัวชี้วัด ไดแก (1) รอยละของวัยแรงงานที่เสี่ยง
ตอโรคจากตะกั่วหรือสารประกอบของตะกั่ว (มีระดับตะกั่วในเลือด เกิน 20 µg/dL) (เปาหมาย รอยละ 35) 
(2) รอยละของแรงงานที่เสี่ยงตอโรคจากฝุนซิลิกา (มีผลตรวจ X-ray ปอดผิดปกติ ระดับ 0/1 ขึ้นไป) (เปาหมาย <รอยละ 5) 
และ (3) รอยละของแรงงานที่เสี่ยงตอโรคจากแอสเบสตอล (ใยหิน) หรือโรคมะเร็งที่เกิดจากแอสเบสตอล (ใยหิน) 
(มีผลตรวจ X-ray ปอดผิดปกติ ระดับ 0/1 ขึ้นไป) (เปาหมาย <รอยละ 5) เนื่องจากหนวยงานอยูระหวาง
การเก็บรวบรวมขอมูล ซึ่งหนวยงานไมสามารถจัดเก็บขอมูลและประมวลผลตัวชี้วัดไดทันภายในปงบประมาณ 
พ.ศ. 2566* 
       3) การพัฒนาระบบเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคจากสิ่งแวดลอม จำนวน 2 ตัวชี้วัด ดำเนินการได
ต่ำกวาคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด ไดแก อัตราปวยดวยกลุมโรคทางเดินหายใจสวนลาง และกลุมโรคหัวใจขาดเลือด
ที่อาจเกี่ยวกับการรับสัมผัสฝุนละอองขนาดเล็กขนาดไมเกิน 2.5 ไมครอน ต่ำกวาคามัธยฐาน 5 ป ยอนหลัง 
(เปาหมาย ต่ำกวามัธยฐาน 5 ปยอนหลัง (พ.ศ. 2561 - 2565) : ผลงาน 135.05 ตอประชากรแสนคน (มากกวา
คามัธยฐาน 3 ป ยอนหลัง)) เนื่องจากคามัธยฐานป 2563 - 2565 = 1,203.93 ตอประชากรแสนคน อัตราปวย
ป 2566 = 1,338.98 ตอประชากรแสนคน (COPD, Asthma, หัวใจขาดเลือด) และไมสามารถประเมินผลได 
1 ตัวชี้วัด ไดแก รอยละของเด็กแรกเกิดถึง 14 ป ที่เสี่ยงตอโรคจากตะกั่ว (มีระดับตะกั่วในเลือดมากกวา 5 µg/dL) 
เนื่องจากมีขอจำกัดในการดำเนินงาน ทำใหยังไมสามารถตรวจระดับตะกั่วในเลือดเด็กกลุมเสี่ยงไดทันภายใน
ปงบประมาณ 2566 จึงไมสามารถดำเนินการตามตัวชี้วัดได 
 
   5. การพัฒนาและขับเคลื่อนงานเชิงระบบและบูรณาการ (System Development) จำนวน 20 แผนงาน 
85 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 55 ตัวชี้วัด ต่ำกวาคาเปาหมาย 22 ตัวชี้วัด และไมสามารถ
ประเมินผลได 8 ตัวชี้วัด รายละเอียดตามตารางท่ี 8         
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ตารางท่ี 8 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดตามแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป  
              (พ.ศ. 2566 - 2570) ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 การพัฒนาและขับเคลื่อนงานเชิงระบบ 
              และบูรณาการ (System Development) 
 

ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
5. การพัฒนาและขับเคล่ือนงานเชิงระบบและบูรณาการ (System Development) 
1) โครงการเฝาระวัง คัดกรอง ปองกัน ควบคุมโรคท่ีสำคัญในเรือนจำ ภายใตแผนปฏิบัติการโครงการ
ราชทัณฑปนสุข ทำความ ดี เพ่ือชาติ ศาสน กษัตริย 
    (1) รอยละของผูตองขังไดรับการตรวจคัดกรองการปองกันควบคุม
โรค 

รอยละ 80 รอยละ 84.02 
 

          (1.1.1) รอยละของการคัดกรองวัณโรค รายเกา 
          (1.1.1) รอยละของการคัดกรองวัณโรค รายใหม         

รอยละ 90 
รอยละ 100 

รอยละ 99.61 
รอยละ 98.82 

 
 

          (1.2) รอยละของการคัดกรองโรคติดตอสำคัญในเรือนจำ 
                  1) เอดส HIV , 2) ซิฟลิส SY , 3) ไวรัสตับอักเสบซี HCV 

รอยละ 55 รอยละ 76.70 
 (HIV 81.00 , 
SY 75.50 , 
HCV 73.61) 

 

         (1.3) รอยละผูท่ีไดรับวัคซีนปองกันโรคไขหวัดใหญ รอยละ 80 
(ของกลุมเสี่ยง) 

รอยละ 
99.99 

 

         (1.4) รอยละผูท่ีไดรับวัคซีนปองกันโรคหัดในผูตองขังรายใหม 
และเจาหนาท่ีเรือนจำ อายุ 20 - 40 ป (กรณียังไมเคยไดรับวัคซีน
ปองกันโรคหัดมากอน) 

รอยละ 80 
(ของกลุมเสี่ยง) 

รอยละ 
63.48  

    (2) รอยละของการสรางภูมิคุมกันโรคติดตอในเรือนจำ รอยละ 80 รอยละ 63.1  
2) การพัฒนากลไกความรวมมือเครือขายท้ังระดับชาติและนานาชาติเพ่ือยกระดับระบบเฝาระวัง สอบสวน 
ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
    (1) จำนวนตัวชี้วดัการดำเนินงานตามกฎอนามัยระหวางประเทศ 
(IHR-JEE) ผานการประเมินสมรรถนะในระดับท่ี 4 ข้ึนไป   

39 ตัวชี้วัด 48 ตัวชี้วัด  

    (2) ระดับความสำเร็จในการสรางเครือขายเพ่ือแลกเปลีย่นขอมูล
ดานขาวกรองท่ีมีความสำคัญตองานระบาดวิทยาในรูปแบบ API 

50 79.64  

    (3) อัตราการรายงานผูปวยไขออกผื่นท่ีไมใชหัด หัดเยอรมัน 
มากกวาหรือเทากับ 2 ตอแสนประชากร ในระดับประเทศ 

≥ 2/แสน
ประชากร 

0.76/แสน
ประชากร 

 

    (4) สัดสวนของจังหวัดท่ีมีการรายงานผูปวยไขออกผื่นท่ีไมใชหัด 
หัดเยอรมัน  

≥ 80 รอยละ 12 
(9 จังหวัด) 

 

    (5) อัตราการรายงานผูปวย AFP ท่ีไมใชโปลิโอ  ≥ 2/แสน
ประชากร 

1.59/แสน
ประชากร 

 

    (6) จำนวนทีมปฏิบัติการสอบสวนควบคุมโรคท่ีไดมาตรฐาน ทุกทีมประเมิน
ตนเอง 

927 ทีม  

    (7) จำนวนผูท่ีสำเร็จหลักสูตรระบาดวิทยาภาคสนาม (FETP, 
FETH  และ FEMT) 

70 คน 223 คน 
(FETP 8 คน 
FETH 5 คน 

FEMT 210 คน) 

 

    (8) จำนวนหนวยงานท่ีเปนสถาบันรวมฝกอบรมไมนอยกวา 1 
เดือน 

6 หนวยงาน 4 หนวยงาน 
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ตารางท่ี 8 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดตามแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระยะ 5 ป  
              (พ.ศ. 2566 - 2570) ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 การพัฒนาและขับเคลื่อนงานเชิงระบบ 
              และบูรณาการ (System Development) 
 

ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
5. การพัฒนาและขับเคล่ือนงานเชิงระบบและบูรณาการ (System Development) 
1) โครงการเฝาระวัง คัดกรอง ปองกัน ควบคุมโรคท่ีสำคัญในเรือนจำ ภายใตแผนปฏิบัติการโครงการ
ราชทัณฑปนสุข ทำความ ดี เพ่ือชาติ ศาสน กษัตริย 
    (1) รอยละของผูตองขังไดรับการตรวจคัดกรองการปองกันควบคุม
โรค 

รอยละ 80 รอยละ 84.02 
 

          (1.1.1) รอยละของการคัดกรองวัณโรค รายเกา 
          (1.1.1) รอยละของการคัดกรองวัณโรค รายใหม         

รอยละ 90 
รอยละ 100 

รอยละ 99.61 
รอยละ 98.82 

 
 

          (1.2) รอยละของการคัดกรองโรคติดตอสำคัญในเรือนจำ 
                  1) เอดส HIV , 2) ซิฟลิส SY , 3) ไวรัสตับอักเสบซี HCV 

รอยละ 55 รอยละ 76.70 
 (HIV 81.00 , 
SY 75.50 , 
HCV 73.61) 

 

         (1.3) รอยละผูท่ีไดรับวัคซีนปองกันโรคไขหวัดใหญ รอยละ 80 
(ของกลุมเสี่ยง) 

รอยละ 
99.99 

 

         (1.4) รอยละผูท่ีไดรับวัคซีนปองกันโรคหัดในผูตองขังรายใหม 
และเจาหนาท่ีเรือนจำ อายุ 20 - 40 ป (กรณียังไมเคยไดรับวัคซีน
ปองกันโรคหัดมากอน) 

รอยละ 80 
(ของกลุมเสี่ยง) 

รอยละ 
63.48  

    (2) รอยละของการสรางภูมิคุมกันโรคติดตอในเรือนจำ รอยละ 80 รอยละ 63.1  
2) การพัฒนากลไกความรวมมือเครือขายท้ังระดับชาติและนานาชาติเพ่ือยกระดับระบบเฝาระวัง สอบสวน 
ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
    (1) จำนวนตัวชี้วดัการดำเนินงานตามกฎอนามัยระหวางประเทศ 
(IHR-JEE) ผานการประเมินสมรรถนะในระดับท่ี 4 ข้ึนไป   

39 ตัวชี้วัด 48 ตัวชี้วัด  

    (2) ระดับความสำเร็จในการสรางเครือขายเพ่ือแลกเปลีย่นขอมูล
ดานขาวกรองท่ีมีความสำคัญตองานระบาดวิทยาในรูปแบบ API 

50 79.64  

    (3) อัตราการรายงานผูปวยไขออกผื่นท่ีไมใชหัด หัดเยอรมัน 
มากกวาหรือเทากับ 2 ตอแสนประชากร ในระดับประเทศ 

≥ 2/แสน
ประชากร 

0.76/แสน
ประชากร 

 

    (4) สัดสวนของจังหวัดท่ีมีการรายงานผูปวยไขออกผื่นท่ีไมใชหัด 
หัดเยอรมัน  

≥ 80 รอยละ 12 
(9 จังหวัด) 

 

    (5) อัตราการรายงานผูปวย AFP ท่ีไมใชโปลิโอ  ≥ 2/แสน
ประชากร 

1.59/แสน
ประชากร 

 

    (6) จำนวนทีมปฏิบัติการสอบสวนควบคุมโรคท่ีไดมาตรฐาน ทุกทีมประเมิน
ตนเอง 

927 ทีม  

    (7) จำนวนผูท่ีสำเร็จหลักสูตรระบาดวิทยาภาคสนาม (FETP, 
FETH  และ FEMT) 

70 คน 223 คน 
(FETP 8 คน 
FETH 5 คน 

FEMT 210 คน) 

 

    (8) จำนวนหนวยงานท่ีเปนสถาบันรวมฝกอบรมไมนอยกวา 1 
เดือน 

6 หนวยงาน 4 หนวยงาน 
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
3) การพัฒนาศักยภาพและกลไกการดำเนินงานความรวมมือดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและ
ภัยสุขภาพ ตามกรอบความรวมมือระหวางประเทศเพ่ือความม่ันคงทางสุขภาพโลก (GHSA) ในการ
สนับสนุนใหเกิดศนูยอาเซียนดานภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุข และโรคติดตออุบัติใหม (ASEAN Centre 
for Public Health Emergency and Emerging Diseases : ACPHEED) ดานการตอบโต 
(Response) ท่ีเขมแข็ง 
จำนวนจังหวัดชายแดนท่ีเปนเปาหมาย มีการพัฒนาศักยภาพและ
กลไกการดำเนินงานเฝาระวัง ปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ตาม
กรอบความรวมมือระหวางประเทศ เพ่ือความม่ันคงทางสุขภาพ 
(เปาหมาย : นาน สตูล สระแกว ระนอง ตาก ศรีษะเกษ จันทบุรี มุกดาหาร 
หนองคาย บึงกาฬ กาญจนบุร ีบุรรีัมย สงขลา อำนาจเจริญ นครพนม เลย) 

16 จังหวัด 16 จังหวัด 

 

4) การสรางความรอบรูดานสุขภาวะและการปองกันควบคุมปจจัยเส่ียงท่ีคุกคามสุขภาวะ 
รอยละของประชาชนกลุมเปาหมายมีความรอบรูดานโรคและภัย
สุขภาพ สามารถปองกันและควบคุมปจจัยเสี่ยงท่ีคุกคามสุขภาวะได  

รอยละ 55 รอยละ 
61.48 

 

5) การสรางเสริมระบบการส่ือสารความเส่ียงในภาวะปกติและภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขในการ
ปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
รอยละของจังหวัดมีการขับเคลื่อนการสื่อสารความเสี่ยงดานการ
ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพตามมาตรฐานสากล JEE/IHR 
(2005) 

รอยละ 55 รอยละ 50 
 

6) งานขับเคล่ือนการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพดวยกลไกการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับพ้ืนท่ี (พชอ./
พชข.) และระบบสุขภาพปฐมภูมิ 
    (1) รอยละของอำเภอ/เขต ท่ีมีประเด็นการปองกันควบคุมโรค
ปจจัยเสี่ยง และภัยสุขภาพ มีการขับเคลื่อนแบบบูรณาการดวย
กลไกพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับพ้ืนท่ีและระบบสุขภาพปฐมภูมิ 

รอยละ 10 
(อยางนอยจังหวัด

ละ 1 อำเภอ) 

รอยละ 13.50 
 

    (2) รอยละของอำเภอ/เขต ท่ีมีผลลัพธจากการจัดบริการ
ปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพท่ีมีการบูรณาการดวยกลไก
พัฒนาคุณภาพชีวิตระดับพ้ืนท่ีและระบบสุขภาพปฐมภูมิ 

รอยละ 30 รอยละ 84.62 
 

7) การบูรณาการขอมูลขนาดใหญ Big Data เพ่ือการสนับสนุนการดำเนินงานโรคและภัยสุขภาพท่ีมี
ประสิทธิภาพ (กองดิจิทัลเพ่ือการควบคุมโรค) 
    (1) มีการปรับปรุงหรือพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานรองรับดิจิทัลอยาง
นอยปละ 1 ดาน ไดแก ดานเครือขาย ดานซอฟแวร ดานความม่ันคง
ปลอดภัย ดานบริหารจัดการโครงการ และดานวิทยาการขอมูล 

1 ดาน 1 ดาน 
 

    (2) มีระบบดิจิทัลเพ่ือวิเคราะหการตัดสินใจของผูบริหาร 
รูปแบบ Dashboards ท่ีสนับสนุนตอบโตภาวะฉุกเฉินของ
หนวยงานวิชาการ ท่ีมีประสิทธิภาพและสามารถใชงานไดจริง
หนวยงานละ 1 dashboards ภายใน 5 ป 

5 หนวยงาน 3 หนวยงาน 

 

    (3) มีแฟลตฟอรมการบริการภาครฐัตามภารกิจหลักของหนวยงาน
วิชาการในสังกัดกรมควบคุมโรค อยางนอย 1 แฟลตฟอรม 

1  
แฟลตฟอรม 

2 
แฟลตฟอรม  
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    (4) มีการเชื่อมโยงแฟลตฟอรมบริการเขากับบริการกลาง (Portal 
Center) ของหนวยงานนอกสังกัดกรมควบคุมโรค 

1  1 
 

    (5) จำนวนชุดขอมูลสะสมในระบบบัญชีขอมูล (Data Catalog)  
ท่ีสามารถเปดเผยขอมูลภาครัฐ (Open Data) 

3 ชุดขอมูล 3 ชุดขอมูล 
 

    (6) ความสำเร็จการพัฒนาฐานขอมูลกลาง เพ่ือสนบัสนุนระบบ
ปองกันโรคและภัยสุขภาพ ปละ 1 โรค 

1 2 
 

    (7) จำนวนบุคลากรของกรมควบคุมโรค (สะสม) ท่ีผานการ
อบรมตามหลักสูตรดิจิทัลสำคัญ ผานระบบออนไลน DDC 
Academy 

1,500 คน 1,711 คน 
 

    (8) รอยละความครอบคลุมของหนวยงานท่ีมีบุคลากรท่ีปฏิบัติงาน
ดานเทคโนโลยีสารสนเทศไดรับการรับรองวิชาชีพทางดานดิจิทัล 

รอยละ 40 รอยละ 35 
 

    (9) ระดับความพรอมในการดำเนินงานไดตามมาตรฐานความ
พรอมรัฐบาลดิจิทัลของหนวยงานภาครัฐ 

ระดับ 4 ระดับ 3  

8) การบูรณาการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก โครงการยกระดับการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค 
และปจจัยเส่ียงทางสุขภาพในพ้ืนท่ีพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
    (1) จำนวนระบบเฝาระวังโรคและภัยสุขภาพจากการประกอบ
อาชีพรายบุคคล (EEC Personal Health Record) ในพ้ืนท่ีเขตพัฒนา
พิเศษภาคตะวันออก (1 ระบบ)  

1 ระบบ 1 ระบบ 
 

    (2) รอยละของจังหวัดท่ีมีการพัฒนาระบบเฝาระวังโรคและภัย
สุขภาพจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดลอมรายบุคคล (EEC 
Personal Health Record) ในพ้ืนท่ีเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก  

รอยละ 100 รอยละ 100 
 

9) งานเฝาระวังปองกันควบคุมโรคในแรงงานขามชาติ 
เปาหมายท่ี 1 : แรงงานขามชาติไดรับการเฝาระวัง คนหา ตรวจคัดกรอง สอบสวนควบคุมโรค และเขา
สูระบบสงตอเพ่ือเขาถึงบริการทางการแพทยไดอยางมีประสิทธิภาพ 
โรคเรื้อน    
    (1) รอยละของศูนยบริการเบ็ดเสร็จท่ีไดรับการพัฒนาดานโรคเรื้อน รอยละ 50 ไมไดดำเนินการ

ตามตัวชี้วัด*  

    (2) รอยละของแรงงานขามชาติท่ีไดรับการตรวจคัดกรองโรคเรื้อน รอยละ 50 ไมไดดำเนินการ
ตามตัวชี้วัด*  

    (3) มีรูปแบบการคนหาผูปวยโรคเรื้อนรายใหมในกลุมแรงงานขาม
ชาต ิ

1 รูปแบบ ไมไดดำเนินการ
ตามตัวชี้วัด*  

วัณโรค    
    (1) อัตราการข้ึนทะเบียนรักษาวัณโรค ในกลุมแรงงานขามชาติ 
เพ่ิมข้ึน รอยละ 5 เทียบกับปท่ีแลว 

2,689 ราย 3,774 ราย 
 

ไขมาลาเรีย    
    (1) อำเภอท่ีไมมีการแพรเชื้ออยางนอย 3 ป 910 อำเภอ 842 

อำเภอ 
 

    (2) รอยละของผูปวยโรคไขมาลาเรียไดรายงานเขาระบบ
มาลาเรียออนไลน ภายใน 24 ชั่วโมง 

รอยละ 95 รอยละ 85  
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    (4) มีการเชื่อมโยงแฟลตฟอรมบริการเขากับบริการกลาง (Portal 
Center) ของหนวยงานนอกสังกัดกรมควบคุมโรค 

1  1 
 

    (5) จำนวนชุดขอมูลสะสมในระบบบัญชีขอมูล (Data Catalog)  
ท่ีสามารถเปดเผยขอมูลภาครัฐ (Open Data) 

3 ชุดขอมูล 3 ชุดขอมูล 
 

    (6) ความสำเร็จการพัฒนาฐานขอมูลกลาง เพ่ือสนบัสนุนระบบ
ปองกันโรคและภัยสุขภาพ ปละ 1 โรค 

1 2 
 

    (7) จำนวนบุคลากรของกรมควบคุมโรค (สะสม) ท่ีผานการ
อบรมตามหลักสูตรดิจิทัลสำคัญ ผานระบบออนไลน DDC 
Academy 

1,500 คน 1,711 คน 
 

    (8) รอยละความครอบคลุมของหนวยงานท่ีมีบุคลากรท่ีปฏิบัติงาน
ดานเทคโนโลยีสารสนเทศไดรับการรับรองวิชาชีพทางดานดิจิทัล 

รอยละ 40 รอยละ 35 
 

    (9) ระดับความพรอมในการดำเนินงานไดตามมาตรฐานความ
พรอมรัฐบาลดิจิทัลของหนวยงานภาครัฐ 

ระดับ 4 ระดับ 3  

8) การบูรณาการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก โครงการยกระดับการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค 
และปจจัยเส่ียงทางสุขภาพในพ้ืนท่ีพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
    (1) จำนวนระบบเฝาระวังโรคและภัยสุขภาพจากการประกอบ
อาชีพรายบุคคล (EEC Personal Health Record) ในพ้ืนท่ีเขตพัฒนา
พิเศษภาคตะวันออก (1 ระบบ)  

1 ระบบ 1 ระบบ 
 

    (2) รอยละของจังหวัดท่ีมีการพัฒนาระบบเฝาระวังโรคและภัย
สุขภาพจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดลอมรายบุคคล (EEC 
Personal Health Record) ในพ้ืนท่ีเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก  

รอยละ 100 รอยละ 100 
 

9) งานเฝาระวังปองกันควบคุมโรคในแรงงานขามชาติ 
เปาหมายท่ี 1 : แรงงานขามชาติไดรับการเฝาระวัง คนหา ตรวจคัดกรอง สอบสวนควบคุมโรค และเขา
สูระบบสงตอเพ่ือเขาถึงบริการทางการแพทยไดอยางมีประสิทธิภาพ 
โรคเรื้อน    
    (1) รอยละของศูนยบริการเบ็ดเสร็จท่ีไดรับการพัฒนาดานโรคเรื้อน รอยละ 50 ไมไดดำเนินการ

ตามตัวชี้วัด*  

    (2) รอยละของแรงงานขามชาติท่ีไดรับการตรวจคัดกรองโรคเรื้อน รอยละ 50 ไมไดดำเนินการ
ตามตัวชี้วัด*  

    (3) มีรูปแบบการคนหาผูปวยโรคเรื้อนรายใหมในกลุมแรงงานขาม
ชาต ิ

1 รูปแบบ ไมไดดำเนินการ
ตามตัวชี้วัด*  

วัณโรค    
    (1) อัตราการข้ึนทะเบียนรักษาวัณโรค ในกลุมแรงงานขามชาติ 
เพ่ิมข้ึน รอยละ 5 เทียบกับปท่ีแลว 

2,689 ราย 3,774 ราย 
 

ไขมาลาเรีย    
    (1) อำเภอท่ีไมมีการแพรเชื้ออยางนอย 3 ป 910 อำเภอ 842 

อำเภอ 
 

    (2) รอยละของผูปวยโรคไขมาลาเรียไดรายงานเขาระบบ
มาลาเรียออนไลน ภายใน 24 ชั่วโมง 

รอยละ 95 รอยละ 85  
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
    (3) รอยละของผูปวยโรคไขมาลาเรียไดรับการสอบประวัติภายใน 3 
วัน 

รอยละ 95 รอยละ 96 
 

    (4) รอยละของกลุมบานไดรับการตอบโตภายใน 7 วัน รอยละ 90 รอยละ 67  
    (5) รอยละของผูปวยโรคไขมาลาเรียท่ีไมมีภาวะแทรกซอน
ไดรับการติดตามผลการรักษาครบถวน (FU) 

รอยละ 55 รอยละ 42 
 

โรคเทาชาง    
    (1) อัตราการพบแอนติเจน/พยาธโิรคเทาชาง ต่ำกวา รอยละ 1 < รอยละ 1 < รอยละ 1 

(AGR = 0 
MPR = 0.22) 

 

    (2) ความครอบคลุมของการจายยาในกลุมแรงงานขามชาติ
ท่ีมาจากประเทศแพรโรคเทาชาง 

> รอยละ 80 รอยละ 
100 

 

โรคเอดสและโรคติดตอทางเพศสัมพันธ    
    (1) มีระบบสงตอคนตางดาวติดเชื้อเอชไอวีรวมกันกับประเทศ
เพ่ือนบาน (ลาว กัมพูชา พมา) 

1 ระบบ 1 ระบบ 
 

    (2) รอยละของผูปวยท่ีตอบรับการสงตอผานทางโปรแกรม 
THCR 

รอยละ 50 HIV รอยละ 43 
TB รอยละ 26  

    (3) มีระบบฐานขอมูลการสงตอท่ีครบถวน ถูกตอง (ประเทศ) 1 ประเทศ 1 ประเทศ  
    (4) มีการรับสงตอระหวางประเทศผาน โปรแกรมการสงตอ 
(ประเทศ) 

3 ประเทศ 3 ประเทศ 
 

เปาหมายท่ี 2 : มีการพัฒนาศกัยภาพ เพ่ือเสริมสรางความเขมแข็งของภาคีเครือขายสาธารณสุขดานการ
ปองกันควบคุมโรคในกลุมประชากรขามชาต ิ
บุคลากรทางการแพทยและสาธารณสุข    
    (1) เสริมสรางความเขมแข็งภาคีเครือขายสาธารณสุขดานการ
ปองกันควบคุมโรคในกลุมประชากรขามชาต ิ

1 ไมไดดำเนินการ
ตามตัวชี้วัด*  

    (2) จำนวนหนวยงานมีทำเนียบรายชื่อผูประสานงานหรือ
เครือขายความรวมมือดานสาธารณสุขแบบพหภุาคี เพ่ือสนับสนุนการ
ดำเนินงานปองกันควบคุมโรคเเละภัยสุขภาพในพ้ืนท่ี 

2 หนวยงาน 2 หนวยงาน 
 

    (3) เจาหนาท่ีผานการประเมินความรู ประชุมเชิงปฏิบัติการ
พัฒนาศักยภาพเครือขายเจาหนาท่ีปฏิบัติการ เฝาระวัง ปองกันโรค
และจัดการสุขาภิบาล ในสถานกักตัวคนตางดาว 

รอยละ 80 รอยละ 80 
 

    (4) เจาหนาท่ีสถานกักตัวคนตางดาวมีสวนรวมการนำคูมือการเฝา
ระวังปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ/สุขาภิบาล ไปประยุกตใช 

รอยละ 80 รอยละ 80 
 

    (5) รอยละของบุคลากรมีศักยภาพผานเกณฑ การอบรมเพ่ือ
ดำเนินการแกไขปญหาโรคและภัยสุขภาพท่ีสำคัญในกลุมประชากร
ขามชาติ 

รอยละ 50 ไมไดดำเนินการ
ตามตัวชี้วัด*  

อาสาสมัครสาธารณสุขแรงงานตางดาว (อสต.)    
    (1) จำนวนอาสาสมัครแรงงานขามชาติท่ีสามารถแจงขาวสาร
และติดตามผลการดำเนินงานได 

150 ราย  96 ราย 
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
(ใน 5 เขต พื้นที ่

กทม.) 

    (2) จำนวนของอาสาสมัครแรงงานขามชาติท่ีผานการอบรม
ดานการปองกันควบคุมโรค 

200 ราย 
(ภูเก็ต) 

602 ราย 
 

    (3) จำนวนของอาสาสมัครแรงงานขามชาติท่ีผานการอบรม
ดานการปองกันควบคุมโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 

150 ราย  
(กทม.) 

96 ราย 
 

    (4) รอยละ 80 ของอาสาสมัครแรงงานขามชาติท่ีเขารวม
โครงการ มีความรูเพ่ิมข้ึน (ทำการทดสอบความรูความเขาใจและ
ทักษะในการดูแลสุขภาพท้ังกอนและหลังการอบรม) 

รอยละ 80 รอยละ 80 
 

สถานประกอบกิจการ    
    (1) จำนวนสถานประกอบกิจการท่ีมีกลุมลูกจางแรงงานขามชาติ
เขารวมการพัฒนาจัดบริการอาชีวอนามัยอยางเปนมิตร 

จัดทำฐานขอมูล
สถานประกอบ
กิจการที่มีกลุม
ลูกจางแรงงาน

ขามชาติ 

มีฐานขอมูล 
สถานประกอบ
กิจการที่มีกลุม
ลูกจางแรงงาน

ขามชาติ 

 

 เปาหมายท่ี 3 : ประชากรขามชาติและบุคลากร มีความรอบรูดานสุขภาวะ มีพฤติกรรมท่ีเหมาะสม 
สามารถปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพได (HL) 
    (1) จำนวนผลิตภัณฑสุขภาพอยางนอย 1 เรื่อง/ 2 ป 1 เรื่อง 1 เรื่อง  
    (2) รอยละการเขาถึงสื่อหรือชองทางการเขาถึงสื่อท่ี
หลากหลายของกลุมประชากรขามชาติ เพ่ือใหกลุมประชากรขาม
ชาติเขาถึงขอมูล แนวทางการปฏิบัติ ดานการปองกันควบคุมโรค
และภัยสุขภาพ 

รอยละ 50 ไมไดดำเนินการ

ตามตัวชี้วัด*  

เปาหมายท่ี 4 : มีระบบฐานขอมูลของอาสาสมัครแรงงานตางดาวและแรงงานตางดาวในรูปแบบดิจิทัล 
    (1) ระบบฐานขอมูลอาสาสมัครแรงงานขามชาติภายในจังหวัด
ภูเก็ต 

1 ระบบ 1 ระบบ 
 

    (2) จำนวนของอาสาสมัครของแรงงานขามชาติท่ีถูกจัดเก็บลงใน
ฐานขอมูล 

200 ราย 602 ราย 
 

    (3) ระบบฐานขอมูลอาสาสมัครแรงงานขามชาติ ในพ้ืนท่ี
กรุงเทพฯ/ตางจังหวัด   

1 ระบบ 1 ระบบ 
 

10) การพัฒนาเครือขายหองปฏิบัติการสาธารณสุขดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
รอยละของหองปฏิบัติการกรมควบคุมโรคท่ีมีความพรอมดานการเฝา
ระวงั ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระดับ 2 ข้ึนไป 
 
 
 

รอยละ 70 รอยละ 61.9 

 

11) การพัฒนาระบบการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขอยางครบวงจรและบูรณาการ 
       (1) รอยละ 100 ของเหตุการณโรคติดตออันตรายท่ีสามารถ

ควบคุมการระบาดไดไมเกิน Generation ท่ี 2 

รอยละ 100 ไมมีเหตุการณ
โรคติดตอ

อันตรายเกิดขึ้น
ในปงบประมาณ 
พ.ศ. 2566** 
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
(ใน 5 เขต พื้นที ่

กทม.) 

    (2) จำนวนของอาสาสมัครแรงงานขามชาติท่ีผานการอบรม
ดานการปองกันควบคุมโรค 

200 ราย 
(ภูเก็ต) 

602 ราย 
 

    (3) จำนวนของอาสาสมัครแรงงานขามชาติท่ีผานการอบรม
ดานการปองกันควบคุมโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 

150 ราย  
(กทม.) 

96 ราย 
 

    (4) รอยละ 80 ของอาสาสมัครแรงงานขามชาติท่ีเขารวม
โครงการ มีความรูเพ่ิมข้ึน (ทำการทดสอบความรูความเขาใจและ
ทักษะในการดูแลสุขภาพท้ังกอนและหลังการอบรม) 

รอยละ 80 รอยละ 80 
 

สถานประกอบกิจการ    
    (1) จำนวนสถานประกอบกิจการท่ีมีกลุมลูกจางแรงงานขามชาติ
เขารวมการพัฒนาจัดบริการอาชีวอนามัยอยางเปนมิตร 

จัดทำฐานขอมูล
สถานประกอบ
กิจการที่มีกลุม
ลูกจางแรงงาน

ขามชาติ 

มีฐานขอมูล 
สถานประกอบ
กิจการที่มีกลุม
ลูกจางแรงงาน

ขามชาติ 

 

 เปาหมายท่ี 3 : ประชากรขามชาติและบุคลากร มีความรอบรูดานสุขภาวะ มีพฤติกรรมท่ีเหมาะสม 
สามารถปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพได (HL) 
    (1) จำนวนผลิตภัณฑสุขภาพอยางนอย 1 เรื่อง/ 2 ป 1 เรื่อง 1 เรื่อง  
    (2) รอยละการเขาถึงสื่อหรือชองทางการเขาถึงสื่อท่ี
หลากหลายของกลุมประชากรขามชาติ เพ่ือใหกลุมประชากรขาม
ชาติเขาถึงขอมูล แนวทางการปฏิบัติ ดานการปองกันควบคุมโรค
และภัยสุขภาพ 

รอยละ 50 ไมไดดำเนินการ

ตามตัวชี้วัด*  

เปาหมายท่ี 4 : มีระบบฐานขอมูลของอาสาสมัครแรงงานตางดาวและแรงงานตางดาวในรูปแบบดิจิทัล 
    (1) ระบบฐานขอมูลอาสาสมัครแรงงานขามชาติภายในจังหวัด
ภูเก็ต 

1 ระบบ 1 ระบบ 
 

    (2) จำนวนของอาสาสมัครของแรงงานขามชาติท่ีถูกจัดเก็บลงใน
ฐานขอมูล 

200 ราย 602 ราย 
 

    (3) ระบบฐานขอมูลอาสาสมัครแรงงานขามชาติ ในพ้ืนท่ี
กรุงเทพฯ/ตางจังหวัด   

1 ระบบ 1 ระบบ 
 

10) การพัฒนาเครือขายหองปฏิบัติการสาธารณสุขดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
รอยละของหองปฏิบัติการกรมควบคุมโรคท่ีมีความพรอมดานการเฝา
ระวงั ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระดับ 2 ข้ึนไป 
 
 
 

รอยละ 70 รอยละ 61.9 

 

11) การพัฒนาระบบการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขอยางครบวงจรและบูรณาการ 
       (1) รอยละ 100 ของเหตุการณโรคติดตออันตรายท่ีสามารถ

ควบคุมการระบาดไดไมเกิน Generation ท่ี 2 

รอยละ 100 ไมมีเหตุการณ
โรคติดตอ

อันตรายเกิดขึ้น
ในปงบประมาณ 
พ.ศ. 2566** 

 



34 รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ประจำ�ปีงบประม�ณ พ.ศ. ๒๕๖๖
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
       (2) จำนวนหนวยงานดานสาธารณสุขท่ีมีบุคลากรผานการ
อบรมหลักสูตรดานการจัดการภาวะฉุกเฉิน และสามารถ
ปฏิบัติงานจริงในสถานการณฉุกเฉินดานสาธารณสุข 

52 
หนวยงาน 

52 
หนวยงาน  

12) การเสริมสรางความเขมแข็งการพัฒนาสมรรถนะชองทางเขาออกประเทศและกักกันโรคตามกฎ
อนามัยระหวางประเทศ พ.ศ. 2548 (IHR 2005) และ พ.ร.บ. โรคติดตอ พ.ศ. 2558 
       (1) รอยละชองทางเขาออกประเทศ (Non-Designated) ท่ี
มีการพัฒนาสมรรถนะไดตามขอกำหนดของกฎอนามัยระหวาง
ประเทศ พ.ศ. 2548 ไมต่ำกวาระดับ 4 

รอยละ 80 รอยละ 78 
 

13) แผนงานขับเคล่ือนมาตรการทางกฎหมายตามกฎหมายวาดวยโรคติดตอ 
       (1) จำนวนกฎหมายวาดวยโรคติดตอ/อนุบัญญัติท่ีตองออก
ตามความในกฎหมายวาดวยโรคติดตอท่ีไดมีการจัดทำ/พัฒนา/
ปรับปรุง/ทบทวนใหมีความทันสมัย สอดคลองและเหมาะสมกับ
สถานการณของโรค 

ไมนอยกวา  
13 ฉบับ 

3 ฉบับ 

 

       (2) จำนวนคูมือ/แนวทาง/สื่อประชาสัมพันธตามกฎหมายวา
ดวยโรคติดตอ 

ไมนอยกวา  
1 เรื่อง 

4 เรื่อง 
 

       (3) รอยละของเจาพนักงานควบคุมโรคติดตอและเจาหนาท่ีท่ี
เก่ียวของ (ตามกลุมเปาหมายท่ีไดกำหนดไว) มีความรูความเขาใจ
และบังคับใชกฎหมายไดอยางถูกตองและมีประสิทธิภาพ 

รอยละ 80 รอยละ 100 
 

14) การขับเคล่ือนการบังคับใชกฎหมายตามพระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล พ.ศ. 2551 
และพระราชบัญญัติควบคุมผลิตภัณฑยาสูบ พ.ศ. 2560 โดยหนวยปฏิบัติการควบคุมเครื่องดื่ม
แอลกอฮอลและผลิตภัณฑยาสูบ (Alcohol and Tobacco Control Operation Unit : ATCU) 
รอยละของคณะกรรมการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอลและ
คณะกรรมการควบคุมผลิตภัณฑยาสูบระดับจังหวัด/กรุงเทพมหานครท่ี
ไดดำเนินการ/เห็นชอบ/สนับสนนุใหมีหนวย ATCU ในเขตพ้ืนท่ี
รับผิดชอบ 

รอยละ 40 รอยละ 
64.28 

 

15) การขับเคล่ือนมาตรการทางกฎหมายวาดวยการควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจาก
ส่ิงแวดลอม 
       (1) จำนวนกฎหมายวาดวยการควบคุมโรคจากการประกอบ
อาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม /อนุบัญญัติ ท่ีตองออกตามความใน
กฎหมาย วาดวยการควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจาก
สิ่งแวดลอม  ไดมีการจัดทำ/พัฒนา/ปรับปรุง/ทบทวนใหมีความ
ทันสมัย สอดคลอง และเหมาะสมกับสถานการณของโรค 

ไมนอยกวา 
6 ฉบับ 

6 ฉบับ 

 

       (2) รอยละของกฎหมายวาดวยการควบคุมโรคจากการประกอบ
อาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม และอนุบัญญัติท่ีตองออกตามความใน
กฎหมายวาดวยการควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจาก
สิ่งแวดลอม ท่ีไดนำมาดำเนินการรับฟงความคิดเห็น 

รอยละ 80 รอยละ 100 
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
       (3) จำนวนคูมือ/แนวทาง/สื่อประชาสัมพันธตามกฎหมายวา
ดวยการควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม 

1 เรื่อง 2 เรื่อง 
 

       (4) รอยละของพนักงานเจาหนาท่ีและเจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของ 
(ตามกลุมเปาหมายท่ีไดกำหนดไว) มีความรูความเขาใจและบังคับใช
กฎหมายไดอยางถูกตองและมีประสิทธภิาพ 

รอยละ 80 รอยละ 100 

 

16) การพัฒนาสิทธิประโยชนและบริการเพ่ือการปองกันควบคุมโรคในระบบสุขภาพ กรมควบคุมโรค 
       (1) รอยละของขอเสนอสิทธิประโยชนดานการสรางเสริม
สุขภาพและปองกันโรค ท่ีไดมาตรฐานทางวิชาการและสอดคลองตาม
หลักเกณฑของสำนักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ เพ่ิมข้ึน (จากป 
2565) 

รอยละ 20 รอยละ 20 

 

       (2) รอยละของขอเสนอสิทธิประโยชนดานการสรางเสริมสุขภาพ
และปองกันโรคของกรมควบคุมโรคท่ีเขาสูกระบวนการ UCBP มี
ขอเสนอเชิงนโยบายเพ่ือพิจารณาเปนสิทธิประโยชนใหมของกองทุน
หลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ

รอยละ 50 รอยละ 60 

 

17) แผนงานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพเขตเมือง ระยะ 5 ป (พ.ศ. 2566 – 2570)*** 
      (1) จำนวนองคความรู หลักเกณฑ รูปแบบ นวัตกรรมและ
เทคโนโลยีดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพเขตเมือง 

อยางนอย  
ปละ 1 เรื่อง 

1 เรื่อง 
(ตำราสนับสนุน
การดำเนินงาน 

Medical Fitness 
to Drive) 

 

 

       (2) จำนวนระบบเฝาระวังทางหองปฏิบัติการสาธารณสุข อยางนอย 
ปละ 1 เรื่อง 

1 เรื่อง 
(การตรวจดวยวธิี 
Next Generation 

Sequencing) 
 

 

       (3) จำนวนบุคลากรเครือขายท่ีไดรับการพัฒนาศักยภาพใน
การปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพเขตเมือง 
 

อยางนอย  
ปละ 25 ราย 

14 ราย 
 

       (4) จำนวนเขต/เครือขายท่ีไดรับสนับสนุนการดำเนินงาน
ปองกันควบคุมโรคและภัยสขุภาพเขตเมือง 
 

ขยายผลอยาง

นอย ปละ 2 เขต 
4 เขต 

 

18) งานพัฒนากำลังคนดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
รอยละของบุคลากรท่ีไดรับการพัฒนาเปนผูเชี่ยวชาญและเปน
ผูปฏิบัติงานหลักดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
 

รอยละ 60 ไมไดดำเนินการ
ตามตัวชี้วัด*  

19) การสรางความเขมแข็งของระบบนวัตกรรมและวิจัยดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
จำนวนโครงการนวัตกรรม วิจัย หรือเทคโนโลยีสุขภาพ ท่ีกอใหเกิด
ผลกระทบ สรางมูลคาเชิงเศรษฐกิจและสังคมสูง 

10 โครงการ 11 เรื่อง 
 

20) งานสุขภาพผูเดินทาง 
       (1) จำนวนนโยบาย แผนงาน มาตรการ และขอกำหนดทาง
กฎหมายท่ีจัดทำข้ึนและถายทอดสูเครือขาย 

2 2  



35รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ประจำ�ปีงบประม�ณ พ.ศ. ๒๕๖๖
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
       (3) จำนวนคูมือ/แนวทาง/สื่อประชาสัมพันธตามกฎหมายวา
ดวยการควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม 

1 เรื่อง 2 เรื่อง 
 

       (4) รอยละของพนักงานเจาหนาท่ีและเจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของ 
(ตามกลุมเปาหมายท่ีไดกำหนดไว) มีความรูความเขาใจและบังคับใช
กฎหมายไดอยางถูกตองและมีประสิทธภิาพ 

รอยละ 80 รอยละ 100 

 

16) การพัฒนาสิทธิประโยชนและบริการเพ่ือการปองกันควบคุมโรคในระบบสุขภาพ กรมควบคุมโรค 
       (1) รอยละของขอเสนอสิทธิประโยชนดานการสรางเสริม
สุขภาพและปองกันโรค ท่ีไดมาตรฐานทางวิชาการและสอดคลองตาม
หลักเกณฑของสำนักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ เพ่ิมข้ึน (จากป 
2565) 

รอยละ 20 รอยละ 20 

 

       (2) รอยละของขอเสนอสิทธิประโยชนดานการสรางเสริมสุขภาพ
และปองกันโรคของกรมควบคุมโรคท่ีเขาสูกระบวนการ UCBP มี
ขอเสนอเชิงนโยบายเพ่ือพิจารณาเปนสิทธิประโยชนใหมของกองทุน
หลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ

รอยละ 50 รอยละ 60 

 

17) แผนงานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพเขตเมือง ระยะ 5 ป (พ.ศ. 2566 – 2570)*** 
      (1) จำนวนองคความรู หลักเกณฑ รูปแบบ นวัตกรรมและ
เทคโนโลยีดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพเขตเมือง 

อยางนอย  
ปละ 1 เรื่อง 

1 เรื่อง 
(ตำราสนบัสนุน
การดำเนินงาน 

Medical Fitness 
to Drive) 

 

 

       (2) จำนวนระบบเฝาระวังทางหองปฏิบัติการสาธารณสุข อยางนอย 
ปละ 1 เรื่อง 

1 เรื่อง 
(การตรวจดวยวธิี 
Next Generation 

Sequencing) 
 

 

       (3) จำนวนบุคลากรเครือขายท่ีไดรับการพัฒนาศักยภาพใน
การปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพเขตเมือง 
 

อยางนอย  
ปละ 25 ราย 

14 ราย 
 

       (4) จำนวนเขต/เครือขายท่ีไดรับสนับสนุนการดำเนินงาน
ปองกันควบคุมโรคและภัยสขุภาพเขตเมือง 
 

ขยายผลอยาง

นอย ปละ 2 เขต 
4 เขต 

 

18) งานพัฒนากำลังคนดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
รอยละของบุคลากรท่ีไดรับการพัฒนาเปนผูเชี่ยวชาญและเปน
ผูปฏิบัติงานหลักดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
 

รอยละ 60 ไมไดดำเนินการ
ตามตัวชี้วัด*  

19) การสรางความเขมแข็งของระบบนวัตกรรมและวิจัยดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
จำนวนโครงการนวัตกรรม วิจัย หรือเทคโนโลยีสุขภาพ ท่ีกอใหเกิด
ผลกระทบ สรางมูลคาเชิงเศรษฐกิจและสังคมสูง 

10 โครงการ 11 เรื่อง 
 

20) งานสุขภาพผูเดินทาง 
       (1) จำนวนนโยบาย แผนงาน มาตรการ และขอกำหนดทาง
กฎหมายท่ีจัดทำข้ึนและถายทอดสูเครือขาย 

2 2  



36 รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ประจำ�ปีงบประม�ณ พ.ศ. ๒๕๖๖
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ตัวช้ีวัดแผนงานดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
       (2) จำนวนคูมือ แนวทางการปฏิบัติงาน และหลักสูตรเพ่ือ
การเรียนรูงานสุขภาพผูเดินทาง  

1 2  

       (3) จำนวนผลงาน สื่อดิจิทัลท่ีจัดทำข้ึนเพ่ือการสื่อสารประชาสัมพันธ
งานสุขภาพผูเดินทาง                         

10 10  

      (4) จำนวนหนวยงานเครือขายภาคสวนภายนอกงาน
สาธารณสุขท่ีมีการดำเนินงานรวมกัน 

3 3  

 

    ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใตแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ดานการพัฒนา
และขับเคลื่อนงานเชิงระบบและบูรณาการ (System Development) จำนวน 20 แผนงาน 85 ตัวชี้วัด มีรายละเอียด
โดยสังเขป ดังนี้ 

   1) โครงการเฝาระวัง คัดกรอง ปองกัน ควบคุมโรคที่สำคัญในเรือนจำ ภายใตแผนปฏิบัติการโครงการ
ราชทัณฑปนสุข ทำความ ดี เพื่อชาติ ศาสน กษัตริย จำนวน 7 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด 
และต่ำกวาคาเปาหมาย 3 ตัวชี้วัด ไดแก (1) รอยละของการคัดกรองวัณโรคในผูตองขังรายใหม (เปาหมาย รอยละ 100 : 
ผลงาน รอยละ 98.82) (2) รอยละผูที่ไดรับวัคซีนปองกันโรคหัดในผูตองขังรายใหม และเจาหนาที่เรือนจำ 
อายุ 20 - 40 ป (กรณียังไมเคยไดรับวัคซีนปองกันโรคหัดมากอน) (เปาหมาย รอยละ 80 : ผลงาน รอยละ 63.48) 
(3) รอยละของการสรางภูมิคุมกันโรคติดตอในเรือนจำ (เปาหมาย รอยละ 80 : ผลงาน รอยละ 63.1) 

    2) การพัฒนากลไกความรวมมือเครือขายทั้งระดับชาติและนานาชาติเพื่อยกระดับระบบเฝาระวัง 
สอบสวน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ จำนวน 8 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด และต่ำกวา
คาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด ไดแก (1) อัตราการรายงานผูปวยไขออกผื่นท่ีไมใชหัด หัดเยอรมัน (เปาหมาย ≥ 2 ตอแสน
ประชากร : ผลงาน 0.76 ตอแสนประชากร) (2) สัดสวนของจังหวัดท่ีมีการรายงานผูปวยไขออกผื่นท่ีไมใชหัด 
หัดเยอรมัน (เปาหมาย ≥ 80 : ผลงาน รอยละ 12) (3) อัตราการรายงานผูปวย AFP ที่ไมใชโปลิโอ (เปาหมาย 
≥ 2 ตอแสนประชากร : ผลงาน 1.59 ตอแสนประชากร) และ (4) จำนวนหนวยงานท่ีเปนสถาบันรวมฝกอบรม
ไมนอยกวา 1 เดือน (เปาหมาย 6 หนวยงาน : ผลงาน 4 หนวยงาน) 

     3) การพัฒนาศักยภาพและกลไกการดำเนินงานความรวมมือดานการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค
และภัยสุขภาพ ตามกรอบความรวมมือระหวางประเทศเพื่อความมั่นคงทางสุขภาพโลก (GHSA) ในการสนับสนุน
ใหเกิดศูนยอาเซียนดานภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุข และโรคติดตออุบัติใหม (ASEAN Centre for Public Health 
Emergency and Emerging Diseases : ACPHEED) ดานการตอบโต (Response) ที่เขมแข็ง จำนวน 1 ตัวชี้วัด 
ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 

      4) การสรางความรอบรูดานสุขภาวะและการปองกันควบคุมปจจัยเสี่ยงที่คุกคามสุขภาวะ จำนวน 
1 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 

       5) การสรางเสริมระบบการสื่อสารความเสี่ยงในภาวะปกติและภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขในการปองกัน
ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ จำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการไดต่ำกวาคาเปาหมาย ไดแก รอยละของจังหวัด  
มีการขับเคลื่อนการสื่อสารความเสี่ยงดานการปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพตามมาตรฐานสากล JEE/IHR 
(2005) (เปาหมาย รอยละ 55 : ผลงาน รอยละ 50) 

      6) งานขับเคลื่อนการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพดวยกลไกการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับพื้นท่ี 
(พชอ./พชข.) และระบบสุขภาพปฐมภูมิ จำนวน 2 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด 
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       7) การบูรณาการขอมูลขนาดใหญ Big Data เพื่อการสนับสนุนการดำเนินงานโรคและภัยสุขภาพ
ที่มีประสิทธิภาพ จำนวน 9 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 6 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 3 ตัวชี้วัด 
ไดแก (1) มีระบบดิจิทัลเพ่ือวิเคราะหการตัดสินใจของผูบริหาร รูปแบบ Dashboards ท่ีสนับสนุนตอบโตภาวะฉุกเฉิน
ของหนวยงานวิชาการที่มีประสิทธิภาพและสามารถใชงานไดจริงหนวยงานละ 1 dashboards ภายใน 5 ป 
(เปาหมาย 5 หนวยงาน : ผลงาน 3 หนวยงาน) (2) รอยละความครอบคลุมของหนวยงานที่มีบุคลากรที่ปฏิบัติงาน
ดานเทคโนโลยีสารสนเทศไดรับการรับรองวิชาชีพทางดานดิจิทัล (เปาหมาย รอยละ 40 : ผลงาน รอยละ 35) 
และ (3) ระดับความพรอมในการดำเนินงานไดตามมาตรฐานความพรอมรัฐบาลดิจิทัลของหนวยงานภาครัฐ 
(เปาหมาย ระดับ 4 : ผลงาน ระดับ 3) 

      8) การบูรณาการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก โครงการยกระดับการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค
และปจจัยเสี่ยงทางสุขภาพในพ้ืนท่ีพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก จำนวน 2 ตัวชี้วัด บรรลุตามคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด 
     9) งานเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคในแรงงานขามชาติ จำนวน 30 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 
17 ตัวชี้วัด ต่ำกวาคาเปาหมาย 7 ตัวชี้วัด ไดแก (1) อำเภอที่ไมมีการแพรเชื้อ อยางนอย 3 ป (เปาหมาย 910 อำเภอ : 
ผลงาน 842 อำเภอ) (2) รอยละของผูปวยโรคไขมาลาเรียไดรายงานเขาระบบมาลาเรียออนไลน ภายใน 24 ชั่วโมง 
(เปาหมาย รอยละ 95 : ผลงาน รอยละ 85) (3) รอยละของกลุมบานไดรับการตอบโตภายใน 7 วัน (เปาหมาย 
รอยละ 90 : ผลงาน รอยละ 67) (4) รอยละของผูปวยโรคไขมาลาเรียที่ไมมีภาวะแทรกซอนไดรับการติดตาม
ผลการรักษาครบถวน (FU) (เปาหมาย รอยละ 55 : ผลงาน รอยละ 42) (5) รอยละของผูปวยที่ตอบรับการสงตอ
ผานทางโปรแกรม THCR (เปาหมาย รอยละ 50 : ผลงาน HIV 43 TB 26) (6) จำนวนอาสาสมัครแรงงาน
ขามชาติที่สามารถแจงขาวสารและติดตามผลการดำเนินงานได (เปาหมาย 150 ราย (ใน 5 เขต พื้นที่ กทม.) : 
ผลงาน 96 ราย) และ (7) จำนวนของอาสาสมัครแรงงานขามชาติที่ผานการอบรมดานการปองกันควบคุมโรค
ติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (เปาหมาย 150 ราย (กทม.) : ผลงาน 96 ราย) และตัวชี้วัดที่ไมสามารถประเมินผลได 
6 ตัวชี้วัด ไดแก (1) รอยละของศูนยบริการเบ็ดเสร็จที่ไดรับการพัฒนาดานโรคเรื้อน (เปาหมาย รอยละ 50) 
(2) รอยละของแรงงานขามชาติที่ไดรับการตรวจคัดกรองโรคเรื้อน (เปาหมาย รอยละ 50) (3) มีรูปแบบการคนหา
ผูปวยโรคเรื้อนรายใหมในกลุมแรงงานขามชาติ (เปาหมาย 1 รูปแบบ) (4) เสริมสรางความเขมแข็งภาคีเครือขาย
สาธารณสุขดานการปองกันควบคุมโรคในกลุมประชากรขามชาต ิ(เปาหมาย 1 เครือขาย) (5) รอยละของบุคลากร
มีศักยภาพผานเกณฑการอบรมเพื่อดำเนินการแกไขปญหาโรคและภัยสุขภาพที่สำคัญในกลุมประชากรขามชาติ 
(เปาหมาย รอยละ 50) และ (6) รอยละการเขาถึงสื่อหรือชองทางการเขาถึงสื่อที่หลากหลาย ของกลุมประชากร
ขามชาติ เพื่อใหกลุมประชากรขามชาติเขาถึงขอมูล แนวทางการปฏิบัติดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
(เปาหมาย รอยละ 50) เนื่องจากหนวยงานไมไดดำเนินการตามตัวชี้วัด* 

       10) การพัฒนาเครือขายหองปฏิบัติการสาธารณสุขดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ จำนวน 
1 ตัวชี้วัด ดำเนินการไดต่ำกวาคาเปาหมาย ไดแก รอยละของหองปฏิบัติการกรมควบคุมโรคที่มีความพรอมดาน
การเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระดับ 2 ข้ึนไป (เปาหมาย รอยละ 70 : ผลงาน รอยละ 61.9) 

      11) การพัฒนาระบบการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขอยางครบวงจรและบูรณาการ จำนวน 
2 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด และตัวชี้วัดที่ไมสามารถประเมินผลได 1 ตัวชี้วัด ไดแก 
รอยละ 100 ของเหตุการณโรคติดตออันตรายที่สามารถควบคุมการระบาดไดไมเกิน Generation ที่ 2 (เปาหมาย 
รอยละ 100) เนื่องจากไมมีเหตุการณโรคติดตออันตรายเกิดข้ึนในปงบประมาณ พ.ศ. 2566**  

     12) การเสริมสรางความเขมแข็งการพัฒนาสมรรถนะชองทางเขาออกประเทศและกักกันโรค
ตามกฎอนามัยระหวางประเทศ พ.ศ. 2548 (IHR 2005) และ พ.ร.บ. โรคติดตอ พ.ศ. 2558 จำนวน 1 ตัวชี้วัด 
ดำเนินการต่ำกวาคาเปาหมาย ไดแก รอยละชองทางเขาออกประเทศ (Non-Designated) ที่มีการพัฒนาสมรรถนะ



37รายงานผลสัมฤทธิ์การดำาเนินงาน ป้องกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ
ประจำ�ปีงบประม�ณ พ.ศ. ๒๕๖๖
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       7) การบูรณาการขอมูลขนาดใหญ Big Data เพื่อการสนับสนุนการดำเนินงานโรคและภัยสุขภาพ
ที่มีประสิทธิภาพ จำนวน 9 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 6 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 3 ตัวชี้วัด 
ไดแก (1) มีระบบดิจิทัลเพ่ือวิเคราะหการตัดสินใจของผูบริหาร รูปแบบ Dashboards ท่ีสนับสนุนตอบโตภาวะฉุกเฉิน
ของหนวยงานวิชาการที่มีประสิทธิภาพและสามารถใชงานไดจริงหนวยงานละ 1 dashboards ภายใน 5 ป 
(เปาหมาย 5 หนวยงาน : ผลงาน 3 หนวยงาน) (2) รอยละความครอบคลุมของหนวยงานที่มีบุคลากรที่ปฏิบัติงาน
ดานเทคโนโลยีสารสนเทศไดรับการรับรองวิชาชีพทางดานดิจิทัล (เปาหมาย รอยละ 40 : ผลงาน รอยละ 35) 
และ (3) ระดับความพรอมในการดำเนินงานไดตามมาตรฐานความพรอมรัฐบาลดิจิทัลของหนวยงานภาครัฐ 
(เปาหมาย ระดับ 4 : ผลงาน ระดับ 3) 

      8) การบูรณาการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก โครงการยกระดับการเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรค
และปจจัยเสี่ยงทางสุขภาพในพ้ืนท่ีพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก จำนวน 2 ตัวชี้วัด บรรลุตามคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด 
     9) งานเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคในแรงงานขามชาติ จำนวน 30 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 
17 ตัวชี้วัด ต่ำกวาคาเปาหมาย 7 ตัวชี้วัด ไดแก (1) อำเภอที่ไมมีการแพรเชื้อ อยางนอย 3 ป (เปาหมาย 910 อำเภอ : 
ผลงาน 842 อำเภอ) (2) รอยละของผูปวยโรคไขมาลาเรียไดรายงานเขาระบบมาลาเรียออนไลน ภายใน 24 ชั่วโมง 
(เปาหมาย รอยละ 95 : ผลงาน รอยละ 85) (3) รอยละของกลุมบานไดรับการตอบโตภายใน 7 วัน (เปาหมาย 
รอยละ 90 : ผลงาน รอยละ 67) (4) รอยละของผูปวยโรคไขมาลาเรียที่ไมมีภาวะแทรกซอนไดรับการติดตาม
ผลการรักษาครบถวน (FU) (เปาหมาย รอยละ 55 : ผลงาน รอยละ 42) (5) รอยละของผูปวยที่ตอบรับการสงตอ
ผานทางโปรแกรม THCR (เปาหมาย รอยละ 50 : ผลงาน HIV 43 TB 26) (6) จำนวนอาสาสมัครแรงงาน
ขามชาติที่สามารถแจงขาวสารและติดตามผลการดำเนินงานได (เปาหมาย 150 ราย (ใน 5 เขต พื้นที่ กทม.) : 
ผลงาน 96 ราย) และ (7) จำนวนของอาสาสมัครแรงงานขามชาติที่ผานการอบรมดานการปองกันควบคุมโรค
ติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (เปาหมาย 150 ราย (กทม.) : ผลงาน 96 ราย) และตัวชี้วัดที่ไมสามารถประเมินผลได 
6 ตัวชี้วัด ไดแก (1) รอยละของศูนยบริการเบ็ดเสร็จที่ไดรับการพัฒนาดานโรคเรื้อน (เปาหมาย รอยละ 50) 
(2) รอยละของแรงงานขามชาติที่ไดรับการตรวจคัดกรองโรคเรื้อน (เปาหมาย รอยละ 50) (3) มีรูปแบบการคนหา
ผูปวยโรคเรื้อนรายใหมในกลุมแรงงานขามชาติ (เปาหมาย 1 รูปแบบ) (4) เสริมสรางความเขมแข็งภาคีเครือขาย
สาธารณสุขดานการปองกันควบคุมโรคในกลุมประชากรขามชาต ิ(เปาหมาย 1 เครือขาย) (5) รอยละของบุคลากร
มีศักยภาพผานเกณฑการอบรมเพื่อดำเนินการแกไขปญหาโรคและภัยสุขภาพที่สำคัญในกลุมประชากรขามชาติ 
(เปาหมาย รอยละ 50) และ (6) รอยละการเขาถึงสื่อหรือชองทางการเขาถึงสื่อที่หลากหลาย ของกลุมประชากร
ขามชาติ เพื่อใหกลุมประชากรขามชาติเขาถึงขอมูล แนวทางการปฏิบัติดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
(เปาหมาย รอยละ 50) เนื่องจากหนวยงานไมไดดำเนินการตามตัวชี้วัด* 

       10) การพัฒนาเครือขายหองปฏิบัติการสาธารณสุขดานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ จำนวน 
1 ตัวชี้วัด ดำเนินการไดต่ำกวาคาเปาหมาย ไดแก รอยละของหองปฏิบัติการกรมควบคุมโรคที่มีความพรอมดาน
การเฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคและภัยสุขภาพ ระดับ 2 ข้ึนไป (เปาหมาย รอยละ 70 : ผลงาน รอยละ 61.9) 

      11) การพัฒนาระบบการจัดการภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขอยางครบวงจรและบูรณาการ จำนวน 
2 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด และตัวชี้วัดที่ไมสามารถประเมินผลได 1 ตัวชี้วัด ไดแก 
รอยละ 100 ของเหตุการณโรคติดตออันตรายที่สามารถควบคุมการระบาดไดไมเกิน Generation ที่ 2 (เปาหมาย 
รอยละ 100) เนื่องจากไมมีเหตุการณโรคติดตออันตรายเกิดข้ึนในปงบประมาณ พ.ศ. 2566**  

     12) การเสริมสรางความเขมแข็งการพัฒนาสมรรถนะชองทางเขาออกประเทศและกักกันโรค
ตามกฎอนามัยระหวางประเทศ พ.ศ. 2548 (IHR 2005) และ พ.ร.บ. โรคติดตอ พ.ศ. 2558 จำนวน 1 ตัวชี้วัด 
ดำเนินการต่ำกวาคาเปาหมาย ไดแก รอยละชองทางเขาออกประเทศ (Non-Designated) ที่มีการพัฒนาสมรรถนะ
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ไดตามขอกำหนดของกฎอนามัยระหวางประเทศ พ.ศ. 2548 ไมต่ำกวาระดับ 4 (เปาหมาย รอยละ 80 : 
ผลงาน รอยละ 78) 

     13) แผนงานขับเคลื่อนมาตรการทางกฎหมายตามกฎหมายวาดวยโรคติดตอ จำนวน 3 ตัวชี้วัด 
ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 2 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด ไดแก (1) จำนวนกฎหมายวาดวย
โรคติดตอ/อนุบัญญัติที่ตองออกตามความในกฎหมายวาดวยโรคติดตอที่ไดมีการจัดทำ/พัฒนา/ปรับปรุง/ทบทวน
ใหมีความทันสมัย สอดคลองและเหมาะสมกับสถานการณของโรค (เปาหมาย 13 เรื่อง : ผลงาน 3 เรื่อง)  

   14) การขับเคลื่อนการบังคับใชกฎหมายตามพระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล พ.ศ. 2551 
และพระราชบัญญัติควบคุมผลิตภัณฑยาสูบ พ.ศ. 2560 โดยหนวยปฏิบัติการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล
และผลิตภัณฑยาสูบ (Alcohol and Tobacco Control Operation Unit: ATCU) จำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการ
บรรลุตามคาเปาหมาย  

    15) การขับเคลื่อนมาตรการทางกฎหมายวาดวยการควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจาก
สิ่งแวดลอม จำนวน 4 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด        

   16) การพัฒนาสิทธิประโยชนและบริการเพื่อการปองกันควบคุมโรคในระบบสุขภาพ กรมควบคุมโรค 
จำนวน 2 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด 

       17) แผนงานปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพเขตเมือง ระยะ 5 ป (พ.ศ. 2566 - 2570)*** 
แผนงานมีการปรับชื่อจากเดิม “แผนงานปองกันควบคุมโรคอุบัติใหมและเวชศาสตรเขตเมือง” และปรับตัวชี้วัด
ใหสอดคลองกับแผนที่ทบทวนใหม จำนวน 4 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 3 ตัวชี้วัด และต่ำกวา
คาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด ไดแก จำนวนบุคลากรเครือขายที่ไดรับการพัฒนาศักยภาพในการปองกันควบคุมโรค
และภัยสุขภาพเขตเมือง (เปาหมาย อยางนอย ปละ 25 ราย : ผลงาน 14 ราย) 

      18) งานพัฒนากำลังคนดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ จำนวน 1 ตัวชี้วัด ไดแก รอยละ
ของบุคลากรที่ไดรับการพัฒนาเปนผูเชี่ยวชาญและเปนผูปฏิบัติงานหลักดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
(เปาหมาย รอยละ 60) ไมสามารถประเมินผลได เนื่องจากหนวยงานไมไดดำเนินการตามตัวชี้วัด* 

   19) การสรางความเขมแข็งของระบบนวัตกรรมและวิจัยดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
จำนวน 1 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 

   20) งานสุขภาพผูเดินทาง จำนวน 4 ตัวชี้วัด ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด 

 
2.4 ตัวช้ีวัดกระทรวงสาธารณสุข ในสวนท่ีเกี่ยวของกับกรมควบคุมโรค 
    ตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุข ในสวนที่เกี่ยวของกับการดำเนินงานของกรมควบคุมโรค ปงบประมาณ 
พ.ศ. 2566 จำนวน 2 โครงการ 5 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด และต่ำกวา
คาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด รายละเอียดตามตารางท่ี 9 
ตารางท่ี 9 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุข ในสวนท่ีเก่ียวของกับกรมควบคุมโรค 
 

ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ 
โครงการควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
1. รอยละการตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคเบาหวาน 
และ/หรือความดันโลหิตสูง 

  
 

    (1) รอยละการตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคเบาหวาน ≥รอยละ 70 รอยละ 69.60  
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ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ  
    (2) รอยละการตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคความดันโลหิตสูง ≥รอยละ 93 รอยละ 89.71  
2. รอยละของจังหวัดตนแบบการดำเนินงานตาม พ.ร.บ. ควบคุมโรค
จากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม พ.ศ. 2562 

รอยละ 60 รอยละ 100 
 

โครงการพัฒนาระบบบริการโรคติดตอ โรคอุบัติใหม และโรคอุบัติซ้ำ 
1. อัตราความสำเร็จการรักษาผูปวยวัณโรคปอดรายใหม    
    (1) อัตราความสำเรจ็การรกัษาผูปวยวัณโรคปอดรายใหม รอยละ 88 รอยละ 82.23  
    (2) อัตราความครอบคลุมการข้ึนทะเบียนของผูปวยวัณโรครายใหม
และกลับเปนซ้ำ 

รอยละ 90 รอยละ 81.70 
 

  

     ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุข ในสวนที่เกี่ยวของกับกรมควบคุมโรค จำนวน 2 โครงการ 
5 ตัวชี้วัด ไดแก 1) โครงการควบคุมโรคและภัยสุขภาพ และ 2) โครงการพัฒนาระบบบริการโรคติดตอ โรคอุบัติใหม 
และโรคอุบัติซ้ำ พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด ไดแก จังหวัดตนแบบการดำเนินงาน 
ตามพระราชบัญญัติควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ ่งแวดลอม พ.ศ. 2562 และต่ำกวา 
คาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด ไดแก 1) รอยละการตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคเบาหวาน 2) รอยละ 
การตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคความดันโลหิตสูง 3) อัตราความสำเร็จการรักษาผูปวยวัณโรค
ปอดรายใหม และ 4) อัตราความครอบคลุมการข้ึนทะเบียนของผูปวยวัณโรครายใหมและกลับเปนซ้ำ 
 

2.5 ตัวช้ีวัดการตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุข ในสวนท่ีเกี่ยวของกับกรมควบคุมโรค 
     ตัวชี้วัดการตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุข ในสวนที่เกี่ยวของกับกรมควบคุมโรค ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 
รวมท้ังสิ้นจำนวน 20 ตัวชี้วัด เปนตัวชี้วัดตามประเด็นท่ี 5 ลดปวย ลดตาย และการสรางความม่ันคงทางสุขภาพ 
14 ตัวชี้วัด ประเด็นที่ 2 ระบบสุขภาพปฐมภูมิ 1 ตัวชี้วัด ประเด็นที่ 3 สุขภาพกลุมวัยและการยกระดับบริการ
ผูสูงอายุ 1 ตัวชี้วัด และประเด็นการตรวจราชการแบบบูรณาการรวมกับสำนักนายกรัฐมนตรี โครงการสัตวปลอดโรค 
คนปลอดภัย จากโรคพิษสุนัขบา 4 ตัวชี้วัด ผลการดำเนินการ พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายที่กำหนด 
10 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 10 ตัวชี้วัด รายละเอียดตามตารางท่ี 10 
   1. ประเด็นลดปวย ลดตาย และการสรางความมั่นคงทางสุขภาพ จำนวน 14 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการ
บรรลุตามคาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 10 ตัวชี้วัด  
   2. ประเด็นระบบสุขภาพปฐมภูมิ จำนวน 1 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย  

3. ประเด็นสุขภาพกลุมวัย และการยกระดับบริการผูสูงอายุ จำนวน 1 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุ
ตามคาเปาหมาย 
     4. ประเด็นการตรวจราชการแบบบูรณาการรวมกับสำนักนายกรัฐมนตรี โครงการสัตวปลอดโรค คนปลอดภัย 
จากโรคพิษสุนัขบา จำนวน 4 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด  
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ตัวช้ีวัด เปาหมาย ผลงาน สถานะ  
    (2) รอยละการตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคความดันโลหิตสูง ≥รอยละ 93 รอยละ 89.71  
2. รอยละของจังหวัดตนแบบการดำเนินงานตาม พ.ร.บ. ควบคุมโรค
จากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม พ.ศ. 2562 

รอยละ 60 รอยละ 100 
 

โครงการพัฒนาระบบบริการโรคติดตอ โรคอุบัติใหม และโรคอุบัติซ้ำ 
1. อัตราความสำเร็จการรักษาผูปวยวัณโรคปอดรายใหม    
    (1) อัตราความสำเรจ็การรกัษาผูปวยวัณโรคปอดรายใหม รอยละ 88 รอยละ 82.23  
    (2) อัตราความครอบคลุมการข้ึนทะเบียนของผูปวยวัณโรครายใหม
และกลับเปนซ้ำ 

รอยละ 90 รอยละ 81.70 
 

  

     ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุข ในสวนที่เกี่ยวของกับกรมควบคุมโรค จำนวน 2 โครงการ 
5 ตัวชี้วัด ไดแก 1) โครงการควบคุมโรคและภัยสุขภาพ และ 2) โครงการพัฒนาระบบบริการโรคติดตอ โรคอุบัติใหม 
และโรคอุบัติซ้ำ พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 1 ตัวชี้วัด ไดแก จังหวัดตนแบบการดำเนินงาน 
ตามพระราชบัญญัติควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ ่งแวดลอม พ.ศ. 2562 และต่ำกวา 
คาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด ไดแก 1) รอยละการตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคเบาหวาน 2) รอยละ 
การตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคความดันโลหิตสูง 3) อัตราความสำเร็จการรักษาผูปวยวัณโรค
ปอดรายใหม และ 4) อัตราความครอบคลุมการข้ึนทะเบียนของผูปวยวัณโรครายใหมและกลับเปนซ้ำ 
 

2.5 ตัวช้ีวัดการตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุข ในสวนท่ีเกี่ยวของกับกรมควบคุมโรค 
     ตัวชี้วัดการตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุข ในสวนที่เกี่ยวของกับกรมควบคุมโรค ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 
รวมท้ังสิ้นจำนวน 20 ตัวชี้วัด เปนตัวชี้วัดตามประเด็นท่ี 5 ลดปวย ลดตาย และการสรางความม่ันคงทางสุขภาพ 
14 ตัวชี้วัด ประเด็นที่ 2 ระบบสุขภาพปฐมภูมิ 1 ตัวชี้วัด ประเด็นที่ 3 สุขภาพกลุมวัยและการยกระดับบริการ
ผูสูงอายุ 1 ตัวชี้วัด และประเด็นการตรวจราชการแบบบูรณาการรวมกับสำนักนายกรัฐมนตรี โครงการสัตวปลอดโรค 
คนปลอดภัย จากโรคพิษสุนัขบา 4 ตัวชี้วัด ผลการดำเนินการ พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายที่กำหนด 
10 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 10 ตัวชี้วัด รายละเอียดตามตารางท่ี 10 
   1. ประเด็นลดปวย ลดตาย และการสรางความมั่นคงทางสุขภาพ จำนวน 14 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการ
บรรลุตามคาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 10 ตัวชี้วัด  
   2. ประเด็นระบบสุขภาพปฐมภูมิ จำนวน 1 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย  

3. ประเด็นสุขภาพกลุมวัย และการยกระดับบริการผูสูงอายุ จำนวน 1 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุ
ตามคาเปาหมาย 
     4. ประเด็นการตรวจราชการแบบบูรณาการรวมกับสำนักนายกรัฐมนตรี โครงการสัตวปลอดโรค คนปลอดภัย 
จากโรคพิษสุนัขบา จำนวน 4 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด  
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ตารางท่ี 10 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดการตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุข ในสวนท่ีเก่ียวของกับกรมควบคุมโรค 
 

ตัวช้ีวัดการตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุข เปาหมาย ผลงาน สถานะ 

ประเด็นท่ี 5 ลดปวย ลดตาย และการสรางความม่ันคงทางสุขภาพ (หลัก) 

1) ลดปวย ลดตาย จากโรคหลอดเลือดหัวใจ    

    1.1) การตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวย
โรคเบาหวาน 

≥รอยละ 70 รอยละ 68.9 
 

    1.2) ผูปวยเบาหวานท่ีควบคุมระดับน้ำตาลในเลือดไดดี  ≥รอยละ 40 รอยละ 31.7  

2) ลดปวย ลดตาย จากโรคหลอดเลือดสมอง    

    2.1) การตรวจติดตามยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคความ
ดันโลหิตสูง  

≥รอยละ 93 รอยละ 89.1 
 

    2.2) ผูปวยท่ีมีคาความดันโลหิตตัวบนเฉลี่ย (SBP) ≥ 180 
มม.ปรอทและ/หรือคาความดันโลหิตตัวลางเฉลี่ย (DBP) ≥ 
110 มม.ปรอท จากการคัดกรองไดรับการวินิจฉัยความดัน
โลหิต (ภายใน 7 วัน) 

≥รอยละ 25 รอยละ 10.2 

 

    2.3) ผูปวยโรคความดันโลหิตสูงท่ีควบคุมระดับความดันโลหิต
ไดดี 

≥รอยละ 60 รอยละ 53.3 
 

3) การสรางความม่ันคงทางสุขภาพ    

    3.1.1) ความครอบคลุมการฉีดวัคซีนโควิด-19 ในกลุม 607 รอยละ 80 รอยละ 
44.99 

 

    3.1.2) ความครอบคลุมการฉีดวัคซีนโควิด-19 ในกลุมหญิงวัย

เจริญพันธุอาย ุ(15-45 ป) 

รอยละ 80 รอยละ 
42.08  

    3.2) มีผูปฏิบัติงาน SAT ท่ีผานการอบรมอยางเพียงพอ และ
มีการจัดทำ CIR ท่ีชัดเจนระดับจังหวัดท่ีไดรับความเห็นชอบจาก 
นพ.สสจ. และระดับเขตสุขภาพ ไดรับความเห็นชอบจากและ
ผูตรวจราชการฯ 

รอยละ 80 รอยละ 
89.11 

 

    3.3) รอยละของผูบริหารระดับจังหวัดท่ีผานการอบรม
หลักสูตร ICS & EOC 100 

รอยละ 80 รอยละ 
26.13 

 

    3.4) มีทีม CDCU ท่ีผานการฝกอบรมไมนอยกวาอำเภอละ 3 
ทีม 

รอยละ 80 รอยละ 
98.33 

 

    3.5) มี Official document ของหนวยงานสาธารณสุขระดับ
จังหวัดท่ีระบุความเสี่ยงโรคและภัยท่ีเรียงลำดับความสำคัญ 

รอยละ 80 รอยละ 
89.00 

 

    3.6) Resource mapping สำหรับการรับมือภัยท่ีสำคัญ รอยละ 80 รอยละ 
66.58 

 

    3.7) มี operational plans สำหรับ 3 ภัยท่ีสำคัญ โดยระบุ
ระบบบัญชาการท่ีสอดคลองกับภัยท่ีสำคัญท้ัง 3 ภัยไวดวย 

รอยละ 80 รอยละ 
80.46 
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ตัวช้ีวัดการตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุข เปาหมาย ผลงาน สถานะ 

    3.8) มีแผน BCP สำหรับสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด และ
โรงพยาบาลศูนย โรงพยาบาลท่ัวไป ท่ีสอดคลองกับ operational 
plan 

รอยละ 80 รอยละ 
70.63  

ประเด็นท่ี 2 ระบบสุขภาพปฐมภูมิ (รวม) 

1) อำเภอมีการดำเนินงานและผานเกณฑการประเมินการ
พัฒนาคุณภาพชีวิตท่ีมีคุณภาพ  
 

รอยละ 85 รอยละ 
88.38  

ประเด็นท่ี 3 สุขภาพกลุมวัย และการยกระดับบริการผูสูงอายุ (รวม) 

1) รอยละของผูสูงอายุท่ีผานการคัดกรอง พบวาเสี่ยงตอการ
เกิดภาวะสมองเสื่อมหรือภาวะหกลม และไดรับการดูแลรักษา
ในคลินิกผูสูงอายุ 

รอยละ 40 ภาวะสมองเสื่อม 
รอยละ 42.14 
ภาวะหกลม 
รอยละ 57.35 

 

ประเด็นการตรวจราชการแบบบูรณาการรวมกับสำนักนายกรัฐมนตรี โครงการสัตวปลอดโรค คน
ปลอดภัย จากโรคพิษสุนัขบา 
1) รอยละของผูสัมผัสโรคไดรับวัคซีนปองกันโรคพิษสุนัขบาตาม
แนวทางเวชปฏิบัต ิ

รอยละ 100 รอยละ 100 
 

2) รอยละของอำเภอผานเกณฑการดำเนินการตามมาตรการ
เฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคพิษสุนัขบาในคน (มาตรการ 1-2-
3) 

รอยละ 70 รอยละ 
86.63  

3) รอยละของอำเภอประเมินผานเกณฑการประเมินพ้ืนท่ีปลอด
โรคพิษสุนัขบาดานสาธารณสุข 

รอยละ 30 รอยละ 
85.88 

 

4) อำเภอปลอดโรคพิษสุนัขบา  1 อำเภอ ตอ 
1 เขตสขุภาพ 

3 อำเภอ และ 
65 ทองถ่ิน 

 

 
      ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดการตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุข ในสวนท่ีเก่ียวของกับกรมควบคุมโรค 
ไดแก ประเด็นที่ 5 ลดปวย ลดตาย และการสรางความมั่นคงทางสุขภาพ ประเด็นที่ 2 ระบบสุขภาพปฐมภูมิ 
ประเด็นที่ 3 สุขภาพกลุมวัย และการยกระดับบริการผูสูงอายุ และตัวชี้วัดการตรวจราชการแบบบูรณาการ 
ซ่ึงมีรายละเอียดโดยสังเขป ดังนี้ 

     1. ประเด็นท่ี 5 ลดปวย ลดตาย และการสรางความม่ันคงทางสุขภาพ  
          1.1 ประเด็นยอย 5.1 ลดปวย ลดตายจากโรคหลอดเลือดหัวใจ/หลอดเลือดสมอง จำนวน 5 ตัวชี้วัด 
ไดแก การตรวจยืนยันวินิจฉัย และการควบคุมโรคเบาหวาน/โรคความดันโลหิตสูง ผลการดำเนินงาน พบวา 
ต่ำกวาคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด 
        1.2 ประเด็นยอย 5.2 การสรางความมั่นคงทางสุขภาพ จำนวน 9 ตัวชี้วัด ผลการดำเนินงาน 
พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 5 ตัวชี้วัด รายละเอียดดังนี้  

        - ระยะ Prevention ความครอบคลุมการฉีดวัคซีนโควิด-19 ในกลุม 607 และความครอบคลุม

การฉีดวัคซีนโควิด-19 ในกลุมหญิงวัยเจริญพันธุ อายุ (15-45 ป) ยังไมผานเกณฑการประเมินในทุกจังหวัด 
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ตัวช้ีวัดการตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุข เปาหมาย ผลงาน สถานะ 

    3.8) มีแผน BCP สำหรับสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด และ
โรงพยาบาลศูนย โรงพยาบาลท่ัวไป ท่ีสอดคลองกับ operational 
plan 

รอยละ 80 รอยละ 
70.63  

ประเด็นท่ี 2 ระบบสุขภาพปฐมภูมิ (รวม) 

1) อำเภอมีการดำเนินงานและผานเกณฑการประเมินการ
พัฒนาคุณภาพชีวิตท่ีมีคุณภาพ  
 

รอยละ 85 รอยละ 
88.38  

ประเด็นท่ี 3 สุขภาพกลุมวัย และการยกระดับบริการผูสูงอายุ (รวม) 

1) รอยละของผูสูงอายุท่ีผานการคัดกรอง พบวาเสี่ยงตอการ
เกิดภาวะสมองเสื่อมหรือภาวะหกลม และไดรับการดูแลรักษา
ในคลินิกผูสูงอายุ 

รอยละ 40 ภาวะสมองเสื่อม 
รอยละ 42.14 
ภาวะหกลม 
รอยละ 57.35 

 

ประเด็นการตรวจราชการแบบบูรณาการรวมกับสำนักนายกรัฐมนตรี โครงการสัตวปลอดโรค คน
ปลอดภัย จากโรคพิษสุนัขบา 
1) รอยละของผูสัมผัสโรคไดรับวัคซีนปองกันโรคพิษสุนัขบาตาม
แนวทางเวชปฏิบัต ิ

รอยละ 100 รอยละ 100 
 

2) รอยละของอำเภอผานเกณฑการดำเนินการตามมาตรการ
เฝาระวัง ปองกัน ควบคุมโรคพิษสุนัขบาในคน (มาตรการ 1-2-
3) 

รอยละ 70 รอยละ 
86.63  

3) รอยละของอำเภอประเมินผานเกณฑการประเมินพ้ืนท่ีปลอด
โรคพิษสุนัขบาดานสาธารณสุข 

รอยละ 30 รอยละ 
85.88 

 

4) อำเภอปลอดโรคพิษสุนัขบา  1 อำเภอ ตอ 
1 เขตสขุภาพ 

3 อำเภอ และ 
65 ทองถ่ิน 

 

 
      ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดการตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุข ในสวนท่ีเก่ียวของกับกรมควบคุมโรค 
ไดแก ประเด็นที่ 5 ลดปวย ลดตาย และการสรางความมั่นคงทางสุขภาพ ประเด็นที่ 2 ระบบสุขภาพปฐมภูมิ 
ประเด็นที่ 3 สุขภาพกลุมวัย และการยกระดับบริการผูสูงอายุ และตัวชี้วัดการตรวจราชการแบบบูรณาการ 
ซ่ึงมีรายละเอียดโดยสังเขป ดังนี้ 

     1. ประเด็นท่ี 5 ลดปวย ลดตาย และการสรางความม่ันคงทางสุขภาพ  
          1.1 ประเด็นยอย 5.1 ลดปวย ลดตายจากโรคหลอดเลือดหัวใจ/หลอดเลือดสมอง จำนวน 5 ตัวชี้วัด 
ไดแก การตรวจยืนยันวินิจฉัย และการควบคุมโรคเบาหวาน/โรคความดันโลหิตสูง ผลการดำเนินงาน พบวา 
ต่ำกวาคาเปาหมายทุกตัวชี้วัด 
        1.2 ประเด็นยอย 5.2 การสรางความมั่นคงทางสุขภาพ จำนวน 9 ตัวชี้วัด ผลการดำเนินงาน 
พบวา ดำเนินการบรรลุตามคาเปาหมาย 4 ตัวชี้วัด และต่ำกวาคาเปาหมาย 5 ตัวชี้วัด รายละเอียดดังนี้  

        - ระยะ Prevention ความครอบคลุมการฉีดวัคซีนโควิด-19 ในกลุม 607 และความครอบคลุม

การฉีดวัคซีนโควิด-19 ในกลุมหญิงวัยเจริญพันธุ อายุ (15-45 ป) ยังไมผานเกณฑการประเมินในทุกจังหวัด 
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เนื่องจากทัศนคติของภาคประชาชนที่มีตอวัคซีนเปลี่ยนไป ไมวาจะเปนการไมเห็นความสำคัญของการสรางภูมิคุมกัน 
ความตื่นกลัวผลขางเคียงของการฉีดวัคซีน การขาดความเชื่อมั่นในวัคซีนชนิดตออายุ รวมไปถึงความผอนคลาย
เนื่องจากการผอนปรนเรื่องมาตรการโควิด-19 ทำใหการรณรงคฉีดวัคซีนเปนไปไดไมดีเทาที่ควร อีกทั้ง หนวยบริการ

สำหรับการฉีดวัคซีนมีจำนวนลดลง จึงทำใหมีการฉีดวัคซีนโควิด-19 ในทุกกลุมเปาหมายนอยลง 

            - ระยะ Detect ไดดำเนินงานที่เกี่ยวของกับระบบการเฝาระวังและตอบสนองตอโรคและ
ภัยสุขภาพในพื้นที่ไดเปนอยางดีและมีประสิทธิภาพ สามารถตอบโตสถานการณไดอยางรวดเร็ว ทันที มีการกำกับ 
ติดตาม ตรวจจับ วิเคราะห และประเมินผลการดำเนินงานในสวนของการเฝาระวังเหตุการณในพื้นที่ที่มีความสำคัญ 
(CIR) และรายงานใหกับผูบริหารในพื้นที่รับทราบ ทั้งนี้ มีการพัฒนาศักยภาพของผูปฏิบัติงานอยางตอเนื่อง
โดยในทีม SAT ตองผานการ orientation ทุกคน และในสวนกิจกรรมพัฒนาบุคลากรหรือจัดการความรูของ SAT 
ในกิจกรรมที่เกี่ยวของกับภารกิจ SAT อยางนอยปละ 1 ครั้ง ไดแก การรับแจงเหตุการณ (Notification) การตรวจสอบ
และยืนยัน (Verification) วิเคราะหสถานการณ การประเมินความเสี่ยง การเขียนรายงาน (Reporting) หรือ
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        - ระยะ Response & Recovery ในสวนของทีม CDCU ที่ผานการฝกอบรมไมนอยกวา
อำเภอละ 3 ทีม สวนใหญมีการดำเนินการผานเกณฑการประเมิน มีเพียงบางพื้นที่อยูระหวางการดำเนินการ
พัฒนาศักยภาพทีม CDCU ใหครบถวน ทั้งนี้ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัด รวมกับหนวยงานวิชาการในเขตสุขภาพ
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ทั้งหมด 3 รุน ระหวางเดือนพฤษภาคม - มิถุนายน 2566 จำนวน 380 คน และดำเนินการจัดการอบรม
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     โดยมีประเด็นทาทายในการบรรลุเปาหมายในสวนที่เกี่ยวของ ไดแก (1) การวัดผลตัวชี้วัดยังเนน
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ยังอยูในระดับต่ำ ทั้งในสวนกลางและระดับจังหวัด การพัฒนาจึงจำเปนตองดำเนินการควบคูกันไป (4) มีความจำเปน 
ตองพัฒนาระบบงานดานความม่ันคงดานสุขภาพอยางเขมขนตอไปในระยะ 4 ปขางหนา 
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     2. ประเด็นที่ 2 ระบบสุขภาพปฐมภูมิ เกี่ยวของประเด็นการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอำเภอ (พชอ.) 
จำนวน 1 ตัวชี้วัด คือ อำเภอมีการดำเนินงานและผานเกณฑการประเมินการพัฒนาคุณภาพชีวิตที่มีคุณภาพ 
(เปาหมาย รอยละ 85) ผลการดำเนินงาน พบวา สามารถดำเนินการไดบรรลุสูงกวาคาเปาหมาย (รอยละ 88.38) 
โดยดำเนินการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอำเภอ (พชอ.) 878 อำเภอ ดูแลกลุมเปราะบาง 18,455,273 คน 
และมีการบูรณาการใชงบประมาณรวมกับกระทรวงอื่น กองทุนตาง ๆ เพื่อสนับสนุนการดำเนินงานของ พชอ. 
โดยในสวนของกรมควบคุมโรคดำเนินการ (1) สนับสนุนการขับเคลื่อนเชิงระบบในการเฝาระวังโรคผานกลไก 
พชอ./พชช. รวมทั้งขยายผล Best Practice และ (2) การสนับสนุนดานวิชาการ การพัฒนาองคความรูตาง ๆ 
(พัฒนาศักยภาพบุคลากร , สนับสนุนคูมือ , เวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู) 

     3. ประเด็นที่ 3 สุขภาพกลุมวัย และการยกระดับบริการผูสูงอายุ จำนวน 1 ตัวชี้วัด ผลการดำเนินงาน 
พบวา บรรลุตามคาเปาหมายที่กำหนด ตัวชี้วัดที่เกี่ยวของ คือ ผูสูงอายุที่ผานการคัดกรอง พบวาเสี่ยงตอการเกิด
ภาวะสมองเสื่อมหรือภาวะหกลม และไดรับการดูแลรักษาในคลินิกผูสูงอายุ รอยละ 42.14 และรอยละ 57.35 
ตามลำดับ (เปาหมาย รอยละ 40) โดยมีขอคนพบ และประเด็นมุงเนนในการดำเนินการระยะตอไป ไดแก  
1) ดานเครื่องมือประเมิน/คัดกรอง ปรับการใชเครื่องมือคัดกรองความถดถอย 9 ดาน พัฒนาและเชื่อมโยง
ระบบขอมูลการคัดกรองสุขภาพผู สูงอายุ ในประเด็น ADL (Activities of Daily Living) และ Blue Book 
Application และ HDC 2) ดานการจัดบริการดูแลผูสูงอายุ ดำเนินการยกระดับคุณภาพการบริการผูสูงอายุ
ที่มารับบริการในคลินิกผูสูงอายุ 3) ดาน Age - Friendly Community  หารือหนวยงานที่เกี่ยวของพัฒนา
ระบบการใหบริการผูสูงอายุ (ดานสงเสริม ปองกัน รักษา ฟนฟู) ในพ้ืนท่ีชุมชน/เมืองท่ีเปนมิตรกับผูสูงอายุ 

    4. ตัวชี้วัดการตรวจราชการแบบบูรณาการรวมกับสำนักนายกรัฐมนตรี จำนวน 4 ตัวชี้วัด 
ผลการดำเนินงาน พบวา บรรลุตามคาเปาหมายที่กำหนดทุกตัวชี้วัด ประเด็นที่เกี่ยวของ คือ โครงการสัตวปลอดโรค 
คนปลอดภัยจากโรคพิษสุนัขบาฯ ตัวชี้วัด ไดแก รอยละของผูสัมผัสโรคไดรับวัคซีนปองกันโรคพิษสุนัขบา 
ตามแนวทางเวชปฏิบัต ิ (เปาหมาย รอยละ 100 : ผลงาน รอยละ 100) , ร อยละของอำเภอผานเกณฑ 
การดำเนินการตามมาตรการเฝาระวงั ปองกัน ควบคุมโรคพิษสุนัขบาในคน (มาตรการ 1-2-3) (เปาหมาย รอยละ 70 
ของอำเภอทั ้งหมด : ผลงาน รอยละ 86.63) , ร อยละของอำเภอประเมินผานเกณฑการประเมินพื ้นท่ี 
ปลอดโรคพิษสุนัขบาดานสาธารณสุข (เปาหมาย รอยละ 30 ของอำเภอทั้งหมด : ผลงาน รอยละ 85.88)  
(สูงกวาเปาหมาย) และอำเภอปลอดโรคพิษสุนัขบา 
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ปลอดโรคพิษสุนัขบาดานสาธารณสุข (เปาหมาย รอยละ 30 ของอำเภอทั้งหมด : ผลงาน รอยละ 85.88)  
(สูงกวาเปาหมาย) และอำเภอปลอดโรคพิษสุนัขบา 
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๓๙ 

สวนท่ี 3 
ขอคนพบและขอเสนอเพ่ือการพัฒนา 

 
 จากการเก็บรวบรวมและวิเคราะหขอมูลผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนระดับตาง ๆ 
ในปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ของกรมควบคุมโรค รวมถึงศึกษาปญหาและอุปสรรคจากการดำเนินงานของหนวยงาน 
มีขอคนพบและขอเสนอเพ่ือการพัฒนา ดังนี้ 

 1. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุขในสวนที่เกี่ยวของกับการดำเนินงาน
ของกรมควบคุมโรค ในภาพรวมจำนวน 5 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการบรรลุตามเปาหมายเพียง 1 ตัวชี้วัด ไดแก 
จังหวัดตนแบบการดำเนินงานตามพระราชบัญญัติควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิ่งแวดลอม 
พ.ศ. 2562 และดำเนินการไดต่ำกวาคาเปาหมาย จำนวน 4 ตัวชี้วัด ไดแก 1) รอยละการตรวจติดตามยืนยัน
วินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคเบาหวาน ดำเนินการได รอยละ 69.60 จากเปาหมาย ≥รอยละ 70 2) รอยละการตรวจติดตาม
ยืนยันวินิจฉัยกลุมสงสัยปวยโรคความดันโลหิตสูง ดำเนินการได รอยละ 89.71 จากเปาหมาย ≥รอยละ 93 3) อัตรา
ความสำเร็จการรักษาผูปวยวัณโรคปอดรายใหม ดำเนินการได รอยละ 82.23 จากเปาหมาย รอยละ 88 และ 
4) อัตราความครอบคลุมการข้ึนทะเบียนของผูปวยวัณโรครายใหมและกลับเปนซ้ำ ดำเนินการได รอยละ 81.70 
จากเปาหมาย รอยละ 90 สะทอนใหเห็นวาตัวชี้วัดไดรับการผลักดันในเชิงนโยบาย แตการขับเคลื่อนในระดับพ้ืนท่ี
ยังไมสามารถผลักดันใหดำเนินการบรรลุตามเปาหมายได หนวยงานรับผิดชอบควรวิเคราะหและทบทวนการดำเนินงาน
ในรายเขตสุขภาพ/รายจังหวัด เพ่ือปรับมาตรการและใชขอมูลเชงิวิชาการ/นวัตกรรมมาใชผลักดันและขับเคลื่อนงาน  

 2. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดเปาหมายแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ตามพันธสัญญา ในป 2566 พบวา ต่ำกวาคาเปาหมาย จำนวน 9 ตัวชี้วัด ประกอบดวย การกำจัดกวาดลางโรค
และปองกันควบคุมโรคดวยวัคซีน โรคพิษสุนัขบา การบาดเจ็บจากการจราจรทางถนน การควบคุมวัณโรค และ
การกำจัดโรคไขมาลาเรีย หนวยงานรับผิดชอบควรพิจารณานำขอมูลผลการดำเนินงานที่ผานมา ในการเรงรัด
ปรับมาตรการ/วิธีการดำเนินงาน รวมถึงพัฒนานวัตกรรมใหม ๆ มาใชในการผลักดันงานในพื้นที่ รวมถึงใชโอกาส
ของการเปนตัวชี้วัดที่ตองเรงรัดตามพันธสัญญานานาชาติ และเปาหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (Sustainable 
Development Goals, SDG) ในการผลักดันเชิงนโยบาย ผานเวทีการประชุมผูบริหารในระดับสูง และกลไก
การตรวจราชการอยางตอเนื่อง 

 3. ผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดเปาหมายแผนงานดานการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ในป 2566 กลุมโรคไมติดตอและปจจัยเสี่ยงจากพฤติกรรมสุขภาพ งานปองกันและควบคุมโรคไมติดตอ (เบาหวาน 
ความดันโลหิตสูง เมตาบอลิกซินโดรม และการบริโภคโซเดียม) จำนวน 12 ตัวชี้วัด พบวา ดำเนินการต่ำกวา 
คาเปาหมายทุกตัวชี้วัด สะทอนใหเห็นวาในภาพรวมของการผลักดันการดำเนินงานปองกันและควบคุมโรคไมติดตอ 
ยังไมสามารถสรางเสริมใหประชาชนกลุมเสี ่ยงเกิดความตระหนักรูถึงอาการและความเสี่ยงในการเกิดโรค  
ทำใหเขาตรวจคัดกรองลาชา กลุมปวยเม่ือเขาสูระบบการรักษายังไมสามารถควบคุมเบาหวานและความดันโลหิต
ไดดี ซึ ่งจะสงผลใหเกิดโรคแทรกซอนในอวัยวะตาง ๆ ได หนวยงานรับผิดชอบควรนำขอมูลผลสัมฤทธิ์ 
การดำเนินงานในแตละตัวชี้วัดไปวิเคราะหและปรับแนวทาง มาตรการการดำเนินงาน เปาหมายตัวชี้วัด 
เพื่อใหประชาชนเกิดความตระหนักรูถึงอาการและความเสี่ยงของโรค (Self-awareness) ซึ่งจะชวยสะทอนถึง
ภาพรวมผลสัมฤทธิข์องการลดโรคในกลุมโรคไมติดตอและปจจัยเสี่ยงจากพฤติกรรมสุขภาพ 

 

 

๔๐ 

 4. การกำหนดคาเปาหมายและตัวชี้วัดผลสัมฤทธิ์ พบวา บางตัวชี้วัดมีการกำหนดรูปแบบคาเปาหมาย
และตัวชี้วัดเปนรอยละ แตไมไดกำหนดจำนวนท่ีเปนขอมูลพ้ืนฐาน (N) ไวชัดเจน ทำใหไมเห็นภาพรวมของเปาหมาย
ท่ีจะดำเนินการ สงผลใหการติดตามผลการดำเนินงานท่ีสะทอนตอเปาหมาย และขอมูลตัวชี้วัดบางสวนเปนการรายงาน
เชิงกระบวนการ และเมื่อดำเนินการแลวเสร็จไมสามารถสะทอนหรือสงผลสำเร็จของการดำเนินงานเปาหมาย
ภาพรวมได ทำใหไมสามารถประเมินผลสัมฤทธิ์ท่ีเกิดข้ึนจากการดำเนินงานตอการบรรลุเปาหมายของตัวชี้วัด
ท่ีเก่ียวของไดอยางแทจริง 

 5. การขับเคลื่อนการดำเนินงาน พบวา ผลกระทบจากสถานการณการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส
โคโรนา 2019 (COVID-19) ทำใหภาพรวมงบประมาณของกรมควบคุมโรคในปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ไดรับจัดสรร

ลดลง รอยละ 20 (จากปงบประมาณ พ.ศ. 2565) และการจัดสรรงบประมาณใหกับหนวยงานในไตรมาส 1 - 3 
ไดรับงบประมาณเพียงรอยละ 50 - 75 ทำใหหนวยงานตองมีการปรับแผนงานโครงการ/กิจกรรม บางสวนตองชะลอ
การดำเนินงาน รวมถึงปรับรูปแบบการดำเนินงาน สงผลใหในบางตัวชี้วัดของแผนงานโรคและภัยสุขภาพที่ไมได
เปนปญหาสำคัญถูกยกเลิกกิจกรรม และไมมีการรายงานผลการดำเนินงานของตัวชี้วัด อาจสงผลตอการติดตาม
และวิเคราะหแนวโนมของสถานการณโรคและภัยสุขภาพในระยะถัดไป 

 6. การรายงานผลการดำเนินงาน พบวา หนวยงานมีการรายงานคาเปาหมายของผลการดำเนินงานในรูปแบบ
และชองทางท่ีกำหนด แตขาดการวิเคราะหปญหาอุปสรรค ประเด็นความเสี่ยงท่ีมีผลตอการขับเคลื่อนงาน รวมถึง
สิ่งสนับสนุนเชิงนโยบายเพื่อผลักดันการดำเนินงาน ดังนั้น ทุกหนวยงานควรใหความสำคัญกับการกำกับติดตาม
การดำเนินงาน และรายงานผลการดำเนินงานอยางตอเนื่อง รวมท้ัง วิเคราะหปญหาอุปสรรค ประเด็นความเสี่ยง
ที่มีผลตอการขับเคลื่อนงานหรือการดำเนินงานไมบรรลุความสำเร็จ (Key risk area/ Key risk factor) เพื่อบริหาร
ความเสี่ยงและผลักดันงานใหบรรลุผลสัมฤทธิ์ตามเปาหมายท่ีกำหนดไว 
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๔๐ 

 4. การกำหนดคาเปาหมายและตัวชี้วัดผลสัมฤทธิ์ พบวา บางตัวชี้วัดมีการกำหนดรูปแบบคาเปาหมาย
และตัวชี้วัดเปนรอยละ แตไมไดกำหนดจำนวนท่ีเปนขอมูลพ้ืนฐาน (N) ไวชัดเจน ทำใหไมเห็นภาพรวมของเปาหมาย
ท่ีจะดำเนินการ สงผลใหการติดตามผลการดำเนินงานท่ีสะทอนตอเปาหมาย และขอมูลตัวชี้วัดบางสวนเปนการรายงาน
เชิงกระบวนการ และเมื่อดำเนินการแลวเสร็จไมสามารถสะทอนหรือสงผลสำเร็จของการดำเนินงานเปาหมาย
ภาพรวมได ทำใหไมสามารถประเมินผลสัมฤทธิ์ท่ีเกิดข้ึนจากการดำเนินงานตอการบรรลุเปาหมายของตัวชี้วัด
ท่ีเก่ียวของไดอยางแทจริง 

 5. การขับเคลื่อนการดำเนินงาน พบวา ผลกระทบจากสถานการณการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส
โคโรนา 2019 (COVID-19) ทำใหภาพรวมงบประมาณของกรมควบคุมโรคในปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ไดรับจัดสรร

ลดลง รอยละ 20 (จากปงบประมาณ พ.ศ. 2565) และการจัดสรรงบประมาณใหกับหนวยงานในไตรมาส 1 - 3 
ไดรับงบประมาณเพียงรอยละ 50 - 75 ทำใหหนวยงานตองมีการปรับแผนงานโครงการ/กิจกรรม บางสวนตองชะลอ
การดำเนินงาน รวมถึงปรับรูปแบบการดำเนินงาน สงผลใหในบางตัวชี้วัดของแผนงานโรคและภัยสุขภาพที่ไมได
เปนปญหาสำคัญถูกยกเลิกกิจกรรม และไมมีการรายงานผลการดำเนินงานของตัวชี้วัด อาจสงผลตอการติดตาม
และวิเคราะหแนวโนมของสถานการณโรคและภัยสุขภาพในระยะถัดไป 

 6. การรายงานผลการดำเนินงาน พบวา หนวยงานมีการรายงานคาเปาหมายของผลการดำเนินงานในรูปแบบ
และชองทางท่ีกำหนด แตขาดการวิเคราะหปญหาอุปสรรค ประเด็นความเสี่ยงท่ีมีผลตอการขับเคลื่อนงาน รวมถึง
สิ่งสนับสนุนเชิงนโยบายเพื่อผลักดันการดำเนินงาน ดังนั้น ทุกหนวยงานควรใหความสำคัญกับการกำกับติดตาม
การดำเนินงาน และรายงานผลการดำเนินงานอยางตอเนื่อง รวมท้ัง วิเคราะหปญหาอุปสรรค ประเด็นความเสี่ยง
ที่มีผลตอการขับเคลื่อนงานหรือการดำเนินงานไมบรรลุความสำเร็จ (Key risk area/ Key risk factor) เพื่อบริหาร
ความเสี่ยงและผลักดันงานใหบรรลุผลสัมฤทธิ์ตามเปาหมายท่ีกำหนดไว 
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แหลงขอมลู 
 
   การติดตามผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดท่ีสำคัญในการปองกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ของกรมควบคุมโรคในครั้งนี้ ขอขอบคุณทุกหนวยงานในสังกัดกรมควบคุมโรค 
ในการเรงรัด กำกับ ติดตาม และรายงานขอมูลผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญใหบรรลุตามเปาหมายที่กำหนด
รวมกัน โดยหนวยงานหลักท่ีรับผิดชอบแผนงาน/โครงการ และตัวชี้วัดสำคัญ มีรายละเอียดดังนี้ 
 

1. กองบริหารทรัพยากรบุคคล 
2. กองบริหารการคลัง 
3. กองกฎหมาย 
4. กองระบาดวิทยา 
5. กองโรคจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดลอม 
6. กองโรคติดตอท่ัวไป 
7. กองโรคติดตอนำโดยแมลง 
8. กองโรคไมติดตอ 
9. กองโรคเอดสและโรคติดตอทางเพศสัมพันธ 

10. กองวัณโรค 
11. กองควบคุมโรคและภัยสุขภาพในภาวะฉุกเฉิน 
12. กองงานคณะกรรมการควบคุมผลิตภัณฑยาสูบ 
13. กองปองกันการบาดเจ็บ 
14. กองดานควบคุมโรคติดตอระหวางประเทศและกักกันโรค 
15. กองนวัตกรรมและวิจัย 
16. สำนักงานคณะกรรมการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล 
17. สำนักสื่อสารความเสี่ยงและพัฒนาพฤติกรรมสุขภาพ 
18. สำนักงานความรวมมือระหวางประเทศ 
19. สำนักงานเลขานุการคณะกรรมการโครงการพระราชดำริฯ 
20. สถาบันบำราศนราดูร 
21. สถาบันราชประชาสมาสัย 
22. สถาบันเวชศาสตรปองกันศึกษา 
23. สถาบันปองกันควบคุมโรคเขตเมือง 
24. กองดิจิทัลเพ่ือการควบคุมโรค 
25. สำนักงานคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิ 
26. กองยุทธศาสตรและแผนงาน 

 






